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SUCCESE 
DEDICATE ZILEI 

DE 30 DECEMBRIE
PRODUCȚIE MARFA PESTE 

PLAN IN VALOARE DE PESTE 
300 MILIOANE LEI

în Județul GorJ au raportat 
îndeplinirea mai devreme a 
planului pe acest an 41 de uni* 
lăți economice cu activitate in
dustriala, Colectivele acestor 
unități dispun de condiții pen
tru a realiza in plus pină la 
sflrșltul anului o producție 
marfă in valoare de peste 300 
milioane lei. Printre fruntași 
se află 12 unități miniere, în
treprinderile constructoare de 
mașini cu profil minier, .^Avi
cola — Tg. Jiu" șl Trustul ju
dețean de construcțli-montaj.

LUCRĂRI DE DESCHIDERE 
Șl REDESCHIDERE 
A UNOR ABATAJE 

IN JUDEȚUL MARAMUREȘ

Colectivul de muncă de la 
întreprinderea de prospecțiuni 
și explorări geologice Baia 
Mare este al 20-lea colectiv de 
muncă maramureșean care ra
portează îndeplinirea înainte 
de termen a sarcinilor de plan 
pe anul 1983. Pină la sflrșitul 
acestui an, minerii, sondorii și 
geologii exploratori maramure
șeni vor realiza suplimentar o 
producție în valoare de 22 mi
lioane lei, concretizată, între 
altele, în 2 000 ml foraje, 500 ml 
galerii, 50 ml suitori, în con
dițiile depășirii cu 14 la sută 
a lucrărilor de deschidere și 
redeschidere a unor abataje. 
Acest bilanț este întregit și de 
punerea in valoare a unor re
zerve de minereu prin preda
rea, înainte de termen, a pa
tru obiective noi pentru a fi 
puse in exploatare.

DIVERSIFICAREA 
Șl MODERNIZAREA 

PRODUCȚIEI

Colectivul întreprinderii de 
vagoane Meva — Drobeta-Tur- 
nu Severin a îndeplinit planul 
pe acest an la producția mar
fă, la alți indicatori econo
mici. Datorat în cea mai mare 
parte creșterii într-un ritm 
mai accelerat a productivității 
muncii — indicator ale cărui 
prevederi au fost depășite cu 
10 20S lei pe flecare lucrător — 
succesul este Însoțit de diver
sificarea și modernizarea pro
ducției, de onorarea la terme
nele stabilite a prevederilor din 
contractele cu beneficiarii in
terni și la export. îndeplinirea 
in devans a planului permite 
constructorilor de vagoane să 
Înscrie in plus în bilanțul 
anual 55,7 milioane lei Ia pro
ducția marfă șl peste 65 de 
milioane Iei la producția netă, 
Însemnate sporuri Ia ceilalți 
indicatori cantitativi șl calita
tivi.

Pină ta prezent, ta Județul 
Mehedinți au raportat îndepli
nirea planului pe acest an co
lectivele a 23 de unități eco
nomice cu activitate Industria
lă care dispun de condiții 
pentru a realiza o producție 
marfă ta plus ta valoare de 
415 000 000 Iei.

125 de ani
în zbuciumata istorie a po

porului nostru unirea Moldo
vei cu Muntenia la 24 ia
nuarie 1859 constituie un eve
niment epocal, unul din a- 
cele evenimente care au mar
cat hotărltor destinele fiilor 
acestui pămlnt. într-adevăr, 
cu 125 de ani In urmă se îm
plinea unul din Idealurile 
străvechi ale neamului, al tu
turor celor care, veac după 
veac, au dăltuit pe frontis
piciul vieții și luptei noastre 
aspirațiile de unitate, liber
tate și independență, demni
tate și progres.

La fel ca in atîtea alte mo
mente de glorie și eternă a- 
ducere aminte, unirea Mol
dovei cu Muntenia s-a dato
rat acțiunii energice a mase
lor populare, care șî-au impus 
voința, care și-au asumat 
conștient jertfele șl sacri
ficiile cerute de Împrejurări 
pentru a-și realiza obiectivele. 
Succesul repurtat atunci era 
în consens cu legile istoriei, 
era totodată încununarea fi
rească, mult așteptată, a unor 
drepturi imprescriptibile, a 
dreptului suprem de a fi stă- 
pîni la noi acasă de a ne ho
tărî de sine stătător soarta.

24 ianuarie 1859 a fost însă 
numai o etapă pe drumul greu 
șl anevoios al împlinirii de-

Planul pe anul 1984 — cerinfe prioritare, direcții de acțiune

UN NOU Șl IMPORTANT PAS SPRE 
ASIGURAREA INDEPENDENȚEI ENERGETICE

Asigurarea energiei necesa
re susținerii procesului de 
dezvoltare economico-socială 
continuă a tării, bunei desfă
șurări a întregii activități de 
producție constituie si în anul 
viitor una dintre cerințele 
prioritare ale planului, una 
dintre sarcinile de cea mai 
mare importantă pusă in fata 
tuturor colectivelor de oa
meni ai muncii, fie că aces
tea îsi desfășoară activitatea 
în sectoarele extractiv sau 
energetic — unde se hotărăște 
soarta producției — sau în 
alte sectoare — unde se im
pune utilizarea judicioasă, 
economisirea severă a ener
giei și combustibilului. In
tr-adevăr. acestea sînt cele 
două componente, cele două 
direcții esențiale de acțiune în 
solutionarea problemei asigu
rării cu energie.

Pentru a produce mai multă 
energie — si a face acest lu
cru în măsură tot mai mare 
pe seama purtătorilor de ener
gie primară exploatabili în 
tară — planul prevede, pe de 
o parte, sporirea substanțială 
a producției de cărbune (care 
trebuie să ajungă la 61,7 mi
lioane tone in 1984) si un vo
lum important de extracție la 
țiței (13 milioane tone) și gaze 
naturale utilizabile. inclusiv 
gaze libere (33 480 milioa
ne mc). Pe de altă parte, la 
dimensionarea producției de 
energie electrică (77 miliar
de kWh), planul pe anul 1984 
are în vedere creșterea mai 
puternică a energiei electrice 
realizată pe bază de cărbune, 
începerea producției de ener
gie electrică bazată ne șisturi 
bituminoase, sporirea ponderii 
producției de energie electrică 
obținută din alte resurse — 
hidroelectrică, surse noi. re
surse refolosibile ■— în condi
țiile diminuării substanțiale a 
celei obținute pe bază de hi-

Explicația recoltelor record - calitatea lucrărilor, 
aplicarea strictă a tehnologiilor intensive de producție

TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român 

Președintele Republicii Socialiste România

Asemenea multor altor locali
tăți din bazinul Someșului Mic, 
comuna Iclod din județul Cluj 
este o așezare tipic ardeleneas
că, cu case mari și arătoase, dis
puse geometric, la întretăierea 
unui important număr de străzi 
și drumuri rurale. La fiecare pas 
regăsești firesc intr-o îmbinare 
aproape perfectă elementele ar
hitecturale ale modernului și 
tradiționalului, care înfățișea
ză din. capul locului mult spirit 
gospodăresc, ordine și grijă deo
sebite. Este ceea ce, în aprecie
rea localnicilor, se cheamă 
simplu și firesc pricepere, iscu
sință și bunăstare. Atunci cind 
pătrunzi în intimitatea ginduri- 
lor și preocupărilor locuitorilor 
săi, iți dai seama de adevărata 
identitate a acestor harnici și 
neîntrecuți gospodari, care tru
desc zi de zi la muncile câmpu
lui ori în fermele zootehnice, Ia 
creșterea și îngrijirea animale
lor. Dealtfel, așa cum ne spunea 
tînărul primar al comunei, 
Gheorghe Jimborean, acestea 
sînt principalele îndeletniciri ale 
lor, moștenite din tată în fiu, 
de-a lungul anilor.

Rezultatele obținute sînt pe 
măsura eforturilor și muncii de
puse, a climatului de ordine și 
disciplină existent Ia fiecare loc

de la făurirea statului - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - Anational român modern
pline a idealului unității na
ționale, ideal realizat la Alba 
Iulia, in 1 decembrie 1918, 
prin făurirea statului națio
nal unitar român.

La temelia actului săvîrșit 
la 24 ianuarie 1859 stă de fapt 
întregul nostru trecut. Statul 
național român modem s-a 
sprijinit în mod natural și 
necesar pe originea noastră, 
pe limba pe care o vorbim, 
pe cultura și civilizația create 
de ponorul nostru de-a lungul

Din marea carte a istoriei noastre naționale
secolelor, s-a sprijinit, de ase
menea, pe conștiința că toți 
urmașii locuitorilor străvechii 
Dacii formează un singur po
por șl că granițele artificial 
și vremelnic trasate datorită 
vicisitudinilor timpului nu pot 
rămîne definitive, trebuind să 
dispară

Sub semnul necesității în
făptuirii acestei unități po
porul român a desfășurat mari 
și consecvente bătălii, plătind 
un greu tribut, dar niciodată 
nerenunțind la voința de a-și 
realiza idealul. Așa cum arăta 
secretarul general al partidu

GRADUL DE ACOPERIRE DIN RESURSE 
INTERNE A NECESARULUI DE ENERGIE 

PRIMARĂ AL ECONOMIEI NAȚIONALE

drocarburi. Se Înțelege, pen
tru a înfăptui asemenea sar
cini, minerii îndeosebi, dar si 
oamenii sondelor, energeticie- 
nii. dar si constructorii de ma
șini care contribuie la dota
rea tehnică si asigurarea pie
selor de schimb în centralele 
electrice, constructorii de oe 
șantierele de investiții, dar si 
geologii, cercetătorii si pro- 
iectantiî trebuie să-si ampli
fice si să-si concentreze efor
turile pentru a soluționa la 
timp toate problemele tehnice 
sau de producție, pentru a asi
gura, In ultimă instanță, rea
lizarea ritmică a planului de 
extracție, punerea la timp în 
funcțiune a noilor capacități 
energetice, functionarea aces
tora la parametrii maximi. 
Măsuri speciale se impun în 
termocentrale pentru ca aces
tea să-și atingă parametrii 
proiectați, să se reducă pe
rioadele de staționare datori
tă unor cauze accidentale sau

de muncă. Sînt grăitoare In a- 
ceastă direcție producțiile re
cord înregistrate în acest an 
atit în sectorul vegetal, cit și in 
sectorul zootehnic, dealtfel cele 
mai mari din istoria localității'. 
Oamenii știu cu exactitate ce au 
de făcut. își folosesc întreaga 
lor energie și capacitate de 
muncă pentru a spori continuu 
averea obștei și bunăstarea. Bi
lanțul cu care se incheie acest 
an este deosebit de bogat și 
semnificativ. Iată un exemplu 
edificator. La grâu s-a obținut 
cea mai mare producție din ju
deț — 4 615 kg la ha, la porumb 
și orz cite 3 500 kg, la sfecla de 
zahăr peste 30 000 kg iar în sec
torul zootehnic producția de lap
te înregistrează peste 3 100 litri 
pe cap de vacă furajată. Zes
trea obștei însumează în mo
mentul de față aproape 5 000 ha 
teren arabil, 1 200 vaci cu lapte, 
peste 5 000 capete tineret bovin 
și 2 500 capete tineret femei re
producție. Cu alte cuvinte, uni
tatea este o mare gospodărie, 
bine organizată și condusă. De
altfel, și acum, in plină iarnă, 
oamenii se află la datorie, fie
care în domeniul său de activi
tate. încă din zorii zilei li re
găsești pe cîmp la realizarea lu
crărilor de fertilizare, în graj

lui Ia adunarea festivă consa
crată sărbătoririi a 65 de ani 
de la făurirea statului națio
nal unitar român, „Unirea 
este rezultatul firesc, legic, al 
îndelungatei dezvoltări istori
ce a poporului român, al luptei 
sale pentru dreptul de a fi li
ber și stăpin in propria-i 
țară Din cele mai vechi tim
puri, idealurile unirii, liber
tății și independentei au însu
flețit permanent poporul ro
mân, constituind făclia care

• luminat, generație după ge
nerație, drumul spre dreptate, 
spre progres, spre o viață mai 
bună liberă și demnă".

Dovezile, mereu vii, ale a- 
eestei glorioase epopei se gă
sesc in energia cu care po
porul nostru s-a opus întot
deauna cotropitorilor de tot 
felul, urmîndu-și voievozii. A- 
ceste dovezi ne sînt relevate 
de limba ce ne-a fost lăsată 
moștenire, do toate încercă
rile prin care am trecut și 
peste care am reușit să tre
cem, pășind înainte, încreză
tori în noi înșine, în triumful 
cauzei noastre. Prin, lupta pe
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pentru revizii sl reparații Pla
nificate.

A produce mal mult este 
Insă numai o latură a solu
ționării problemei energiei. în 
egală măsură trebuie să spo
rească preocupările noastre de 
a gospodări iudicios fiecare 
aram de combustibil, fiecare 
kilowat-oră. de a economist la 
maximum aceste resurse deo
sebit de prețioase. în această 
direcție, sarcini mari revin tu
turor colectivelor de tineri, de 
oameni ai muncii, ne linia re
ducerii consumurilor specifi
ce. a creșterii gradului de va
lorificare a energiei si com
bustibililor încornorați în pro
duse, a eliminării cu fermita
te a oricăror surse de risipă 
atît în activitatea de produc
ție. cit si în sectprul casnic. în 
celelalte sectoare neproducti
ve. în acest sens, o contribu
ție tot mai mare trebuie să 
si-o aducă tehnologiile noi sau 
modernizate, mai economicoa

duri la îngrijirea și furajarea a- 
nimalelor, ori în cadrul S.M.A. 
la repararea și întreținerea u- 
tilajeior agricole. Alături de 
vîmstnici, aici își desfășoară ac
tivitatea și un număr mare de 
tineri. „O fac cu multă pasiune 
și tragere de inimă, ne spune 
Nicolae Vădan, secretarul orga
nizației U.T.C. de la S.M.A., in
diferent că ei sint cooperatori, 
mecanizatori, îngrijitori de ani
male sau specialiști. Cei care 
și-au ales această profesiune 
trebuie 6ă fie mereu la datorie, 
pe tot parcursul anului. Altfel, 
nu izbutesc să țină pasul și să 
realizeze producții record".

Așa este. Dovada cea mai 
grăitoare o constituie activitatea 
tinerilor mecanizatori Vasile 
Budean, Liviu Coroian, Vasile 
Veteș și Ioan Pop sau a îngriji
torilor de animale Elena Mitilea 
și Vasile Rojneac, lucrători cu 
experiență și rezultate deosebite 
în muncă. Hărnicia și pricepe
rea acestora sînt dublate cores
punzător de răspundere, compe
tență și conștiinciozitate. Ase
menea fapte de muncă, după 
cum ne informează secretarul 
comitetului comunal U.T.C., 
Costică Cociș, întîlnim in toate 
sectoarele de activitate. Preocu
parea principală a tinerilor și 

care masele populare au 
dus-o sub conducerea mari
lor domnitori și căpitani de 
oști, precum Mircea cel Bă- 
trin, Ștefan cel Mare, Ioan 
Vodă cel Cumplit, Vlad Tepeș 
și atâția alții, apărindu-și glia 
străbună, s-au consolidat con
știința și acțiunea practică vi- 
zind imperativul unității, al 
apărării ei in fața încer
cărilor de cucerire și do
minație ale imperiilor vremii. 
La fel cum unirea Munte

niei, Transilvaniei și Moldo
vei, in 1600, sub sceptrul ma
relui domnitor Mihai- Vitea
zul avea să constituie o înal
tă expresie a perenității și vi
talității idealului unității po
porului nostru.

în ciuda tuturor greutăților, 
în ciuda înfrîngerilor ce ne-au 
fost impuse uneori, poporul 
nu a cedat. în epoca moder
nă, unitatea și libertatea, in
dependența și demnitatea țării 
aveau să capete o pregnantă 
dimensiune revoluționară, a- 
sociindu-se indestructibil cu 
exigențele progresului. Ast
fel, această dimensiune revo
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se. care se cer elaborate si 
îndeosebi aplicate si extinse 
în fiecare întreprindere. Dar 
centrul de greutate al acțiunii 
trebuie să se situeze în sec
țiile de producție, la fiecare 
loc de muncă, unde decisive 
sînt spiritul de ordine si dis
ciplină, buna organizare, ini
țiativele gospodărești.

Pe ambele direcții — a cres- 
* terii producției și a diminuă

rii consumului — tinerii, orga
nizațiile U.T.C. trebuie să se 
situeze, vaiorificind mai de
plin cadrul fertil al acțiunii 
de masă ..Educație, economie. 
energie*1. în prima linie pe 
frontul bătăltei pentru asigu
rarea independentei energeti
ce a tării — obiectiv de cea 
mai mare însemnătate stabilit 
de Congresul al XII-lea al 
P.C.R., căruia, iată, anul 1984 
îi apropie si mai mult fina
lizarea.

V. STMION

a organizațiilor U.T.C. de la 
cele 11 ferme vegetale și zooteh
nice aparținând cooperativei, 
I.A.S. și A.E.I. o constituie rea
lizarea și depășirea constantă a 
sarcinilor de producție încredin
țate, participarea efectivă la a- 
firmarea și înfăptuirea noii re
voluții agrare. în această direc
ție, la nivelul fiecărei unități 
sînt declanșate o serie de ac
țiuni și inițiative specifice, ur
mărite și finalizate .îndeaproape 
de către organizațiile U.T.C.. 
Rezultatele obținute concreti
zează firesc angajarea și partici
parea tinerilor. Pretutindeni ac
tivitatea se desfășoară la cele 
mai înalte cote ale calității și 
eficienței. Despre realizările ob
ținute. în acest an și preocupă
rile de viitor, la care o contri
buție importantă o au tinerii, ne 
vorbește Pa-hone Pop, inginerul 
șef al C.U.A.S.C.

— în activitatea noastră cu- 
vîntul de ordine ii reprezintă 
calitatea lucrărilor și aplicarea 
cu strictețe a celor mai moder
ne tehnologii de producție. Or
ganizarea corespunzătoare a 
muncii și disciplina exemplară

IOAN GAVRA
(Continuare in pag. a IIT-a) 

luționară a fost pusă cu pu
tere in- lumină de revoluția 
din Transilvania de la 1784, 
condusă de Horea, Cloșca și 
Crișan, mai apoi de revoluția 
din 1821, din Muntenia, con
dusă de Tudor Vladlmirescu. 
în modul cel mai clar și răs
picat ea a fost evidențiată in 
desfășurarea revoluției bur- 
ghezo-democratice de la 1843 
care înscria in programele 
sale, alături de sarcinile des
ființării rînduielilor feudale, 
și cerința făuririi unei Româ
nii moderne, unite și libere.

24 ianuarie 1859 a fost o zi 
cu o extraordinară încărcă
tură revoluționară, cînd ma
sele au putut să-și exprime 
victorios voința. O zi în care, 
împotriva încercărilor străine 
de a Împiedica cursul Istoriei, 
Moldova și Muntenia s-au 
unit, năseîndu-se statul națio
nal român modem.

Cu 125 de ani In urmă po
porul român intra într-o nouă 
etapă a dezvoltării sale. Cit 
de fertilă avea să fie această 
etapă se va dovedi prin cu
cerirea independenței de stat 
depline în 1877, mai apoi, prin 
făurirea la 1 decembrie 1918

TRAIAN GANJU
(Continuare în pag. a V-a)

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU
l-a primit pe președintele Partidului Socialist 

(EDEK) din Cipru

i

i

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, a 
primit, marți după-amiază, pe 
Vassos Lyssarides, președintele 
Partidului Socialist (EDEK) din 
Cipru, care face o vizită in țara 
noastră.

La primire' au participat to
varășii Iosif Banc, membru al 
Comitetului Politic Executiv, 
secretar al C.C. al P.C.R., și 
Miu Dobrescu, membru supleant 
al Comitetului Politic Executiv, 
secretar al C.C. al P.C.R.

Oaspetele a transmis tovară
șului Nicolae Ceaușescu un 
salut cordial și calde urări de 
sănătate și fericire din partea 
președintelui Republicii Cipru, 
Spyros Kyprianou.

Mulțumind, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a rugat să se trans
mită președintelui Republicii 
Cipru salutul său prietenesc și 
cele mai bune urări.

Președintele Partidului Socia
list din Cipru a exprimat vil 
mulțumiri pentru posibilitatea 
de a vizita din nou țara noas
tră, de a se reîntîlni cu tova
rășul Nicolae Ceaușescu și a 
avea împreună un util schimb 
de păreri în probleme de inte
res comun.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a salutat noua vizită a pre

în spiritul înaltei responsabilități revoluționare, 
femeile din România socialistă se angajează să 

pentru progresul multilateral al patriei, pentru 
păcii și vieții pe planeta noastră

TELEGRAMA ADRESATĂ

Mult stimate și iubite tovarășe 
NICOLAE CEAUȘESCU
Desfășurată in atmosfera de vibrantă anga

jare patriotică, revoluționară, a întregului po
por. pentru încheierea cu succes a anului 1983 
și trecerea la înfăptuirea mobilizatoarelor 
obiective de dezvoltare economică și socială a 
patriei în anul 1984, adoptate de Plenara Co
mitetului Central al Partidului Comunist Ro
mân din 14—15 noiembrie, aprobate in unani
mitate de înaltele forumuri naționale ale de
mocrației noastre socialiste și cărora Marea 
Adunare Națională le-a dat putere de lege, 
Plenara Consiliului Național al Femeilor a 
analizat intr-un spirit de inaită exigență co
munistă activitatea mișcării de femei, in ve
derea mobilizării femeilor de la orașe și sate 
la îndeplinirea planului pe acest an, stabilind 
direcțiile de acțiune pentru perioada urmă
toare.

Participantele la plenară exprimă și cu acest 
prilej sentimentele de profundă stimă, dra
goste și recunoștință pe care femeile de pe în
treg cuprinsul patriei, fără deosebire dc națio
nalitate, le nutresc față de dumneavoastră, 
fiul cel mai de seamă al poporului nostru, pa
triot înflăcărat și luptător încercat, care dc 
aproape două decenii conduceți destinele tarii 
cu înțelepciune, clarviziune și nesecat spirit 
revoluționar, asigurind înaintarea neabătută a 
României pe drumul edificării societății socia
liste multilateral dezvoltate, spre comunism.

Vă raportăm, mult stimate și iubite tovarășe 
secretar general, că urmind indicațiile dum
neavoastră, ale tovarășei Elena Ceaușescu, 
mișcarea de femei a avut in centrul activi
tății sale munca pentru asigurarea participării 
tot mai ample a femeilor la întreaga viată 
economică, politică și socială a tării, pe mă
sura condițiilor deosebite care le-au fost 
create, a încrederii cu care sint investite, a 
grijii și căldurii cu care sint înconjurate.

Urmind îndemnurile mobilizatoare pe care 
ni le-ati adresat in repetate rinduri, am pus 
un accent deosebit pe munca nemijlocită in 
rindul femeilor din industrie și agricultură, 
acolo unde se decide efectiv realizarea pla
nului, soarta producției de bunuri materiale, 
urmărind ca fiecare femeie să-și indeplinească 
exemplar sarcinile care-i revin.

Pornind de la adevărul subliniat permanent 
de dumneavoastră, mult stimate tovarășe se
cretar general, că cea mai importantă resursă 
de care dispunem sint oamenii, făuritori ai 
noului lor destin, am acordat o atenție deo
sebită educării maselor de femei in spirit re
voluționar, formării unei atitudini înaintate 
față de muncă și îndatoririle sociale, stimu
lării perfecționării pregătirii profesionale și 
politice a femeilor din toate sectoarele dc ac
tivitate, pe măsura exigentelor noii etape de 
dezvoltare a patriei.

In numele milioanelor de femei care mun
cesc în industrie și agricultură, in cercetarea 
științifică și în ingineria tehnologică, in dome
niul ocrotirii sănătății, in invătămini și cul
tură, In circulația mărfurilor și in sfera ser
viciilor, care au dobindit in anii de după Con
gresul al IX-lea al partidului, în perioada pe 
care cu legitimă mîndrie o numim glorioasa 
Epocă Ceaușescu, posibilități nelimitate de 
împlinire, de participare activă la viața socie
tății, vă adresăm, stimate tovarășe se
cretar general, și cu acest prilej, cele mai 
fierbinți mulțumiri, expresia celor mai profun
de sentimente de recunoștință pentru locul 
de mare răspundere acordat femeii in socie
tatea noastră.

Pentru noi, participantele la plenară, este

totodată, o deosebită cinste de a exprima sen
timentele de aleasă stimă, de profundă dra
goste, admirație și recunoștință ale tuturor 
femeilor dc la orașe și sate fată de tovarășa 
Elena Ceaușescu, pentru contribuția sa remar
cabilă in conducerea partidului și statului, la 
elaborarea și înfăptuirea politicii de construc
ție socialistă, pentru prodigioasa sa activitate 
științifică, care sc bucură de înalta stimă și 
considerație a întregului popor, de o largă re
cunoaștere internațională. Mișcarea de femei 
diu țara noastră are privilegiul și onoarea de a 
se bucura de înalta și competenta îndrumare 
a tovarășei Elena Ceaușescu, de sprijinul per
manent acordat participării sporite și tot mai 
eficiente a femeilor în viața societății. Strălu
citul exemplu al vieții și activității sale revo
luționare, ca fiică credincioasă a clasei munci
toare, a cărei prodigioasă muncă este pusă in 
slujba celor mai nobile idealuri de progres și 
prosperitate ale patriei, exercită o puternică 
influență modelatoare asupra conștiinței fe
meilor, le mobilizează in îndeplinirea cu răs
pundere și conștiinciozitate a îndatoririlor ce 
Ie revin ca oameni ai muncii, mame și prime 
educatoare ale copiilor.

In spiritul răspunderilor sporite și al rolului 
ce revine femeilor in toate sectoarele de acti
vitate, Plenara Consiliului National al Fe
meilor a analizat, așa cum ne-ati cerut întot
deauna. într-un exigent spirit critic și auto
critic. neajunsurile care se mai manifestă în 
activitatea Consiliului Național, a comitetelor 
și comisiilor femeilor, stabilind măsuri cores
punzătoare pentru sporirea contribuției noas
tre la înfăptuirea obiectivelor anului 1984, la 
realizarea sarcinilor stabilite de Congresul al 
XII-lea și Conferința Națională ale partidu
lui pentru trecerea patriei intr-un nou stadiu, 
superior, de dezvoltare, asigurarea unei noi ca
lități a muncii și a vieții.

Promovind un stil de muncă dinamic, revo
luționar, Consiliul Național, comitetele și co
misiile femeilor vor acționa consecvent pen
tru mobilizarea femeilor din industrie in vede
rea îndeplinirii exemplare a tuturor sarcinilor 
de plan pe 1984, pentru realizarea la inalti pa
rametri de calitate a producției fizice, in pri
mul rind a producției pentru export, pentru 
reducerea consumurilor de energie, materii 
prime și materiale și creșterea productivității 
muncii. In spiritul cerințelor formulate de 
dumneavoastră, mult stimate tovarășe secretar 
general, la Plenara Comitetului Central al 
partidului, la sesiunea Consiliului Suprem al 
Dezvoltării Economice și Sociale, Ia Plenara 
Consiliului Național al Oamenilor Muncii, la 
Plenara Consiliului Național al Frontului De
mocrației și Unității Socialiste, vom intensifica 
activitatea politico-educativă in rindul mase
lor de femei pentru dezvoltarea conștiinței lor 
revoluționare, a perfecționării profesionale, 
pentru întărirea ordinii și disciplinei în toate 
locurile de muncă, pentru folosirea integrală a 
timpului de lucru, a resurselor materiale și 
evitarea oricăror forme de risipă.

Fructificind rezultatele obținute pină in pre
zent, punind in mai mare măsură in valoare 
spiritul gospodăresc al femeilor, comitetele și 
comisiile femeilor își vor aduce o contribuție 
mai substanțială la recuperarea și valorifica
rea materialelor refolosibile, atit Ia locul de 
muncă, cit și in gospodăriile populației.

Ne angajăm, mult stimate și iubite tovarășe 
Nicolae Ceaușescu, să acționăm pentru tradu
cerea în viață a sarcinilor trasate de dumnea
voastră Ia Consfătuirea dc lucru de la Comite
tul Central al Partidului Comunist Român pe 
probleme de agricultură, pentru îndeplinirea

(Continuare în pag. a V-a)

PLENARA CONSILIULUI NAȚIONAL AL FEMEILOR 
DIN REPUBLICA SOCIALISTA ROMÂNIA

ședintelui Partidului Socialist 
(EDEK) din Cipru, apreciind că 
aceasta va da un nou impuls 
relațiilor dintre cele două parti
de, dintre România și Cipru.

în cadrul convorbirii, s-a a- 
nalizat stadiul relațiilor dintre 
Partidul Comunist Român și 
Partidul Socialist (EDEK) din 
Cipru, exprimîndu-se voința co
mună dc a le dezvolta continuu, 
în folosul cauzei păcii, destin
derii, securității și cooperării 
in Balcani, in Europa și in 
lume.

Oaspetele a apreciat că vizita 
efectuată in acest an în Cipru de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
împreună cu tovarășa Elena 
Ceaușescu, convorbirile la cel 
mai inalt nivel ce au avut loc 
cu acest prilej au constituit un 
moment de o deosebită impor
tanță în relațiile dintre cele 
două țări, dintre popoarele ro
man și cipriot.

Abordindu-se unele probleme 
internaționale actuale, s-a evi
dențiat necesitatea intensificării 
eforturilor pentru oprirea cursei 
înarmărilor și trecerea la mă
suri concrete de dezarmare nu
cleară. care să asigure un echi
libru de forțe la un nivel cît 
mai scăzut al înarmărilor. Tot
odată, s-a apreciat că este ne
cesar să se acționeze cu hotă- 

rire pentru oprirea amplasării 
în Europa a noilor rachete cu 
rază medie de acțiune, pentru 
retragerea și distrugerea celor 
existente, să fie teluate nego
cierile sovieto-americane de la 
Geneva.

S-a subliniat că.’ acum, mai 
mult ca oricind, toate popoare
le, forțele progresiste și demo
cratice de pretutindeni au da
toria să acționeze unite pentru 
oprirea cursului spre confrun
tare militară, pentru promova
rea largă a unei politici de p/ice, 
independență, destindere șy se
curitate internațională. /

în acest context, a fost/ rele
vată necesitatea de a s& face 
totul pentru transformarea Bal
canilor intr-o zonă a păcii și 
cooperării, lipsită de ar/me nu
cleare și baze militare/ străine.

Cu privire la situați h exis
tentă in Cipru, s-a «Considerat 
'că toate problemele clin insulă 
se pot Rezolva numai, pe calea 
negocierilor directe «/lintre cele 

’două comunități, care să ur
mărească salvgardară unității, 
integrității, independ enței și su
veranității Ciprului, / a statutu
lui său de țară nealiniată, con
viețuirea pașnică di’litre ciprioțil 
greci și ciprioții turcii.

întrevederea s-ai desfășurat 
Intr-o atmosferă ccJrdială, prie
tenească. !

patriotice, 
facă totul 
apărarea

1
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Problema paginii de azil?

MINORI iN DERIVĂ
Convorbire cu procurorul MIRCEA BENEDICT 

de la Procuratura generală a Republicii Socialiste România

ȘI IUBIREA UNDE E? ]

— Tovarășe procuror, astăzi pagina „Să discutăm despre 
tinerețe, educație, răspunderi" și-a propus să aducă în aten
ție MINORII ÎN DERIVA. V-am invitat la această discuție 
pentru că vă ocupați, in cadrul Procuraturii generale a Re
publicii Socialiste România, de probleme privind delincventa 
in i'indul minorilor. Pentru început, o precizare : putem vorbi 
de infracțiuni specifice acestei categorii de virstă ?

— Chiar de infracțiuni specifice, nu. Totuși există anu
mite fapte prin care se încalcă legea penală, săvirșite mai 
frecvent de minori — singuri sau la îndemnul și cu parti
ciparea unor persoane mai in virstă. Printre acestea : furtul 
in paguba avutului obștesc și personal, tilhărla — ca o for
mă agruv»antă a furtului —, violul, conducerea fără permis 
a autovehiculelor. în cazul furturilor, remarcăm că ceea ce-i 
tentează pe minori este faptul in sine, explicat într-o mă
sură mai mare de dorința de aventură și în mai mică mă
sură de -valoarea bunurilor sustrase. De obicei, valoarea 
acestora este redusă, exceptînd situațiile cînd se acționează 
în grup, la îndemnul și cu cooperarea unor persoane ma
jore. în rfici un caz însă valoarea mică a bunurilor sustrase 
nu trebuite să facă opinia publică să bagatelizeze faptele. 
Pericolul social este deosebit pentru că fiecare furt — ne
descoperit — va fi urmat de altele, săvirșite în împrejurări 
din ce în ce mai grave.

După corn, nici violurile nu sînt fapte întîmplătoare ci 
și o consiecință a educației deficitare la capitolele respect 
față de o persoană de sex opus, prietenie, dragoste, dem
nitate...

— Cum se acționează pentru reducerea numărului cazu
rilor in dare minorii comit infracțiuni ?

— Cea mai sigură cale este prevenirea. Oamenii legii 
depun mari eforturi în acest sens, pentru că, mai ales în 
cazul minorilor, este mult mai eficient să-i ferești de in
fluențele nocive care duc la comiterea infracțiunilor, decit 
să-i îndrepți după săvîrșirea acestora. Prevenirea, dacă se 
desfășoară cum trebuie, adică prin concertarea eforturilor 
oțgamelor judiciare cu școala și cu familia, dă rezultatele 
așteptate. Organele de procuratură, în colaborare cu cele 
alei Ministerului de Interne, Ministerului Justiției, cu organi
zat țil«: revoluționare de tineret, cu Ministerul Educației și 
înv ătiimîntului, desfășoară o amplă activitate de prevenire, 
pornind de la a face cunoscute dispozițiile legii, a le expli
ca, at arăta necesitatea respectării lor și ajungind la dezba
terea unor cazuri de abateri de la normele de etică și con
duită în societate — prilejuri cînd se indică atitudinea pe 
care trebuie să o adopte membrii colectivelor școlare sau 
de mtincă față de cei care săvîrșesc fapte antisociale. Dar, 
acesta este, ca să zic așa, începutul. Nu este suficient să 
vorbim despre obligația părinților de a-și supraveghea co
piii, ci trebuie ca aceasta să se realizeze efectiv ! Din pă
cate, ex Istă mulți părinți care nu se interesează cum iși 
petrec copiii timpul liber, ce prieteni au, la ce oră vin 
acasă. u«ide au fost cînd au lipsit de la școală. De aseme
nea, nu întotdeauna profesorii reușesc să cunoască fiecare 
elev în iparte, situația în familie, 'prieteniile dintre copii, să 
țină un contact permanent cu părinții. Adeseori, în cursul 
cercetăriitor efectuate de organele de urmărire penală se 
întîmpină- greutăți datorită necunoașterii de către părinți sau 
profesori a cercului de persoane care exercită influențe no
cive asupra minorilor. Caracterizările cerute în asemenea 
cazuri și întocmite de către diriginți cuprind de multe ori 
fraze generale care demască tocmai necunoașterea elevilor 
și nu explică, măcar parțial, împrejurările care au condus la 
săvîrșirea unor fapte antisociale.

Prevenirea este posibilă prin semnalarea la timp a cazu
rilor de absențe repetate și nemotivate, a abandonului șco
lar. Atît părinții cit și școala au' datoria să sesizeze neîn
târziat organele de miliție cînd se constată lipsa nejustifi
cată a minorului de acasă sau de la școală, cînd acesta este 
atras într-inn grup de tineri fără ocupație. Se iau de îndată 
măsuri de identificare a celor care fac parte din grupul 
respectiv iși de înlăturare a influențelor nocive. Referin- 
du-ne la prevenirea violurilor, subliniez că în această pri
vință familia și școala trebuie să conlucreze pentru edu
carea în fțpiritul unor relații normale între băieți și fete, 
pentru suriră vegherea distracțiilor pe care și le acordă mi
norii, pentjru depistarea eventualilor intruși — inși cu „ex
periență" t— care îi pot îndruma pe adolescenți la atitudini 
și fapte nispotrivite.

— Cred că un rol important in prevenirea infracțiunilor 
conaise de minori revine și opiniei publice.

— Evident. „Scînteia tineretului" a prezentat cazuri con- > 
crete» ale unor tineri care au o atitudine necorespunzătoare 
pe stradă, se află in localuri sau la cinema la ore cînd 
ar trtebui să fie în clasă, umblă noaptea pe străzi și iși 
încheie vagabondajul cu spargeri, tîlhării sau violuri. Cum 
ați subliniat și în ziar, asemenea fapte n-ar fi fost posibile 
fără indiferența opiniei publice. Mi-aduc aminte, intr-un 
dosar ftn care doi adolescenți erau certați pentru comiterea 
mai milltor fapte deosebit de grave, printre care și furtul 
unor autoturisme. se menționa că elevii respectivi au mers 
la PECt) in uniformă școlară, cu matricolă, și nimeni — 
nici cei care deserveau stația, nici cei care-și alimentau 
mașinile nu au dat atenție faptului !

— Auzjini uneori — la copii și chiar ia părinți — expre
sia : „Și ee-o să-mi (să-i) facă ? Sînt (este) minor !" Ce 
atitudine adoptă legea față dc infracțiunile săvirșite de 
minori ?

— Exprimînd un profund umanism, legea pune accentul pe 
reeducare, dar totodată este severă. Faptul că este minor, nu-I 
scutește pe adolescent, nici pe copil de răspundere. Legea 
stabilește răspunderea penală pentru minori începînd de la 
14 ani atunci cînd se constată discernămîntul și prezumă 
acest discernămint de la 16 ani. Acordînd o deosebită impor
tantă măsurilor educative, legea dă posibilitatea ca pentru 
faptele mai puțin grave să se ia măsuri de încredințare 
a făptuitorului, în supravegherea colectivului de muncă sau 
școlar, avindu-se in vedere exercitarea unei atente supra
vegheri și îndrumări a minorului in scopul corectării ten
dințelor nedorite. In cazul săvîrșirii unor fapte grave, se ia 
măsura internării minorului într-o școală de muncă și re
educare, instituție in cadrul căreia — în condiții de inter
nare — minorul trebuie să desfășoare o activitate după un 
program riguros, este deprins cu munca și i se dă posibi
litatea să iși termine cursurile școlare. In cazul minorilor 
sub 14 ani, care au săvirșlt fapte antisociale șe Iau măsuri 
de ocrotire, printre acestea existînd și posibilitatea inter
nării, într-o școală specială de reeducare, din sistemul 
Ministerului Muncii, în baza prevederilor legii nr. 3/1970.

Repet Sn6ă, este datoria noastră, a tuturor, să facem tot 
ce este posibil pentru ca tot mai puțini minori să ajungă 
să cunoasaă îndeaproape infracțiunea și rigorile legii.

M. ZVIRJINS.CHI

PETRECEREA

Slmbătă seara. Cu puțin timp înain
tea închiderii discotecii, Vali dă adu
narea. Se va merge la Sorin acasă, e 
rost de-o petrecere pe cinste. La scur
tă vreme, camerele locuinței lui So
rin sînt pline. Toți cei veniți sint flă- 
minzi ca lupii șt însetați ca beduinii 
după trei zile de mers prin deșert. 
Proviziile din cămară se topesc ime
diat. Băutura dispare și ca cit al clipi 
din ochi. Nimic nu rezistă zeului de
vastator. Pînă și o sticlă de spirt me
dicinal și citeva flacoane de esențe 
alimentare se volatilizează. Musafirii 
aleargă dintr-un colt in altul al casei, 
scotocind și prădind atunci clnd mai 
găsesc cite ceva de-ale gurii sau gitu- 
lui — niște lăcuste la început de in
vazie. Pentru a fi adus magnetofonul 
in camera cea mai mare, unde e loc de 
dans, este spartă o ușă. Țigările sint 
stinse de-a dreptul pe covor. Apoi, 
odată cu scurgerea orelor, spiritele se 
mai potolesc, trupurile prind a rivni 
odihnă. Vali, Alina, Jenny, Boacă, 
Silvia, Marian, Elena, Bebe, Liliana și 
Riciu se risipesc prin dormitoare. Ceii 
lalți rămin in continuare să asculte 
muzică, să fumeze și să tacă, iar cînd 
zorile ating geana orizontului, adorm, 
la riadul lor, plictisiți. A mai trecut 
o seară...

POVESTEȘTE JENNY, FIL0Z0F1ȚA

„N-a fost o seară prea reușită. Eu 
m-am retras destul de repede, împre
ună cu prietenul meu Boacă. Atunci 
clnd am ieșit din cameră, pe la patru 
dimineața, casa era deja terminată. 
Băieții păreau să aibă ceva cu Lilia
na, mai nou venită in grupul nostru. 
Au intrat peste ea în cameră vreo 
cițiva, nu-mi aduc aminte exact care. 
De fapt, in situații din astea nici nu 
e prea important... Țin minte că am 
fost ademenită, pe la începutul anului 
ăsta, intr-o casă unde erau o groază 
de indivizi. Unul dintre ei m-a ame
nințat cu cuțitul și n-am mai 
avut ce face, cu atît mai mult 
cu cit ei erau foarte atenți ca 
nu cumva să mă opun sau să plec. 
De plecat, nU aveam cum, pentru că 
tmi luaseră hainele. Ce să te mat dai 
de ceasul morții dacă a apucat să se 
intimple așa

O FATA CUMINTE MĂNINCA BISCUip

Silvia mărturisește negru pe alb : 
„In ziua de 22 octombrie cred că era 
slmbătă după cum am socotit. Am 
mers acasă apoi cred că am fost Da 
am fost in discotecă apoi am... Numi 
aduc aminte. In orce caz in mare luna 
asta am fost dupămasă cîteodată pe 
la cinematograf iar luna trecută adi
că in octombrie nu cred că am fost 
undeva la cineva în domiciliu. Ba da 
odată după ce am ieșit de la discotecă 
am fost la cineva undeva in strada 
De Mijloc unde nu am stat mai mult 
de o jumătate de oră. Șl nu am făcut 
altceva decit am mîncat niște biscuiți 
de casă și am ascultat 3 melodi de pe 
o casetă apoi am plecat. Cei pe care 
i-am văzui acolo și pe care it cunoș
team erau Jenny o cunoșteam din ve
dere, Boacă (altfel nu mai știu cum 
il cheamă) cred că este e poreclă îl 
cunoșteam tot din discotecă îmi pu
sese odată piedică, de atunci il cu
noșteam, o fetiță foarte slăbuță am 
mai văzut, și mulți alți cărora nu le 
mai văzusem chipurile niciodată. 
Cred că erau cu aproximație 10 inși 
din ciți am văzut eu cel puțin".

— Pe la ce oră ai plecat, Silvia ?
— La 11 seara.
— Cei care au fost acolo spun că ai 

rămas și peste noapte cu prietenul 
tău, Marian.

— La 11 am plecat... dar m-am în
tors. N-am fost decit după țigări.

— Ce s-a Intîmplat in seara aceea 7
— Nu știu. Pe la patru dimineața eu 

am plecat acasă, m-a condus Marian. 
El s-a intors și mi-a povestit că a

tinerețe 
educație .

Să privim

fost violată • fată. Era vesel pentru 
că el nu se băgase și nu putea să 
aibă necazuri.

— Ce ginduri ai cu Marian 2 Ce vă 
visați pentru viitor 2

— N-am nici un gînd. Doar n-o să 
mă mărit cu el l Nici nu-l iubesc.

BONNE ANIVERSAIRE !

Simona se cam încurcă în declara
ții. Intr-una dintre ele scrie : „Boacă 
a fost la mine în vară și a stat 3 zile 
la mine. Eu am crezut că este un bă
iat bun pentru că mie mi-a spus că 
are necazuri cu părinții și mie mi-a 
fost milă de el. Dar credeți-mă că pe 
urmă mi-am dat seama că este un 
golan și numai necazuri mi-a făcut". 
Puțin mai tirziu, Simona are un ade
vărat puseu de memorie : „Pe data 
de 2.XI.1983 i-am dat telefon lui Jen
ny să-i spun la .mulți ani pentru că 
era ziua ei. Ea mea spus să mă duc 
la ea. Eu am întrebat-o cine este la 
ea și mi-a spus că este Boacă, Gali- 
gari, Otti, Vali și fratele ei. Eu i-am 
spus că mie frică să merg să nu mi 
se întîmple ceva și atunci ea sa su
părat și mi-a trîntit telefonul. După 
puțin timp a sunat iar și mi-a spus să 
mă duc liniștită la ea că nu mi se in- 
timplă nimic. Atunci eu am zis că mă 
duc la ea că dacă mi-a zis că nu mi 
se întimplă nimic m-am dus la ea și 
am fost primită frumos și nu mi-a 
fost frică atunci cînd am văzut că se 
poartă frumos." Dar, iată că după 
această captatio benevolentiae urmea
ză violența, bestialitatea. Autorul e, 
de această dată, Vali. Simona scrie 
mai departe : „Eu nu am vrut și am 
spart o scrumieră și un bibelou. 
Atunci m-au bătut și nu am mai avut 

REPORTER ÎN ANCHETĂ

ce face. Am leșinat de două ori pen
tru că pentru mine a fost groaznic".

— Deci Boacă a stat la tine in casă 
trei zile, astă-vară, și tu zici că ți-ai 
amintit că ai fost violată toamna 2

— Da.
— Ai reclamai pini tn acest mo

ment violul 2
- Nu.

PRIMELE ÎNTREBĂRI

Oricine ar citi sau asculta cele rela
tate pină acum s-ar afla, in mod fi
resc, în fața cîtorva nedumeriri. Re
porterul nu ascunde că, la rindu-i, a 
traversat această stare de perplexita
te. Cine să fie oamenii — cu nume 
mai mult sau mai puțin obișnuite — 
care au apărut în amintitele intîm- 
plări 7 Din ce categorie de pămtnteni 
fac ei parte 7 Unde se pot intimpla 
asemenea lucruri 2 Cum s-a ajuns la 
o atmosferă atît de infestată, la o atît 
de deplorabilă stare morală 2 Vom în
cerca să oferim primele lămuriri prin 
intermediul următorului caz.

URECHILE CU UN SINGUR CERCEL

Să pornim de la o scrisoare strict 
autentică. „Dragă mămică. Neavînd 
curajul să-ți spun verbal ce mi s-a 
Intîmplat am preferat să-ți scriu. 
Fiind de serviciu, într-o zi in practică, 
am picai cu Simona de servici La ace
lași etaj. Pină atunci nu vorbiserăm 
împreună deloc. Neavînd nici scaune, 
era și frig ne-am hotărit să plecăm la 
film. In oraș ne-am intîlnit cu fratele 
ei și i-a spus să-i dea cheile, el și 
cu încă doi prieteni au plecat acasă, 
iar eu și Simona ne-am dus să luăm 
bilete la film. După ce am luat bile
te, Simona a zis să mergem la ea 

acasă să-î spună lui fratesău să o aș
tepte cu cheile la film. Eu am rămas 
jos pe scări, ea a urcat sus. După vreo 
citeva clipe a venit fratele ei Boacă 
după mine și mi-a spus să urc sus că 
nu-mi va face nimic. Am urcat sus, 
iar peste 5 minute ne-a luat pe mine 
și pe Simona intr-o cameră să stăm 
de vorbă." Din acest moment, ca în
tr-o reluare a unei secvențe filmice, 
se petrece exact ceea ce se intimplase 
și cu Simona, acasă la Jenny. Dar să 
Continuăm lectura scrisorii. „Eu nu 
am vrut, am început să pling, mi-a dat 
vreo doi pumni in barbă și mi-a spus 
că voi scăpa și de bătaie și de tot 
dacă-i dau un cercel. Eu ca să mă lase 
in pace i l-am dat". Desigur, Boacă nu 
și-a ținut promisiunea, dar a păstrat 
cercelul, tnlăcrimata epistolă sfîrșește 
astfel : „Te rog frumos iartă-mă, a fost 
vina mea că nu ți-am spus pină acum, 
dar mi-a fost frică. Sărumina și-ți 
mulțumesc frumos pt. tot binele ce mi 
l-ai făcut. Te rog frumos încearcă șt 
iartă-mă dacă am greșit, tți mulțumesc 
anticipat pentru iertare. Ți-am promis 
că nu mă voi mai ține de prostii, dar 
m-am ținut, dar dacă pe moment am 
fost proastă... Mihaela".

„Viața cea adevărată" — cum o nu
mește ea — a început pentru Mihaela 
în iarna trecută, cînd. fiind cu sania, 
a cunoscut un tinăr căruia a vrut nea
părat să-i demonstreze, din chiar prima 
zi că e îndrăgostită de el cu trup și 
suflet. Acum, povestind, iși dă seama 
— și spune acest lucru — că nu l-a 
iubit niciodată. Cituși de puțin.

CITEVA LĂMURIRI Șl ÎNCĂ 
ALTE ÎNTREBĂRI

Așadar, eroii noștri sînt (eu foarte 
puține excepții) ELEVI ! Și sint, in a

celași timp (cu încă și mai puține ex
cepții) MINORI ! Locul unde se petrec 
cele povestite este BRAȘOVUL, iar cele 
transcrise pină acum au fost aflate in 
cancelariile cîtorva licee, sub ochii mai 
consternați sau mai îngăduitori ai mul
tor cadre didactice. Dincolo de porecle
le lor, adolescenții noștri au nume de 
oameni ca toți oamenii și figurează în 
cataloagele unor instituții de invăță- 
mint. Dar totul — de la exprimare și 
pînă la modul in care iși trăiesc virstă, 
de la ortografie șl pină la felul în care 
iși află distracțiile — denotă mari și 
grave lacune de educație. Si Jenny 
(Virginia, de fapt, de la Liceul „Steagul 
Roșu") și colegul ei de liceu, Sorin, și 
Silvia sau Simona (de la Liceul indus
trial nr. 6) șl Mihaela (de la Liceul de 
științele naturii) sint niște minori în 
derivă, proveniți din niște elevi-pro- 
blemă. Constituindu-se intr-un veritabil 
grup, cu legi pe cit de Imuabile, pe atît 
de imorale, un grup din care mai fac 
parte un Zori Valentin (exmatriculat 
pentru comiterea unor fapte deosebii 
de grave), un Sorin Boacă (elev la 
Școala de muncă și reeducare de la 
Codlea, dar mereu fugit de acolo), un 
Tail Gabriel (trecut, după ce a rămas 
repetent un an, in clasa a IX-a la se
ral. dar numai pe hîrtle) sau o Elena T. 
(și ea repetentă în clasa a IX-a, și ea 
apărînd intr-un catalog, dar fără să fi 
trecut vreo oră pe la școală din sep
tembrie și pînă acum), tinerii despre 
care v-am vorbit iși risipesc, cu o ab
solută și mlrabilă inconștiență, o virstă 
pe care nu mai au cum și clnd să o 
mai regăsească. Lipsiți de un control 
riguros din partea părinților și a școlii 
(ciți profesori din Brașov vor fi știind 
unde și citul are loc discoteca autointi
tulată „Elev ?"), băieții și fetele pe care 
vi i-am prezentat iși întinează — in
tr-o mocirlă ce lasă urme de neșters, 
și nu doar fizice, ci și (mai ales) su
fletești — înseși momentele intrării in 

viață, tn viața matură, responsabilă, tn 
viața in care se trăiesc plenar marile, 
frumoasele și statornicele sentimente.

Privite cu atenție, lucrurile sint din 
cale afară de grave și de îngrijorătoare. 
Avem de-a face cu tineri ce par imuni 
— prin neștiință — la dragoste. Ni
meni dintre cei cu care am stat de 
vorbă n-a putut spune că iubește pe 
unul sau pe una dintre acei cu care iși 
petrece multe zile și nopți. Sint, mai 
mult, niște tineri care au uitat —« sau 
nici nu au aflat încă — ce înseamnă 
demnitatea și faptul că ea este cel 
dinții semn al unei iubiri adevărate. Și 
încă : acești tineri nu vorbesc, nu știu 
vorbi despre dragoste, despre prietenie. 
Totul se petrece în grabă, brutal și 
vulgar. A trecut — par a spune ei prin 
tot ceea ce fac — vremea sentimenta
lismelor. Băieții — încă imberbi — se 
vor dintr-o dată bărbați, iar fetele — 
firave încă — se doresc privite și tra
tate ca niște femei in toată puterea 
cuvintului.

Comportamentul lor este mai mult 
decit derutant. O fată admite ca priete
nul ei să violeze — în prezența ei l— 
o prietenă. Tot ea Iși sărbătorește ziua 
de naștere contribuind la pîiigărlred 
cinstei altei prietene. O altă fată iși 
atrage prietena în casă și nu protestea
ză atunci cînd fratele său o bruschează 
pe aceasta. Pentru ei, noțiunile de 
cinste, onoare și, mal ales, iubire sînt 
vidate de sens. Dar nici părinții nu se 
lasă mal prejos. Mama Mthaelet, de 
pildă, departe de a fi preocupată de 
ceea ce I s-a intîmplat fetei ei, se in
teresează cu insistență numai și numai 
de modul în care ar putea fi recuperat 
cercelul răpit ! Mama lui Jenny, pe de 
altă parte, admite ca prietenul fiicei 
sale — fugit dihtr-o școală specială — 
s-o viziteze acasă, în vreme ce acesta 
iși găsește, la Simona acasă, chiar și 
ascunziș pentru o bucată de timp.

Șl încă un element care pune serios 
pe ginduri : nici unul din cazurile pre
zentate pînă acum nu a fost adus la 
cunoștința școlii sau miliției (cu excep
ția petrecerii de la Sorin, care i-a in
dignat pe părinții acestuia — plecați 
din localitate în acea seară — datorită 
degradării locuinței, in special i). Ca 
să nu mal vorbim de faptul că totul 
ne-a fost povestit de către fete și bă
ieți cu deplină ușurătate și în termeni 
pe care nici o hirtie nu i-ar putea su
porta și nici o ureche nu îi poate as
culta fără repulsie.

Ce se întimplă, în fond, cu acești ti
neri 2 Cum au ajuns aici, ce trebuie și 
ce mai poate fi făcut 2 Iată numai ci
teva din numeroasele întrebări ce se cer 
puse de către profesori și părinți. Și 
care cer răspunsuri ferme și acțiuni pe 
măsură. E drept, aduse de noi la cu
noștința organelor în drept, faptele a- 
Cestea — figurină ca infracțiuni în 
Codul Penal — iși vor primi pedepsele 
meritate. Dar asta nu înseamnă că ase
menea traumatisme se pot șterge vreo
dată.

Creztndu-se pe deplin inițlați 
tn „viața sentimentală", adolescen
ții pe care i-am cunoscut și despre care 
v-am vorbit trebuie, la rindul lor, să 
răspundă cu toată sinceritatea în fața 
adevăratei vieți care-i așteaptă unei 
mari probleme: ȘI IUBIREA UNDE. 
ESTE 2 Dacă ar fi căutat vreodată să 
mediteze serios asupra acestui subiect 
atunci fetele pe care le-am întrebat 
simplu și firesc : ce veți face dacă veți 
aduce pe lume, din înttmplare și pe la 
14—15 ani, un copil 2 — n-ar mai fi ri
dicat cu atita nepăsare din umeri. Ci 
ar fi stat să glndească adine. Sau, cel 
puțin, ar fi roșit.

Cu puțin timp înainte de a pomi 
spre Capitală, am avut pentru un mo
ment impresia că o recunoaștem pe 
Jenny in grupul celor patru liceene, 
îmbrăcate in uniforme, care tocmai 
pătrundeau în Cafd-barul din vecină
tatea „Cerbului carpatin", așezindu-se 
la o masă mărginașă, intre alte două 
mese ocupate de cițiva tineri. Dar nu 
era ea. După matricolele pe care le 
purtau, ne-am dat seama că avem de-a 
face cu eleve de la Liceul ,J. Honte- 
rus“. Sau, poate, asta nu inseamnă că 
ne înșelasem chiar cu totul...

DAN MUCENIC

. cu exigență...

|AVENTURA

I Trebuie să se declare total 
insensibili sau netrecuți prin 
vămile de visare ale adoles
cenței acei care spun că n-au 
avut niciodată tentația aven
turii, mai ales pe la 16—17 ani, 
cind lecturile stimulează și un 
surplus de eian involburează 
singele. Așa incit, invitind la 
exigență în privirea aventurii, 
mi-am asumat riscul de a pă
rea bintuit de o neciorită am
nezie, dc pe filmul amintirilor 
fiind voalate sau mișcate sec
vențele de acest gen sau chiar 
de a ii catalogat ca inapt de a 
privi și înțelege virstă mari
lor zbornri ale gindului. Voi 
încerca să vă contrazic aceste 
posibile supoziții începind prin 
a spâne că aventura care face 
subiectul acestor însemnări 
și-a aflai punctul de plecare 
intr-un chef prelungit mult 
după miezul nopții, un chef pe 
parcursul căruia în mintea lui 
Radu Sergiu (de 17 ani), a iui 
Florin Ovidenie și Dănuț Ia- 
matrdi (de cite 16 ani fiecare) 
și a mai virstnicilor — dar nu 
și mai înțelepților — Emil Ia- 
inandi (21 de ani) și Mircea 
Cornel Dumitru (20 de ani) a 
înmugurit ideea unei plimbări 
de lungă durată. Cei cinci se 
aflau in satul Popești, comu
na Brazi, județul Prahova, a- 
casă la familia lamandL Mij
loacele sînt repede aflate, 
atunci cind băieții iși amin
tesc de faptul că tatăl ltfi 
Radu Sergiu are o mașină. 
„Un moment — caută să-i 

! tempereze, cu oarece lucidita
te, Radu : mașina n-are bate
rie". Nu e nici o problemă. Se 
va găsi una. Era ora... patru 
dimineața și iubitorii de dru
meție pornesc spre parcarea 
din apropierea stației de în
cărcare Negoești. Mircea Du
mitru și Dănuț Iamandi for
țează — sub privirile celorlalți 
trei prieteni care stau de pază, 
in apropiere — capota autotu
rismului lui Sevastiaa Crăciun 
și „fac rost" de baterie. Pre
țioasa piesă este cărată ca un 
fulg pină la garajul unde se 
afla mașina tatălui lui Radu 
Sergiu.

Cinci zile a durat eălătorta. 
Traseul a trecut prin Drobeta 
Turnu-Severin, Timișoara, A- 
rad, Brașov, Săcele... Prinși de 
entuziasmul împlinirii unei 
dorințe aprinse, cei cinci prie
teni aventurieri se trezesc ră- 
■ninind in pană de benzină. 
Poate, că, — cine știe — ar fi 
reușit să iasă și din acest im- 

! pas, dacă ghinionul n-ar fi fă
cut ca pana să aibă Ioc chiar 
în fața unui agent de circula
ție ! Din acest moment, lucru
rile capătă denumiri prozaice 
dar legale : conducere fără 
permis, furt calificat în dauna 
avutului personal...

Acum, treziți Ia realitate, a- 
ttt făptașii cit ți părinții lor 
ințeleg foarte bine că „ghinio
nul" a fost o adevărată sal
vare, căci, aflată pe tniinile 
unor necunoscători, mașina — 
și, odată cu ea, Întreaga 
excursie — ar fi putut sfirșl 
infinit mai rău. Chiar tragic. 
Iată, deci, aventnra — mai fl
ies atunci cînd contururile il 
sînt aburite și mobllurile ne
clare — nu are nici picioare 
prea lungi și nici viață prea 
îndelungată. Și cînd te gîn- 
dești că în cele cinci zile, chiar 

j și in condițiile unui program 
! școlar sau de muncă aglomerat 

ar fi putut fi citită, cu infinit 
mat mult ciștlg. o carte bună. 
Chiar de aventuri !

D. M. ALEXANDRU

Pentru realizarea pa
ginii de față am cerut 
sprijinul unor persoane 
competente în proble
mele ridicate de minori. 
Doream să prezentăm 
cititorilor situații repre
zentative pentru com
portarea minorilor a- 
flați în derivă. Recu
noaștem, pentru început 
ne-au mirat cele două 
cazuri asupra cărora 
ne-au sfătuit să ne o- 
prim șefii procuraturilor 
locale de la sectoarele 1 
și 4 ale Capitalei. Pă
reau banale, lipsite de 
spectaculos. Dar tocmai 
in acest nespectaculos 
stă valoarea lor educati
vă, ni s-a explicat. „Este 
bine să atrageți cititori
lor atenția că asemenea 
fapte prostești, soldate 
cu pagube materiale re
lativ mici pot constitui 
punctul de plecare al 
marilor infracțiuni. Să 
demonstrați cititorilor 
că ar fi stat In putința 
părinților și a colectivu
lui școlii să-i împiedice 
pe acești minori să facă, 
atit de timpuriu cunoș
tință".

Cazuri în atenția opiniei publice

Roberto, tatăl lai Robertino 
și blîndul Urmuz

E greu să-t acuzi pe Roberto 
Matac și pe Ion Urmuz că și-ar 
fi extras ideile din prea multele 
cărți de aventuri citite, pentru 
că cel doi de-abia puteau să si
labisească un text tipărit, cit 
despre scris să nu mai vorbim! 
Dealtfel, printr-o minune ab
solut inexplicabilă (ca toate 
minunile autentice) cei doi 
flăcăi de 17 și, respectiv, 16 ani, 
n-au trecut niciodată de poves
tioarele înduioșătoare cu cără
buși și pui de căprioară din 
cărțile de lectură ale primilor 
ani de Școală. Prin neglijența 
reunită a părinților și cadrelor 
didactice, în plină obligativi
tate a învățămintului de 10 ani, 
Matac reușește performanța de 
a se recomanda ca absolvent a 
4 clase, iar Urmuz, mai modest, 
ca absolvent a 2 (ați citit co
rect !) clase.

Asemenea tilharilor din desue
tele mistere ale Parisului, cei 
doi ies, pe înnoptate, la drumul 
mare (aici, Gara de Nord) și 
jefuiesc primii trecători con
venabili. Curajoși din cale afa
ră, iși aleg drept victime trei 
copii care veneau de la școală. 
„Banii sau viața". Probabil așa 

s-ar fi exprimat dacă-ar fi 
avut mai multe lecturi de gen. 
Cum se bazau numai pe cultu
ra străzii, ei se adresează puști
lor cu : „Scoate, bă, tot ce ai 
prin buzunare, ceasul și pan
tofii". Băieții se cam codeau, 
așa că tilharii ii pocnesc 
peste față și-i amenință că 
dacă nu se supun îi vor bate și 
mai rău. Cu doi dintre băieți 
se cunosc. Asta pesemne îi de
termină să-i lase incălțați. Față 
de Tudor Costea, un „străin", 
n-au nici un scrupul. îi iau toți 
banii găsiți prin buzunare (11 
Iei !), ceasul și pantofii. Este 
ora 20,30, iarnă și zăpadă. I^a 
ora 21, un lucrător al circum
scripției de miliție, in raza că
reia se petrecuse fapta, se și 
afla, împreună cu Tudor Cos
tea șl tatăl acestuia, acasă la 
familia Matac. Tabloul merită 
descris. Tatăl — „pensionat de 
boală" — stătea, ca din intim- 
plare, la poartă. în timp ce. în 
casă, Matac fiul, și prietenul 
său, Urmuz — proaspăt bote
zați în focul tîlhăriei, iși ser
bează succesul în compania mai 
multor persoane de ambele 
sexe. Evident, nimic spectacu

los, nici in atac, nici in prinde
rea făptașilor. Dar, se ridică, 
spectaculoasă, întrebarea — 
ce-au păzit părinții ceior doi 
atita amar de vreme de cînd 
„copiii" de odinioară au abando
nat școala ? Părinții lui Matac 
— tatăl, cum am precizat, pen
sionar, și mama casnică — 
aveau 24 de ore din zi și din 
noapte la dispoziție pentru a-și 
vedea fiul cum trindăvește, 
cum vagabondează. Părinții lui 
Urmuz — oameni tineri, mun
citori amîndoi — formau și ei o 
familie închegată, căreia ar fi 
trebuit să-i dea de gindit că un 
băiat de 16 ani nici nu Învață, 
nici nu muncește. Condamna
rea pentru tilhărle (fiindcă tfl- 
hărie se numește .și in codul 
penai fapta celor doi. indife
rent dacă prada s-a redus la 
11 Iei. un ceas șl o pereche de 
pantofi grabnic restituiți) n-a 
picat din senin. Roberto Matac 
și Ion Urmuz mai fuseseră an
chetați in 1982 pentru furt de 
buzunare. Atunci, părinții fu
seseră atenționați să ia măsuri 
pentru ca cei doi să-și schimbe 
modul de viață. Rezultatul a- 
tenționăril 2 în seara de iarnă, 
cind au pornit Ia atac, Roberto 
Matac șl Ion Urmuz băuseră. ca 
să prindă curaj, un litru de 
țuică în casa familiei Matac, 
de față cu părinții primului. 
La proces, familiile au cerut 
indurare. Familia Matac a in
vocat faptul că Roberto cel 
fără ocupație este... tatăl unui 
Robertino (născut in urma unei 
legături cu o minoră), de a că

rui creștere șl educație (!) șe 
îngrijește. Familia Urmuz a 
subliniat că blindul lor fiu 
„numai a deposedat victima de 
bunuri", în timp Ce bătăușul, 
tilharul a fost Matac. Judecă
torii i-au împăcat : comisă îm
preună, tilhăria ii privește pe 
ambii făptași, fie că unul a dat 
și altul a luat... gi doar datorită

Eu tac, ta furi, el profită
„Mie nu mi-a plăcut niciodată 

acest Trancă" ; „Trancă a lăsat 
o impresie foarte proastă" ; 
„Pe parcursul timpului petrecut 
împreună cu Trancă Florin, 
mi-am făcut o părere foarte 
proastă despre el" — cam aces
ta este leit-motivul oricărui 
dialog cu elevii clasei a X-a B 
de la Școala generală nr. 194 
despre colegul lor Florin. Co
leg pe care il tolerau undeva, 
la marginea colectivului lor. 
Știau că fumează, că fuge de 
la ore. că se bate și că vaga
bondează.

Din dosarul Încheiat la Pro
curatura sectorului 4, rezultă 
că în perioada octombrie 1982— 
februarie 1983, Trancă Florin, 
15 ani, elev, șl Manolache 
Adrian, 16 ani. fără ocupație 
(fost elev al Școlii generale 119), 
de trei ori repetent. cercetat 
pentru vagabondaj), au comis 
un număr de 27 de furturi in 
dauna Direcției de telecomuni
cații din municipiul București. 

clemenței legii față de minori 
aoeastă faptă de mare gravitate 
socială se pedepsește în cazul 
celor doi cu numai 4 ani de 
privare de libertate in condițiile 
internării intr-o școală specială 
de muncă și reeducare.

Z. MONICA

Mai simplu, aproape seară de 
seară, ei pătrundeau în cabinele 
telefonice de unde sustrăgeau 
microfoanele ori întreg recep
torul. Sau, și mai simplu, șl mal 
nepăsător, prin cuvintele iții 
Trancă Florin : „Supsemnatul 
Trancă Florin, în lunile Noieii- 
brie și Decenbrie am furat îm
preună cu prietenul meu Ma
nolache Adrian, seara, recep- 
torele de la cele trei posturi te
lefonice de pe D. Cantemir... 
După ce am smuls receptorele 
leam demontat cu o șurubel
niță adusă de Manolache. Nu 
pot preciza sigur dacă acestea 
sint lunile în care am furat re
ceptoare s-au capsule. Deoarece 
am multe furturi din telefoane". 
Nici Manolache nu știe prea 
bine cite cabine și de cite ori 
au spart în această perioadă 
(„Aceste cabine și numi amin
tesc cite sînt leam spart de pa
tru ori"). Prejudiciul total adus 
prin faptele lor este de 5 313 lei. 
Dacă stai să te gîndești nu este 

foarte mult, (comparativ cu 
furturile „profesioniștilor"), dar 
tocmai aici stă absurdul, inex
plicabilul actului lor. La ce bun 
să pătrunzi și să distrugi o 
instalație telefonică ? Ce poți 
face cu un receptor și un mi
crofon ? „După ce ne jucam cu 
ele. declară Manolache Adrian, 
le spărgeam și le aruncam pe 
stradă". Dacă aceste cuvinte ar 
aparține unor preșcolari, le-aș 
înțelege și m-aș gindi că ei se 
jucau dind receptoarele de-a 
dura sau tîrîndu-se pe jos și 
zicînd că au în mină două ma- 
șinuțe. Dar la 16 ani cum se pot 
„juca" cu ele doi tineri, inca
pabili după mărturiile maiștri
lor școlari să realizeze chiar și 
un circuit elementar ? De la 
Trancă Florin aflăm insă că 
mobilul furturilor ar fi fost al
tul : „Menționez că capsulele 
pe cape le furam le vindem la 
diverși Colegi cu suma de 5 lei". 
Oare acești „colegi" dornici de 
chilipiruri nu s-au întrebat 
niciodată de unde provin acele 
mărunțișuri electronice 7

La toate întrebările mele co
legii din clasa lui Trancă Flo
rin nu au găsit răspuns, au ple
cat capul și și-au înfipt privirile 
in pămînt. Dirigintele clasei, 
Ionescu Laurențiu. a încercat 
să le aducă aminte de acțiunile 
organizației U.T.C. pentru co
rectarea atitudinii colegului lor: 
elevi care să stea cu el in ban
că, să-1 ajute la lecții, să-1 Îm
piedice să chiulească. Au în
cercat cinci uteciști și toți au 
abandonat. Prea repede, prea 

ușor ; odată cu ei a abandonat 
Întreaga clasă. Adevărul este 
că nu de măsuri formale, orga
nizatorice avea nevoie Trancă 
Florin, ci de înțelegere și căl
dură omenească. Oana Buja. o 
vreme colega lui de bancă, re
cunoaște acum că Florin era 
sensibil la un cuvint frumos, si 
că poate pe această cale s-ar fi 
putut apropia de el. Și, tot 
doar acum, Simona Stanciu 
reușește să exprime, prin cite
va cuvinte simple, ceea ce ar 
fi trebuit să știe toți colegii. 
Încă de Ia Începutul anului: 
„Noi nu l-am cunoscut, poate 
nici nu ne-am dat interesul să-1 
cunoaștem. In fond are aceeași 
virstă ca $1 noi. il puteam în
țelege ușor, cu necazurile lui, 
pe care le-a ascuns părinților 
și școlii. Și, poate sub masca 
aceea de teribil pe care o afișa 
permanent în relațiile cu cole
gii, am întrezărit o umbră de 
frică — niciodată insă nu mi-am 
pus întrebarea de ce 2 De ca 
vorbește așa. de ce mereu stă 
singur in bancă, de ce nu-l sim
te nimeni lipsa din mijlocul 
nostru ? Poate va reveni în mij
locul nostru și acum, știind ce 
n-am știut cîndva, vom înlătura 
golul dintre noi. Poate va re
veni în clasă și pentru noi va 
înceta să mai fie doar un numa 
pe lista absenților".

MIHAI COMAN
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ENERGIA - o problemă a tuturor, la soluționarea căreia să contribuim cu toții!
Un obiectiv de maximă stringență în economie

CENTRALELE TERMOELECTRICE PE CĂRBUNE
LA CAPACITATE MAXIMĂ!SĂ FUNCȚIONEZE

După cum se știe, lucrătorilor din cadrul sistemului energetic na
țional le revin, îndeosebi in această perioadă, responsabilități spo
rite pe linia aducerii la capacitatea programată a centralelor elec
trice pe bază de cărbune. Pe primele 11 luni, urmare a funcționării 
necorespunzătoare a acestor centrale s-au înregistrat mari restanțe 
la energia electrică planificată să se producă pe bază de cărbune. 
In timp ce unele centrale, cum sint Oradea și Ișalnița, și-au depășit 
sarcinile de plan cu 23,5 ia sută și, respectiv, 14,1 la suta, la Tur- 
ceni, Rovinari și Doicești realizările sint mult sub cele planificate. 
Trebuie totuși relevat faptul că, ta nivelat primelor 11 luni din acest 
an, toate centralele au realizat producții de energie electrică de 
cărbune mai mari, pe ansamblu, cu 11,4 la sută decit in aceeași pe
rioadă a anului trecut. Urmare a măsurilor aplicate, IN LUNA 
NOIEMBRIE S-A REALIZAT CEA MAI MARE PRODUCȚIE LUNARĂ 
DE ENERGIE ELECTRICĂ DE CĂRBUNE ÎNREGISTRATA VREODATĂ 
— cu 33,7 la sută mai mare decit in noiembrie 1982.

— Cu toate acestea, ne Infor
mează inginerul Gabriel Io- 
nescu, din cadrul Serviciului 
tehnic al Centralei industriale 
de producere a energiei elec
trice și termice, coeficientul 
de disponibilitate de energie al 
centralelor pe cărbune — indi
cator sintetic de utilizare a ca
pacităților de producție, se 
menține la valori cu totul insu
ficiente, îndeosebi în situația 
actuală, cînd centralele pe căr
bune trebuie să compenseze și 
lipsa de energie hidroelectrică.

— Care sint principalele cau
ze care au dus la nerealizarea 
planului de energie electrică pe 
bază de cărbune ?

ENERGETICIENI!
In luna noiembrie s-a înregistrat cea mai mare producție de ener

gie electrică pe bază de cărbune — 1905 milioane MWh.
Tot în luna noiembrie însă s-a înregistrat o diminuare a produc

ției de energie electrică cu 427 milioane MWh datorită unor defec- 
I țiuni în centralele electrice pe bază de cărbune.

Prin prevenirea și mai prompta remediere a acestor defecțiuni ar 
fi fost pe deplin posibilă atît realizarea cit și depășirea producției pla
nificate de energie electrică pe bază de cărbune.

ACȚIONAȚI PENTRU FUNCȚIONAREA LA CAPACITATE 
MAXIMA A INSTALAȚIILOR $1 AGREGATELOR DIN TERMO
CENTRALE !

SCURTAȚI PERIOADELE DE REVIZII SI REPARAȚII CON
TRIBUIND LA CREȘTEREA PUTERII MEDII A CENTRALELOR, 
SPORIND IN ACEST FEL ENERGIA ELECTRICĂ FURNIZATA 
SISTEMULUI ENERGETIC NAȚIONAL!

MINERI!
Tn actualele condiții, o cale principală de suplinire a deficitului de 

energie hidroelectrică, de creștere a producției de energie electrică o 
constituie creșterea producției în termocentralele pe cărbune !

îmbunătățirea calității cărbunelui livrat termocentralelor cu numai 
100 KCAL/kg echivalează cu :

• 18 000 kWh producție zilnică suplimentară la nivelul unui sin
gur grup de 330 MW ;

• 2 750 000 kWh producție zilnică suplimentară în toate cen
tralele pe cărbune;

• 84 000 kWh energie electrică economisită zilnic la concasarea și 
măcinarea cărbunelui.

Livrarea suplimentară a 1 000 tone lignit conduce la obținerea a : 
9 500 000 kWh producție suplimentară

PE LINIA SALTULUI ÎNREGISTRAT ÎN ACEST AN, ACȚIO
NAȚI CU SI MAI MULTĂ HOTĂRÎRE PENTRU SPORIREA 
CANTITĂȚII SI A CALITĂȚII CĂRBUNELUI LIVRAT SPRE TER
MOCENTRALE I

SOLUȚII SIMPLE, EFECTE MARI - SAU CÎTEVA DINTRE INIȚIATIVELE ȘI REZULTATELE 
COMISIILOR ENERGETICE DIN UNELE ÎNTREPRINDERI TIMIȘORENE

Problemele stringente generează de fiecare dată dezvoltarea spi
ritului gospodăresc și stimularea inițiativei. Edificatoare in acest 
sens sint preocupările care se pot intilni la citeva din unitățile 
industriale din județul Timiș, județ care, in calitate de mare con
sumator, trebuie să se afle in primele rinduri ale marii bătălii pen
tru folosirea judicioasă a energiei electrice și termice, pentru com
baterea oricăror forme de risipă, și realizarea unor importante 
economii.

ÎNTREPRINDEREA DE CON
FECȚII „BEGA". unitate lu- 
crind cu întreaga capacitate 
pentru export, are în acest sens 
citeva experiențe pozitive în re
ducerea consumului de energie 
electrică și termică folosind în
deosebi căi netehnologice :

• pentru energia electrică : 
scoaterea din funcțiune la orele 
de vîrf ale serii a utilajelor 
mari consumatoare (stația de 
compresoare, mașina de termo- 
colat, ascensoarele de marfă); 
secționarea circuitelor de ilumi
nat la nivelul secțiilor și atelie
relor ; experimentarea unui nou 
sistem de iluminat general, cu 
reducerea puterii și numărului 
lămpilor și coborirea lor la ni
velul locului individual de 
muncă ; diminuarea capacității 
de iluminat cu peste 50 la sută 
în magaziile de materii prime 
sau de producție finită.

— Cu toate că atît anul tre
cut Cit și în acest an s-a acțio
nat intens pentru modernizarea 
agregatelor de 330 MW de la 
Turceai și Rovinari, montîn- 
du-se grătare de poetardere și 
briu refractar la cazanele de 
1 035 t/h, adoptîndu-se și modi
ficarea morilor de cărbune pen
tru creșterea debitului de căr
bune măcinat — aceste moder
nizări nu au avut în întregime 
eficiența preliminată. Astfel, 
deși puterea medie produsă ra
portată la timpul de funcțio
nare a crescut, mai ales la 
blocurile modernizate din cen
trala Rovinari care au realizat 
puteri medii de 270 MW, com

• pentru energia termică: 
întreținerea și repararea promp
tă a izolațiilor termice la con
ductele de abur și apă fierbinte; 
diafragmarea corespunzătoare 
pentru asigurarea unui echili
bru termic și hidraulic In insta
lațiile de încălzire ; etanșeiza- 
rea perfectă a tuturor geamuri
lor ; reducerea temperaturii de 
încălzire in perioada in care nu 
se lucrează (orele 22—6) la tem
peratura minimă de gardă.

Numai prin aplicarea acestor 
măsuri gospodărești s-au • reali
zat, in condițiile îndeplinirii in
tegrale a planului de producție, 
în acest an. ECONOMII DE 
16 000 kWh ȘI DE 32 TONE de 
energie electrică și. respectiv, 
combustibil convențional, adică 
consumul întreprinderii pe 10 
zile.

ÎNTREPRINDEREA „ELEC- 
TROMETAL" și-a orientat pro

parabile cu cele realizate de 
grupurile de 315 MW de la 
Ișalnița și cu 80 de MW mai 
mari decit puterile medii rea
lizate înainte de modernizare, 
disponibilitatea de timp a 
blocurilor s-a menținut la un 
nivel scăzut datorită opririlor 
accidentale mari — (20,7—34,9 
la sută din timpul calendaris
tic la Rovinari și respectiv 
30,9—52,2 la sută la Turceni).

— Cum s-a acționat pentru 
înlăturarea acestor neajunsuri ?

— Am acordat o atenție deo
sebită reparațiilor grupurilor e- 
nergetice pe cărbune, efectuin- 
du-se 23 reparații capitale, 10 
reparații curente și 32 revizii 
tehnice. Urmarea directă a a- 
tenției acordate reparațiilor ca
pitale cu modernizare la 
blocurile de 330 MW nr. 4—5 
Rovinari și numărul 1 Turceni, 
pe lingă creșterea puterii pro
duse se reduce cu 40 la sută și 
consumul de hidrocarburi de 
adaos. De asemenea, la Ișalnița, 
reparațiile executate la cazanele 
de 330 t/h și 370 t/h și moderni
zarea morilor de cărbune și a 
grătarelor de postardere asigură 
funcționarea la debitul nominal 
cu cărbune de calitate infe
rioară. Astfel, starea tehnică 
bună a instalațiilor ne-a per
mis să realizăm maximum de 
producție din noiembrie șl avem 

gramul de reducere a cantității 
de energie utilizată spre găsi
rea unor noi tehnologii și me
tode de lucru care să necesite 
un consum tehnologic mai re
dus. Iată citeva exemple edifi
catoare :
• Executarea unor repere 

prin înlocuirea tablei cu fibre
le de sticlă, operațiune echiva
lînd cu O ECONOMIE ZILNICA 
DE 335 kWh ;

• înlocuirea tehnologiei de 
prelucrare mecanică a unor re
pere pe strunguri paralele cu 
tehnica de execuție pe mașini 
de găurit cu cap de frezare, 
operațiune care conduce la O 
ECONOMIE DE 25 kWh PE ZI.

• modificarea tehnologiei de 
fabricație a reperelor executate 
din laminate finite pline de 
oțel, utilizînd forjarea, aceasta 
însemnînd REDUCEREA CON
SUMULUI CU 23,3 kWh PE ZI.

• optimizarea folosirii cup
toarelor de tratament termic și 
funcționarea lor la capacitate 
pe parcursul întregului schimb, 
echivalînd cu UN CONSUM RE
DUS CU 25 kWh PE ZI ;

Numai folosind căi tehnologice 
de reducere a consumului ener
getic, oamenii muncii din în

motive întemeiate să afirmăm 
că în decembrie acest record va 
fi substanțial depășit. Pentru 
aceasta este insă necesar să ne 
continuăm eforturile și căută
rile pentru creșterea siguranței 
in funcționare a grupurilor. 
Totodată este absolut necesară 
impulsionarea și terminarea lu
crărilor de îmbunătățire Ia gos
podăriile de cărbune din cen
tralele Mintia, Doicești, Ro
vinari, Turceni și Oradea. Doar 
la grupurile nr. 7 și 8 de 200 
MW din centrala Doicești, lipsa 
celei de-a doua alimentări cu 
cărbune a condus la o reducere 
medie de putere de 34 MW. La 
centrala Turceni, în schimb, 
s-au pus în funcțiune noi capa
cități de depozitare, o a doua 
estacadă, un nou circuit de ali
mentare, dublindu-se totodată 
primul circuit. De asemenea, la 
cehtrala Oradea s-a mărit ca
pacitatea de descărcare prin 
prelungirea estacadei și mon
tarea macaralei portal cu grei- 
ter.

— Aminteați printre cauzele 
perturbatoare ale activității 
centralelor pe cărbune și ex
ploatarea necorespunzătoare a 
instalațiilor de către persona
lul de specialitate.

— Așa este, cunoașterea insu
ficientă a instalațiilor, a in
strucțiunilor tehnice interne.

treprinderea „Electrometal" Ti
mișoara realizează zilnic ECO
NOMII DE 436 kWh ȘI 1,3 
GCAL energie termică. Acesto
ra U se adaugă măsurile luate 
pe linie netehnologică, toate co- 
roborînd la realizarea după 11 
luni a unei economii de 284 
MWh și 384 t.c.c.

ÎNTREPRINDEREA „6 MAR
TIE" TIMIȘOARA a reușit ob
ținerea de la începutul anului 
a unor economii energetice de 
147 MWh și 84 080 Nmc gaz me
tan în special prin :
• reproiectarea unor repere 

prin eliminarea operațiunilor de 
strunjire și executarea lor prin 
stanțare sau injectare, activi
tate echivalînd cu O ECONO
MIE ANUALA DE 2 400 kWh ;

• reproiectarea carcaselor 
convertizorului de frecvență, a 
mașinilor de îndoit tablă, de în
dreptare oțel-beton și îndoit 
țevi, repere care se produc azi 
cu UN CONSUM REDUS CU 
160 kWh ;
• înlocuirea procedeului de 

turnare al aluminiului in for
me cu COj, cu turnarea sub 
presiune, pentru eliminarea pre
lucrărilor ulterioare ;

• executarea unor scule cu 

lipsa, de atenție în supraveghe
rea instalațiilor — s-au soldat, 
în unele situații, cu luarea cu 
întîrziere a deciziilor necesare, 
sau luarea unor decizii greșite 
— respectiv efectuarea unor 
manevre eronate cu repercu
siuni asupra funcționării insta
lațiilor.

— In acest context, nu mai 
puțin importantă este neexecu- 
tarea la timp sau executarea 
unui volum insuficient de lu
crări de întreținere...

— Aceasta a condus la crește
rea numărului de opriri acci
dentale. Un exemplu în acest 
sens il constituie frecventele 6- 
priri și funcționarea ctt debite 
reduse, ca urmare a uzurii, a 
morilor de cărbune, ceea ce 
conduce la reduceri de putere 
de circa 310 MW în medie. Pen
tru evitarea unor astfel de si
tuații, pentru centralele Turceni 
si Rovinari s-au stabilit postu
rile de exploatare a instalațiilor 
conform necesităților reale, in
clusiv zonele de deservire și 
atribuțiile fiecărui ppst în 
parte. De asemenea, s-au inițiat 
programe speciale de instruire 
a personalului, conform unor 
tematici diferențiate pe specia
lități de exploatare și meserii 
de întreținere — reparații.

mai multe cuiburi pentru turna
rea și injectarea maselor plas
tice ;

• modificarea formei cons
tructive la 8 repere de vibra
toare, convertizoare și lă ma
caraua universală, în scopul re
ducerii timpilor de prelucrare și 
ai eliminării unor operații supli
mentare;
• aplicarea sudurii prin fre

care. în scopul utilizării unor 
materiale refolosibile, înlocuind 
uzinarea din semifabricate noi 
pentru a căror producere s-at 
necesita, pe ansamblu, un con
sum suplimentar de 9 700 kWh.

Sint citeva din preocupările 
comisiilor energetice din între
prinderile timișorene, exemple 
alese din rindul unităților de 
importanță economică medie, 
subliniind insă cu pregnanță că 
dacă în toate unitățile industria
le ale județului s-ar lua măsuri 
similare, economiile de energie 
cumulate ar însemna o cantitate 
echivalentă cu consumul jude
țului pe o lună de zile sau 
funcționarea unor mari între
prinderi timișorene pe aproape 
un an și jumătate.

gheorghe crișan
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Aproape nu pot să-mi rup 
privirea de stâlpul de foc for
mat de oțelul topit, care curge 
din cuptor in uriașă cupă a 
oalei de tuirnare. Senzația de 
lucru împlinit se amplifică 
gradat, în timp ce șuvoiul oțe
lului topit se îngustează, pină 
ce ajunge un simplu fir de lu
mină tot mai subțire. Se rupe. 
Mai trec citeva clipe și cenușiul 
care acoperă totul în jur capă
tă formele cunoscute ale uriașei 
topitorii. în oala de turnare, 
oțelul s-a acoperit deja cu o 
crustă, ici și colo, printre 
crăpături, asemenea unei lave 
vulcanice, mai răzbate culoa
rea roșie-galbenă, deja stinsă 
ca intensitate a oțelului topit. 
Miracolul cascadei incandes
cente de seîntei s-a stins, nu 
însă și în privirile tinerilor 
din jur. Și. deși ei urmăresc 
zilnic revărsarea șarjelor de 
otel, citesc in privirile lor 
același interes. La mine, izvo- 
rit din curiozitate și respect, 
la ei, d.intr-un sentiment de 
satisfacție față de reușita tru
dei lor.

Nicolae Tuirbatu este topito- 
rul șef care a coordonat, cu 
gesturi precise, echipa de oțe- 
lari ce a realizat această 
șarjă. De la el aflăm în pu
ține cuvinte, simple și foarte 
exacte : „Oțelul pe care l-am 
pregătit în acest cuptor de 100 
de tone, cuptor electric, este 
un oțel de calitate superioară, 
face parte din categoria oțe
lurilor speciale folosite în in
dustria construcțiilor de ma
șini, pentru organe de asam
blare. Pregătirea și elabora
rea șarjei nu a ridicat proble
me deosebite, totul a decurs 
normal, de la încărcarea cup
torului la elaborarea rețetei 
oțelului, la extragerea de pro
be, urrpată de finalizarea 
compoziției rețetei conform 
rezultatelor venite de la labo
rator. pină la extragerea șar
jei".

Eu însă mai adaug citeva
1 precizări la cele spuse de in

terlocutor. Șarja a fost pre
gătită din fier vechi co
lectat de tinerii din combinat 

V și a fost realizată de echipa 

lui Nicolae Turbatu, nu întâm
plător, la această dată — de 
16 decembrie. Această șarjă a 
fost elaborată din inițiativa 
organizației de tineret a com
binatului, este o „șarjă a ti
neretului", și a fost făcută 
pentru a marea un eveniment 
deosebit în viața întreprinde
rii — împlinirea a zece ani de 
la prima șarjă pregătită in 
combinat. Lui Nicolae Tur
batu și echipei lui de oțelari 
i-au revenit această cinste, de
oarece el este cel mai bun 
oțelar din țară, cîștigătorul 
din acest an al „Olimpiadei 
oțelarului". De la acest „olim
pic" nu mai aflăm nimic

Martor la 
eveniment

atunci cînd purtam discuția 
de pe coordonatele muncii de 
oțelar pe acelea ale mindriei 
de a fi posesorul unui astfel 
de titlu. Cuvintele care adi
neauri, vorbind despre șarjă, 
curgeau viguroase ca șuvoiul 
de oțel cind abia începe să 
cadă în oala de turnare, acum, 
se preling încet, asemenea fi
rului de oțel ce se îngustează 
continuu, cînd cuptorul este 
aproape golit. O singură dată 
cuvintele capătă vigoarea de 
la începutul convorbirii, 
atunci cind, întrebat, răspun
de că cel mai bun oțelar din 
echipa lui „este" : Dumitru 
Gheorghe, Pa,roș Gabriel, 
Modoran Dumitru, Mihai 
Gheorghe. Adică, întreaga sa 
echipă.

O șarjă cu valoare de sim
bol. Această șarjă a fost pro
dusă în cea mai modernă oțe- 
lărie din țară, în oțelăria unide 
de zece ani se produce anual 
peste un milion de tone oțe
luri speciale și înalt aliate 
sub formă de oțel lingou, la
minate finite, oțel calibrat, 
bandă electrotehnică, blocuri 

și bare forjate. Combinatul de 
oțeluri speciale Tîrgoviște, 
posesorul acestei producții de 
peste un milion de, tone îm
pietrite în oțeluri de cea mai 
bună calitate, are azi vîrsta 
medie a celor mai moderne 
capacități ale industriei româ
nești. Astăzi, la aniversarea a 
zece ani de existență, ca și în 
prima zi de existență, această 
producție are trei coordonate 
majore — înzestrare tehnică 
de excepție, tehnologii dintre 
cele mai moderne pe plan 
mondial în domeniu și cali
tatea deosebită a oțelurilor fa
bricate. Pornind de la aceas
tă dotare, specialiștii de aici 
s-au orientat in permanență 
pentru găsirea și aplicarea 
celor mai eficiente tehnologii 
de producție, la nivelul și în 
concordanță cu această înzes
trare. Citeva dintre acestea: 
tratarea în vid a oțelului ; 
tratarea în atmosferă de hi
drogen, azot și metanol a oțe
lurilor înalt aliate ; retopirea 
electrică sub zgură a oțelului; 
barbotarea cu gaze inerte a 
oțelurilor superioare. Rezul
tatul : asimilarea și fabricarea 
pentru prima dată în țară a 
unor mărci de oțeluri aliate și 
înalt aliate, a unor oțeluri 
speciale cu parametrii calita
tivi foarte înalți. Așa, spre 
exemplu, au fost asimilate 
aici așa-numitele „mărci 
aero", adică oțeluri speciale 
folosite în industria aeronau
tică.

Un deceniu dedicat asimilă
rii și fabricării oțelurilor spe
ciale la Tîrgoviște este un ju
bileu, producerea sub Inciden
ța unei înalte eficiente econo
mice a oțelurilor, preocupa
rea pentru găsirea și introdu
cerea in producție a celor mai 
noi tehnologii de obținere a 
acestora este însă o perma
nență. Oțeluri speciale de cea 
mai înaltă calitate, producții 
record obținute sub raportul 
unor consumuri energetice 
eficiente, caracterizează a- 
ceastă permanență tîrgoviș- 
teană.
CRISTIAN DUMITRESCU
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Sub semnul eficienței 
și productivității 

mereu sporite

EXPLICAȚIA RECOLTELOR RECORD

Care sint cotele pe care se 
situează activitatea din aceste 
zile în zootehnia județului 
Argeș, am încercat să aflăm de 
Ia inginerul șef al Trustului 
I.A.S. Argeș, Sebastian Picul. 
Răspunsurile, avind ca funda
ment cifrele de realizare a sar
cinilor de plan, ca și exemplifi
cările „pe viu" în cadrul Aso
ciației economice de stai și co
operatiste pentru creșterea și 
îngrășarea porcilor Bradu au 
dovedit pe deplin că producția 
a necesitat eforturi susținute, o 
mobilizare continuă a lucrători
lor unităților pentru depășirea 
greutăților, ceea ce a condus la 
înscrierea de rezultate notabile 
Ia nivelul județului. „Așa cum, 
pregnant sublinia tovarășul 
Nicolae Ceaușescu și Ia Plenara 
C.C. al P.C.R. din 14—15 noiem
brie a.c. — ne spunea inter
locutorul nostru — ne-am 
orientat activitatea pe creșterea 
eficienței economice și a pro
ductivității muncii, pe asigura
rea tuturor condițiilor în a ob
ține producții sporite. în zo
otehnie am pus accent pe rea
lizarea tuturor investițiilor pla
nificate. Astfel, la această dată, 
dînd în funcțiune o serie de 
saivane, adăposturi dș porci, 
fînare, maternități, am îndepli
nit planul în proporție de 107 
la sută.

în drum spre A.E.S.C.I.P. 
Bradu, interlocutorul nostru 

ne-a făcut cunoscute și pro
centele ce dau măsura Îndepli
nirii planului la venituri totale 
și producție marfă pe trust : 
103, respectiv 111 la sută — din 
care 114 la sută producție marfă 
industrială. între fruntașii zo
otehniei, fermele industriale Pi
tești, Rătești și Costești cu ni
veluri de îndeplinire a sarcini
lor de plan intre 115—120 la 
sută. Efectivele totale de 
porcine, taurine depind în mă
sură hotăritoare de rasă, îngri
jire, adăpost și îndeosebi de 
factorul om. Aici, la Bradu, 
aveți în acest sens un exemplu 
concludent : într-adevăr, aveam 
să constatăm că mai mult de
cit orice factorul hotărîtor este 
omul căci, la A.E.S.C.I.P. Bra
du, dotările nu sint nici spec
taculoase și nici modernizate in 
mod deosebit Colectivul unită
ții este cel care determină re
zultatele deosebite. Astfel, can
titățile de carne obținute pe 
11 luni sint cu 110 tone peste 
cifra de plan, iar efectivele 
totale se situează la 109 la sută ! 
Natalitatea, de 105 la sută, rea
lizarea sporului la porci grași 
precum și asigurarea unei greu
tăți medii la livrare de 113 kg 
au făcut posibil atingerea ni
velului de 124 la sută pentru 
venituri și obținerea de bene
ficii in valoare de peste 450 
mii lei.

EMERIC SZEKELY

Producții constante în zootehnie 
pentru asigurarea fondului de stat

Tlnărul colectiv al Asocia
ției economice intercoopera- 
tiste pentru creșterea vacilor 
Ruginoasa din județul Iași se 
află în fruntea întrecerii intre 
A.E.I.-urile de profil. Un drum 
pe care l-a însoțit nu numai 
hărnicia și dăruirea, dar și pa
siunea. Acum în decembrie de 
aici se livrează zilnic 4 300 li
tri de lapte de la un efectiv 
de 450 vaci matcă. Aflăm cum 
s-a ajuns la aceste rezultate 
de la tînărul director al uni
tății, medicul veterinar Gheor
ghe Platon : „Mai întîi am fost 
convinși că trebuie să facem 
mai mult pentru disciplina 
muncii Întregului colectiv. 
Exemplul tinerilor i-a făcut pe 
toți să accepte că rezultatele 
apar numai după un efort sus
ținut. Rînd pe rînd verigile or
ganizatorice s-au sudat prin 
aplicarea consecventă a indi
cațiilor specialiștilor, a lotiză
rii în funcție de starea fizio
logică a animalelor și a fura
jării cu rații echilibrate".

Daoă în lunile iulie-august 
aici se livrau la fondul de 
stat 2 300 de litri zilnic și se 
înregistrau lneă absente nemo
tivate, acum producția aproape 
s-a dublat, iar dacă ținem sea
ma că ne aflăm în perioada de 
stabulațle, aceasta înseamnă 
un început bun ce trebuie 
continuat la cote superioare.

„Am considerat că trebuie 

să facem totul pentru ca baza 
furajeră să fie asigurată 
exemplar, intervine șeful fer
mei vegetale, Ion Tomuș. 
Acum in parcul de furaje 
avem depozitate 350 tone 
finuri, 5 mii tone suculente și 
700 tone grosiere. Avind în ve
dere că deținem numai 400 de 
hectare pentru baza furajeră 
ne-am dat toată silința ca să 
nu irosim furajele, să nu lă- 
săm nici o cantitate să se de
precieze în cîmp, iar in parcul 
de furaje am asigurat o depo
zitare corespunzătoare. Avind 
în vedere că in primele 5 luni 
ale anului viitor efectivul va 
spori cu 60 la sută preconizăm 
Să livrăm în această perioadă 
7 mii hectolitri de lapte, can
titate reprezentind la nivelul 
planului din anul acesta apro
ximativ 70 la sută".

Grija pentru furaje, dar mai 
ales pentru calitatea acestora 
este demnă de toată lauda. 
Mai concret procentul de uni
tăți nutritive a fost asigurat 
în proporție de 123 1a sută, iar 
pe proteine digestibile in pro
cent de 121 la sută.

De organizarea activității din 
cele trei grajduri pentru efec
tivele de taurine 6e ocupă zoo- 
tehnlști cu experiență, iar cei 
tineri nu numai că au de la 
cine învăța, dar se străduiesc 
zilnic să facă mai mult, să do- 
bîndească cît mai multe cunoș

tințe, să devină exemple In 
miincă. Astfel, mulți tineri ur
mează exemplul celor foarte 
buni : Catinca PetrOa, Ion 
Mocanu, Petru Ispir, Constan
tin Tălmaciu.

„Creșterea disciplinei în 
muncă, ne spune mecanizato
rul Ion Cojocaru, s-a manifes
tat in sectorul nostru prin eli
minarea absențelor nemoti
vate, calitatea reparațiilor la 
instalațiile de muls și de eva
cuare a dejecțiilor, in așa fel 
incit s-a asigurat fluxul con
tinuu in funcționarea tuturor 
utilajelor, la aceasta aducin- 
du-și contribuția mecanicii de 
întreținere, Mihai Traian, Paul 
Rotaru și electricianul Vasile 
Dinu. Noi, mecanizatorii, după 
ce am terminat activitățile din 
cîmp ne-am integrat in execu
tarea remedierilor necesare și 
totodată în ateliere ne pregă
tim pentru campania de pri
măvară".

Autodepășirea este pentru 
colectivul de zootehnist! de la 
A.E.I. Ruginoasa un fapt coti
dian. Dorința lor de a depăși 
în această lună planul de li
vrări la fondul de stat cu 400 
hectolitri lapte se bazează in 
primul rînd pe încrederea în 
posibilitățile și forțele proprii.

CĂTĂLIN BORDEIANU

(Urmare din pag. I)
a întregii activități constituie 
principala explicație a produc
țiilor mari obținute. Lucrînd 
gospodărește am reușit șă smul
gem pămîntului roade din ce în 
ce mai bogate. La fiecare cultu
ră în parte am respectat cu 
strictețe normele agrotehnice 
impuse. Astfel, deși condițiile 
de climă din acest an au fo<st 
mal puțin prielnice, am reușit 
să obținem cea mai mare pro
ducție de cereale de pină acum. 
Obiectivul nostru de viitor însă 
îi reprezintă depășirea constan
tă a acestora. în această direc
ție vom folosi in cultură întrea
ga suprafață arabilă de care 
dispunem, fără a risipi pămin- 
tul, și vom exploata rațional 
baza tehnico-materială de care 
dispunem. De asemenea, vom 
generaliza metodele intensive de 
cultură, utilizînd numai soiuri 
și hibrizi de înaltă productivi
tate. în același timp, așa cum 
s-a stabilit la Consfătuirea de 
lucru pe problemele de agricul
tură de la C.C. al P.C.R., în pe
rioada următoare vom proceda 
la permanentizarea formațiilor 
de lucru pe o perioadă mai în
delungată de timp, ceea ce va 
conduce la creșterea și întărirea 
răspunderii specialiștilor, meca
nizatorilor și cooperatorilor în 
raport cu activitatea desfășura
tă și cu rezultatele obținute. 
Dealtfel șl pină acum noi am 
aplicat această metodologie de 
lucru dar numai pe perioada u- 
nui an. Mărind durata la 4—5 
ani, rezultatele vor spori consi
derabil. O altă direcție de ac
țiune o constituie creșterea po

tențialului productiv al pămîn
tului. Unitățile noastre dispun 
de un teren cu o fertilitate me
die, în care se regăsesc aproape 
toate categoriile de 6ol. De a- 
ceea, în continuare acordăm o 
atenție deosebită refacerii struc
turii acestora, prin aplicarea u- 
nor importante cantități de a- 
mendamente calcaroase. Efortu
rile întreprinse în această di
recție, spre exemplu, s-au ma
terializat în acest an în crește
rea producției la grîu, cu aproa
pe 1 000 kg la hectar. Sporuri 
semnificative s-au înregistrat și 
la celelalte culturi. în ce priveș
te celelalte activități, m-aș o- 
pri în primul rînd la necesitatea 
încadrării tuturor lucrărilor în 
epoca optimă stabilită. Acest 
lucru, așa cum sublinia secreta
rul general al partidului, tova
rășul Nicolae Ceaușescu, este 
hotărîtor in obținerea unor pro
ducții agricole sigure și stabile. 
De aceea, în această perioadă 
acționăm cu toate forțele la re
pararea și întreținerea utilajelor 
agricole. într-o primă etapă, 
pregătim tractoarele, discurile 
și mașinile de semănat care ur
mează să fie utilizate la execu
tarea arăturilor, pregătirea tere
nului și efectuarea însămîn- 
țărilor de primăvară. Am 
definitivat și amplasarea cultu
rilor la nivelul fiecărei unități, 
aplicînd rotația corespunzătoare 
a acestora. Alte forțe sint con
centrate la efectuarea lucrărilor 
de fertilizare cu îngrășăminte 
naturale. La transportul gunoiu
lui de grajd sint mobilizate zil
nic peste 80 atelaje. Conform 
programului, în acest an vom 
administra în combinație peste 

600 tone îngrășăminte chimice 
și 14 000 tone îngrășăminte orga
nice, ceea ce va repercuta fa
vorabil în creșterea producțiilor 
de cereale la hectar. Explicația 
obținerii unor producții de ce
reale mari o reprezintă tocmai 
calitatea și ritmicitatea lucrări
lor de întreținere efectuate. în
tre acestea un loc aparte îl o- 
cupă erbicidările și efectuarea 
tratamentelor fifcosanitare. Sin- 
tem pregătiți ca in primăvara 
anului viitor să realizăm aceste 
lucrări pe întreaga suprafață 
planificată, contribuind astfel Ia 
eliminarea in totalitate a pier
deri lor.

în sectorul legumicol pregă
tim o suprafață de 130 ha în 
care se va trece de la irigarea 
prin aspensiune la irigarea în 
brazde, care se dovedește a fi 
mult mai eficientă și economi
coasă. Un accent deosebit a- 
cordăm realizării temeinice a 
cursurilor agrozootehnice, urmă
rind ridicarea perfecționării pro
fesionale a tuturor lucrătorilor. 
Prin aceasta întărim rolul spe
cialiștilor la nivelul fermelor de 
producție, contribuim la gene
ralizarea experienței pozitive a- 
cumulate la fiecare categorie de 
lucrări în parte. în continuare 
vom face să crească rolul aces
tora în soluționarea probleme
lor de producție și aportul lor 
in creșterea producțiilor de ce
reale, pe fiecare metru de pă- 
mînt cultivat. Baza tehnico-ma
terială și cadrele de care dispu
nem sint în măsură să realizeze 
și chiar să depășească produc
țiile planificate la nivelul anu
lui viitor.
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OCCIDENTUL ȘI CĂRȚILE LUI
într-o lucrare relativ recentă, 

consacrată evoluției stingi! ame
ricane, de-a lungul seco
lului al XX-lea, The Divided 
Left, American Radicalism 
1900—1975 (Hill and Wang. New 
York. 1978), profesorul Milton 
Cantor, de la Universitatea din 
Massachusetts, sesiza o situație 
ce poate părea surprinzătoare 
dar care la o mai atentă ana
liză se dovedește a fi extrem de 
benefică pentru cercetarea isto
riei intelectuale a Statelor Unite 
ale Ameridi și anume că, ori
ei t ar fi de limitată, in cazul 
studierii radicalismului ameri
can modern, teoria gramsciană 
a hegemoniei valorilor și insti
tuțiilor in viața unei societăți 
este salutară. Dacă încercăm să 
privim mai ales perioada de 
după 1980, constatăm că un ast
fel de punct de vedere nu este 
cîtuși de puțin hazardat. Ch. 
Wright Mills, I.L. Horowitz și 
Alvin W. Gouldner — trei fi
guri ilustre ale gindlrii radi
cale americane din anii ’60—’70 
— constituie prin opera lor, 
prin influența pe care au exer
citat-o in mediile intelectuale, 
academice chiar, un argument 
convingător în acest sens.

Alvin W. Gouldner furnizează 
poate un exemplu și mai fra
pant pentru un anumit gen de 
hegemonie intelectuală ce își 
află debușeul într-o stare de 
spirit al cărei atribut primor
dial îl constituie recursul la o 
critică teoretică ca substitut al 
practicii sau al politicii. Cunos
cut mai cu seamă ca un critic 
sever al teoriilor sociologice 
contemporane din Occident afla
te sub semnul crizei (vezi lu
crările The Coming Crisis of 
Western Sociology, For Socio
logy, Renewal and Critique in 
Sociology Today), Alvin W. 
Gouldner s-a simțit tentat să 
extindă frontierele întreprinde
rii sale critice spre alte zone 
ale spiritualității occidentale. 
Mărturie in aoeastă privință 
stau ultimele sale cărți The 
Dialectic of Ideology and Tech

Implicațiile ideologice ale 
prognozei sociale probează fap
tul că modelarea proceselor de 
dezvoltare nu este un demers 
exclusiv teoretic, ci are, în mod 
esențial, o semnificație practică 
și un șir numeros de premise 
in realitatea socială a prezen
tului. Este semnificativ, de pil
dă, faptul că intr-o lucrare re
centă, (Pour sortir du ving- 
tieme siăcle, Paris, Fernard Na
than, 1981), Edgar Morin se ra
portează la complexele proble
me economico-sociale ale capi
talismului contemporan, des
criind viitorul social nu ca o 
„ruptură" cu trecutul și prezen
tul. ci ca o „trecere", ca o „ie
șire din prezent". Chiar dacă 
lucrarea sugerează că ar exista 
soluții cu caracter global pen
tru „a ieși din secolul al două- 
zecelea". pentru a rezolva deci 
contradicțiile economice si so
ciale ale lumii contemporane, 
opțiunile pe care ea le reco
mandă au în cele din urmă un 
obiectiv social concret si o sem
nificație ideologică precisă. Ele 
se raportează în mod explicit — 
ca atîtea alte orientări prospec
tive din gindirea burgheză —la 
programul marxist de revolu
ționare a societății, cu intenția 
de a-i contrapune acestuia o 
„nouă gîndire". de a „reformu- 
ia“ din perspectivă conservatoa
re temele perene ale transfor
mării sociale.

A construi un model anume 
al viitorului, fie chiar în plan 
general teoretic, implică de fie
care dată o opțiune socială, 
prevalarea unor interese socia
le concrete asupra altora sî 
această situație prezintă în ul
timă instanță, o semnificație 
ideologică. Apare tot mai evi
dent astăzi că opțiunea pentru 
un anume viitor implică în mod 
esențial criterii sociale, de cla
să. și reprezintă ca atare ea în
săși o „ideologie". 

nology (1976) ; The Fntnre of 
Intellectuals and the Rise of the 
New Class (1979) și Two Mar
xisms (1980) apărute la editura 
Seabury Press, New York, ce 
alcătuiesc o trilogie intitulată 
The Dark Side of the Dialectic 
(Partea întunecată a dialecticii).

în cartea la care ne referim 
în cele ce urmează Two Mar
xisms (Două marxisme), Gould
ner situează în centrul analizei 
sale evoluția marxismului, insă 
nu din punct de vedere cronolo
gic sau istoriografie, ci că un 
fapt integrabil unei sociologii a 
marxismului. Ambiția lui Gould
ner este de a regăsi acele „con

MARXISMUL Șl MEANDRELE 
RADICALISMULUI DE STÎNGA CONTEMPORAN
tradicții imanente4* marxismului 
care s-au tradus intr-o sumă 
de tensiuni creatoare și care au 
fertilizat pe de o parte gindirea 
marxistă, iar pe de altă parte au 
scos la lumină anumite „anoma
lii" teoretice care și-au pus și 
ele amprenta asupra dezvoltă
rii marxismului secolului al 
XX-lea. El consideră că o cu
noaștere aprofundată a teoriei 
marxiste reprezintă o „cheie" 
indispensabilă pentru înțelege
rea zguduirilor revoluționare 
mondiale în secolul nostru. „De 
ce studiem marxismul ? — se 
întreabă Gouldner. Pentru 
același motiv pentru care stu
diem genetica. Marxismul este 
codul genetic, plasma germina
tivă ale atîtor revoluții în seco
lul al XX-lea și ale societăților 
pe care acestea și le-au creat" 
(p. 8).

Modelarea viitorului social în 
gîndirea burgheză contemporană 
se face purtătoarea unei alter
native conservatoare la înlătu
rarea revoluționară a raportu
rilor sociale existente. Diferi
tele modele de „ameliorare" a 
crizei, de „atenuare" a contra
dicțiilor de clasă, prefigurate in 
acest cadru implică — în for
me foarte diferite una de alta 
— manipularea aspirațiilor și a 
opțiunilor pentru viitor ale unei 
mari părți a societății in direc
ții contrare intereselor sale.

Este o trăsătură comună „nou
lui val" în literatura social-po- 
litică burgheză transpunerea in
tr-un alt timp istoric a „rădă
cinilor" prezentului. în speță ale 

IDEOLOGIE $1 PROGNOZĂ SOCIALĂ
ordinii sociale existente. Viito
rul este imaginat în multe din 
aceste lucrări într-o perspecti
vă conservatoare, ca perpetuare 
a vechilor raporturi sociale atît 
în structura de clasă a societă
ților occidentale, cît și în ra
porturile dintre țări, în viata 
internațională.

Apărută în acest context 
ideologic, marcat de reluarea 
unor vechi teme ale iraționalis
mului filosofic pe fondul unei 
tentative moderne de prognoză 
socială, „Noua dreaptă" nu a 
ignorat nici ea. la vremea ei, 
un teren atît de fertil ideologic, 
asa cum a fost dintotdeauna si 
este încă „modelarea" viitoru
lui. O lucrare colectivă, cu ca
racter programatic pentru acest 
curent de gîndire, apărută sub 
egida „Clubului Orologiului", 
s-a intitulat chiar „Rădăcinile

Gouldner pleacă de la o dis
tincție inițială, tezistă, am pu
tea spune, intre marxismul 
„științific" și marxismul „cri
tic". El relevă pe bună drepta
te coexistența, mai exact, nu a 
două tendințe divergente în si
nul marxismului, cît mai ales a 
două proiecte teoretice care 
și-au asociat atitudini intelec
tuale și sensuri diferite. Gould
ner vorbește pe larg de o vo
cație polemică a marxismului, 
evidentă încă în lucrările de ti
nerețe ale clasicilor acestuia 
Marx și Engels (vezi Cri Sica fi
losofici hegeliene a dreptului. 
Sfinta Familie, Contribuții la 

critica economiei politice, Anti- 
Duhring, Critica programului 
de Ia Gotha) dar și de un panșant 
„științific" care s-a nutrit din 
progresul științelor pozitive în 
secolul trecut. El crede că nu
mai adopții unui marxism sche
matic și vulgar se tem să vor
bească de contradicții, în sinul 
teoriei marxiste, refuzînd în 
mod stupid și nefiresc însăși 
condiția critică, creatoare a mar
xismului. Ceea ce pînă la un 
punct este principal, metodolo
gic, corect. Marxismul nu este 
o simplă doctrină intre multe 
altele, un sistem închis și în
cremenit de teze și propoziții 
filosofice. Marxismul este mai 
degrabă 0 comunitate intelec
tuală a unor subiecți istorici ur
mărind un proiect revoluționar.

viitorului". Ea promitea să des
copere în societatea contempo
rană o „logică a declinului" si 
să argumenteze necesitatea unui 
„model european" al societății 
viitoare. (Les Racines du futur, 
Paris, Masson, 1979). Cu o bo
gată si mozaicată informație 
științifică de interes general, lu
crarea se înscria intr-un pro
gram ideologic ce ambiționa să 
impună nu doar un model oa
recare at viitorului, ci să-si asi
gure chiar monopolul descifrării 
trăsăturilor societății de miine.

Pentru a justifica o astfel de 
poziție privilegiată in raport cu 
viitorul cartea nu ezită să anun
țe o perspectivă „critică" asu
pra „tuturor domeniilor vieții 

sociale", sugerind In context 
ideea că ar deține, „în exclusi
vitate". soluția contemporană la 
problemele spinoase ale dezvol
tării social-economice. calea 
„spre un nou sistem social". 
„Critica" asumată de autori se 
reduce în cele din urmă la sfe
ra nedefinită a „conștiinței mo
rale". iar finalitatea unei ase
menea critici rezidă de fapt în 
discreditarea „valorilor egali
tare". considerate astăzi de re
prezentanții „Noii drepte" a fi 
vetuste. Inacceptabile pentru 
conștiința contemporană. Maî 
exact, inacceptabilă pentru so
cietatea capitalistă, a cărei 
structură de clasă este extra
polată astfel încă o dată ca mo
del global al oricărei societăți 
viitoare.

Originile „valorilor egalitare** 
— contestate astăzi in ideolo- 

Nu este însă mai puțin adevă
rat că exagerarea laturilor con
tradictorii in planul evoluției 
gindlrii marxiste poate să con
ducă la configurarea unei ima
gini deformate .și deformante 
asupra marxismului. Or, acest 
risc îl ptndește nu de puține 
ori și pe Gouldner, care, din do
rința de a-și îmbogăți demonstra
ția urmărită, cedează seducției 
absolutizării unor caracteristici 
ce nu se exclud ci se împletesc 
și se completează. Astfel, refe- 
rindu-se la conceptul de praxis, 
autorul american apreciază că 
pentru marxismul „științific" 
noțiunea de practică, implicînd 

munca determinată de condi
țiile și legitățile obiective con- 
strîngătoare, nu are aceeași sfe
ră de conținut cu noțiunea de 
praxis, pe care se întemeiază 
ceea ce se cheamă „filosofia 
praxisului" și care implică 
munca liberă și lupta politică ce 
contribuie la emanciparea omu
lui. El disociază în mod lntru- 
cîtva rigid și categoric o serie 
de cupluri conceptuale cum sînt 
voluntarism — determinism, li
bertate — necesitate, negativîta- 
te — pozitivitate, subiectiv — 
obiectiv, pesimism — optimism 
etc., atributndu-le In exclusivi
tate pe unele marxismului „cri
tic" iar pe celelalte marxismu
lui „științific**.

Din dorința de a construi două 
tipologii convingătoare Gould

gia burgheză la numai două se
cole după afirmarea lor de că
tre Revoluția franceză — sînt 
puse pe seama pervertirii ve
chilor valori traditionale în so
cietatea modernă. în care „to
tul se poate echivala in bani". 
Este pusă acum sub acuzare în
săși ascensiunea Eului Burghez, 
filosofia individualistă a bur
gheziei în ascensiune, care ar fi 
contribuit la dezagregarea ve
chiului spirit comunitar si a 
ierarhiilor tradiționale. Ele ar 
fi responsabile, in optica re
trogradă a noilor concepții anti- 
egalitare. de proliferarea în 
conștiința omului contemporan 
a unei „morale difuze, de tio 
egalitar".

Contestarea condițiilor spiri
tuale ale unei societăți „egali
tare" reprezintă dealtfel pro
gramul ideologic dintotdeauna 
al dreptei. Teza retrogradă po
trivit căreia înfăptuirea princi
piilor de egalitate în plan so
cial-economic ar fi împotriva 
„naturii umane", împotriva evo
luției „naturale" a funcțiilor so
ciale care ar converge în mod 
implacabil spre „diferențiere, 
ierarhie si dominație", are drept 
corolar restabilirea unei armo
nii si a unui echilibru „orga
nic" al societății întemeiate ne 
dominația de clasă. .-Armonia 
socială — se afirmă explicit în 
această carte — trece orintr-o 
dublă restaurare a ierarhiei 
funcțiilor si a echilibrului lor 
intern" (p. 88).

Concepția antiegaîitară a au
torilor care au pregătit „Rădă- 

ner forțează lucrurile, proiec- 
tînd o viziune ideal-tipică, de 
factură weberiană, asupra unei 
realități teoretice și istorice nu 
numai contradictorii ci și com
plexe, dialectice și proteice in 
ansamblul ei.

Gouldner nu se rezumă doar 
la sesizarea „contradicțiilor ima
nente" marxismului, el încearcă 
să elucideze mecanismul epis
temologic al determinismului 
marxist ce se realizează prin 
multiple medieri, „în ultimă in
stanță". în acest scop autorul 
american examinează îndeaproa
pe considerațiile lui Marx pri
vind economia politică, aliena

rea, determinismul economic 
etc. încereînd să sesizeze punc
tele de ceart și nuanțele dife
rite dintre anumite idei ale lui 
Marx și altele «părtinind iui 
Engels. Tgnorind uneori limitele 
restricțiilor și libertăților meto
dologice pe care și le impune 
sau și le asumă singur, Gould
ner cade adesea tn capcana din 
care nu pot . scăpa numeroși exe- 
geți și comentatori occidentali 
ai marxismului care pretind că 
marxismul nu este altceva 
dedt... obiectul de studiu al 
„marxologilor*.

Gouldner împinge uneori cri
tica „contradicțiilor" ș! ..anoma
liilor'1 teoretice ale marxismu
lui pe făgașul unui criticism 
abstract și al unui normativism 
teoretic inflexibil. EI trădează 
de fapt cauza inițială și finalita

cinile viitorului" transferă în 
mod programatic procese socia
le reale — care au loc in struc
tura societății —• într-o altă sfe
ră. definită ca aparținind „con
științei morale". Este pus ast
fel pe seama ..crizei morale a 
societăților liberale europene" 
întregul cortegia de disfuncții 
social-economice pe care le-a 
generat efectiv criza economică 
actuală. Pentru a justifica o pro
iecție morală abstractă asupra 
viitorului si o opțiune socială 
antiegaîitară, în care vede sin
gura soluție posibilă pentru 
ameliorarea acestui viitor, car
tea la care m-am referit face 
abstracție de contradicțiile so
cial-economice. de opozițiile 

fundamentale din structura de 
clasă a capitalismului industrial 
contemporan. Nu ar fî vorba. în 
accepția pe care o propun au
torii, deeit de o „criză de con
știință" pentru că — în opinia 
cărții — „...nici o dificultate in
terioară. nici o sfidare externă 
nu sînt suficiente pentru a aba
te din drumul ei o națiune sau 
o întreagă civilizație: cel care 
anunță declinul este refuzul — 
sau incapacitatea morală — de 
a face fată. Civilizațiile nu sînt 
ucise: ele mor singure".

Autorii lucrării „Rădăcinile 
viitorului” tși mai propun și 
elaborarea unei concepții despre 
om din perspectiva problemati
cii sale social-economice actua
le si a unei largi deschideri spre 
viitor. Pledoaria lor pentru ..di
ferențiere individuală" are ca 

tea demersului pe care îl între- 1 
prinde. Este aici, probabil, un 
reflex tipic și o slăbiciune fun
dară a radicalismului de stin- 
ga, care, pierind de la anumite 
predispoziții critice teoretice, 
originate mai curind în sfera 
moralei sau politicii pure. în
corsetează sau deturnează inte
resul teoretic spre alte zone si 
obiective decît cele care justifi
cau un angajament critic necon
diționat Cartea lui Gouldner, la 
care am făcut sumarele referiri 
și observații de mai sus. este 
desigur bogată în idei și suges
tii teoretice ; ea apare ca un 
eseu cu o structură nu lipsită 
de articulații, o carte care nu 
poate fi adusă in dezbatere doar 
sub raportul incitațiilor și per
plexităților pe care le provoacă. 
Ea reprezintă un punct de ve
dere autorizat asupra unor pro
bleme epistemologice de priori
tară importantă pentru dezvol
tarea teoriei marxiste. In pofida 
unor judecăți excesive și discu
tabile poate, in ceea ce privește 
valoarea lor de adevăr și semni
ficația lor hermeneutică, cartea 
merită o atenție deosebită. Este 
de datoria oricărui cercetător 
marxist consecvent, pentru care 
critica, creația și dialogul de 
idei constituie o mică rațiune 
do a fi, să ia cunoștință ou o 
astfel de luare de poziție, să se 
raporteze lucid, critic, dar nu 
negativist și cu suficientă, la 
toate problemele majore ce pri
vesc gindirea marxistă șî mar
xismul — ca realitate intelec
tuală nu numai ideologică. Car
tea lui Gouldner constituie deci 
un îndreptățit obiect de analiză 
și referință critică în măsură 
să favorizeze precizarea și con
solidarea propriei noastre poziți! 
teoretice a propriilor noastre 
opțiuni care nu sînt pur și sim
plu marxiste, ci sînt mai cu 
seamă marxiste in raport cu 
marxismul însuși.

MIHAI MTLCA

finalitate justificarea — prin di
ferente biologice, transmise ere
ditar — a unor raporturi socîal- 
eeonomicc inechitabile. O temă 
generoasă cum este aceea a re
ducerii inegalităților sociala, a 
transformării condiției umane, 
le pare autorilor acestei cărți a 
căpăta „un caracter obsesional, 
ritual, magic" (p. 179) în dis
cursul politic.

Reactualizarea in ultimii ani 
în gîndirea socială din țările ca
pitaliste a unor teorii antiega- 
litare. vădit reacționare nu poa
te fi considerată o „mutație" 
ideologică, de vreme ce iluzia 
neutralității ideologice, cultiva
tă do-a lungul a citorva decenii, 
e destrămată azi de însăși rea
litatea socială si economică din 
țările capitalului. Funcția ideo
logică a acestor prognoze socia
le de orientare elitistă. afirma
tă nu o dată în mod explicit, 
este aceea de a fi opuse gîn- 
dirii progresiste.

Proiecția în culori sumbre a 
Viitorului, punerea în termeni 
dramatici a problemelor dezvol
tării in multe din aceste lucrări 
nu echivalează întotdeauna cu 
o concepție socială demobiliza
toare. cu „ideologii ale demi
siei" — asa cum le denunță 
adesea noii teoreticieni ai drep
tei. Sublinierea amenințărilor pe 
care le implică viitorul are nu 
o dată în gîndirea socială bur
gheză menirea de a sensibiliza 
și de a activiza factorii sociali 
în modelarea unui viitor dezi- 
rabil. O probează, dealtfel, nu
meroasele „scenarii" de viitor 
și opțiuni prospective — cel mai 
adesea cu o tentă globală — 
construite pînă la urmă pe ilu
zia depășirii opoziției de clasă.

IOAN STANESCU

SPRE 0 „TRIBALIZ ARE" 
A POLITOLOGICI?

Oriett de consistente și de voluminoase ar fl tratatele de 
politologie, tot mai rămine ceva necxptlcat, ceea omis sau 
înlăturat. Tentația de a aduce un punct de vedere insolit e 
mereu susținută de această constatare aparent banală, in 
realitate motivantă pentru mulți cercetători, oameni politici 
sau numai pasionați ai domeniului. Tentație materializată 
uneori In prestații teoretice rezistente în timp (vezi cazul 
unor gînditori precum K. Lorenz, sau S. Freud), deși ne
încetat contestate și reprimate dc o intoleranță științifici 
întemeiată. Schimbările politice, formele structurale ale In
stituțiilor Ideologice, raporturile dintre dinamică ți statu- 
quo, dintre violență și înțelegere, dintre mase și lideri, sînt 
procese mult prea complexe, mult prea greu de definit și 
mult prea istoricizate pentru a nu exista aprioric o bănu
ială de schematism șl artificialitate cînd ni se propune o 
„cheie* universală pentru toate acestea la un toc. Totuși fie 
datorită incompletitudinii funciare a explicației pur polito
logice. fie datorită nevoii acute de lărgire a orizontului 
științific apar mereu cele mai uimitoare încercări de „logi- 
ctzare" a procesualității și evenimentului politic.

Este la modă astăzi în Occident o anumită febrilitate a 
demolărilor intelectuale, o dorință publică sau secretă de a 
violenta manualele și enciclopediile, prejudecățile și jude
cățile statornicite , ulilizind cele mai bizare asociații ideatice, 
F. nevoie de o luciditate intelectuală — dar nu mai puțin de 
una politică — bine interiorizată pentru a putea disocia 
intre epatarea publicitară și adevăratele filoane de gîndire 
descoperite astfel, deci prin compararea a ceea ce părea de 
neapropiat. Un reflex — această modă — al epocii informa
ticii, capabilă să coreleze incorelatele sau pur și simplu 
expresia revoltei unei generații de intelectuali tineri, dar nu 
naivi, inieligenți, dăr nu izolați ? Greu de dat un răspuns 
categoric. Căci, intr-adevăr, refuzul schemelor moștenite 
este mai acut in rîndul unei categorii de savanți și publi
ciști care, in alte decenii, ar mai fi avui de așteptat incă 
douăzeci de ani pînă să-și vadă numele pe primele pagini 
ale cotidienelor sau în topurile de librărie,

Dlntr-o astfel de categoric de publiciști face parte și 
Emmanuel Todd, antropolog francez cu studii la Cambridge, 
autor al unor cărți dc succes, succes datorat mai ales teh
nicii bricolajului' intelectual la care el apelează deeit. nou
tății exclusive a ideilor vehiculate (La chute finale Laț font, 
1976 ; Le Fou et le Prolătaire, Laffont, 1979 ; L'Irtvention 
de Ia France, Pluriel 1981), De curind, Todd a mai publicat o 
lucrare (La troisieme planăte : structures familiale» et systfe- 
mes idăologiques, Senil, 1982), In care lecțiile antimanieris- 
mului ideatic propovăduite de un R. Dumont sau de un 
P. Chaunu în anii trecuți sînt asimilate și reintroduse in 
circuit public cu rafinament. Lucrarea a suscitat mult 
interes In Franța, fiind recenzată și in reviste mal curind 
de stingă (Le Nouvel Observateur) și in reviste mai curind 
de dreapta (Le Figaro), ceea ce exprimă de fapt dorința 
tendințelor politice tradiționale de a-și disputa „noul val" 
intelectual și de a-l recupera fiecare in folosul său. Totuși 
această ultimă carte a lui E. Todd nu este cituși de puțin 
un succes științific și numai calitățile sale literare și des
criptive o scutesc parțial de calificativul „eșec".

Lucrarea lui E. Todd are la bază o premisă atit de veche 
tn politologie incit ar putea fi denumită drept „tribală" : 
raporturile familiale au servit întotdeauna ca modele pentru 
relațiile politice. De la Confucius la Rousseau, de la Aristotel 
ta Freud — spune Todd — relațiile ce se stabilesc in inte
riorul familiilor (Intre părinți si copii, intre soți etc.) au 
jucat rolul de primat teoretic pentru explicarea socialului 
și a politicului. Nu este vorba de a analiza care a fost rolul 
familiilor in istoria unor Imperii sau a unor sisteme, ci de 
faptul că studiind familia se poate desena o paradigmă 
teoretică utilă în studierea. societăților. Premisa e corectă : 
pentru un impresionant filon teoretic modul in care func
ționează familia — ca unitate elementară a socialului tnsti- 
tuțlonalizat — este dătător de seamă pentru modul in care 
funcționează societățile. Dar ipoteza pe care Todd o avan
sează pe această bază este evident simplificatoare și iscată 
de dorința de a înfrunta spiritul științific (poate prea) cla- 
sicizat. tn buna tradiție a liniei structuraliste, obsedată de 
relații de ordine și de corespondențe, E. Todd afirmă că fie
cărui tip de familie (el distinge patru asemenea tipuri, re
zultate ale unei clasificări amintind izbitor de Le Flay : 
familia nucleară absolută, nucleară egalitară, autoritară și 
comunitară) li corespunde „unul, și numai unul, ideologic". 
Cu alte cuvinte forțele politice (oriunde, oricind...) n-ar fi 
deeit „transpoziții ale valorilor fundamentale care domină 
raporturile umane elementare". Demonstrația în sine este 
intr-adevăr antrenantă. O severă școală a faptelor și a me
todelor exacte de prelevare a lor se face simțită în paginile 
acestei cărți care, dacă n-ar fl pornit de la o ipoteză nese
rioasă chiar șt pentru un nespecialist., ar fi putut să devină 
un punct, de referință in antropologia culturală.

Dar cum s-au format aceste patru tipuri (dacă vor fl 
fiind numai patru) ? Stabilitatea istorică a. familiei și varie
tatea uimitoare a formelor ei au provocat multe experiențe 
de cercetare fertile. S-a constatat — prin repertorizare ști
ințifică — că in organizarea și funcționarea familiei in di
ferite zone ale lumii nimic nu este Intîmplător, că există 
o puternică condiționare istoric-socială a formelor fami
liale, că „evoluția" nu este pur și simplu de la poligamie la 
monogamie, ci este mult mai complexă. S-a constatat de 
asemenea că există un sistem cultural atașat fiecărui tip de 
familie, dar rolul acestuia pentru marile ansambluri sociale 
este din ce în ce mai redus pe măsură ce societățile se 
ierarhizează, se complică, iși autonomizează sectoarele poli
tice. ideologice, economice etc.

O viziune antl-istorisită, dezvăluind lacune și erori epistemo
logice grave, se desprinde din această lucrare a tinărului an
tropolog francez, mult prea ispitit de can-can-urile zilei 
pentru a mai fi atent la rigorile logicii, mult prea tentat de 
joaca de-a politologic pentru a mai fi dispus să se închine 
asprei discipline a spiritului cu adevărat științific. $î din nou 
ne vin in minte cuvintele lui Marx : lupta in jurul științei 
este o luptă politică.

ALIN TEODORE8CU

Apărută în 1983 la Harvard 
University Press, cea mai re
centă carte a cunoscutului și 
controversatului economist a- 
merican J.K. Galbraith — ce a 
împlinit anul acesta 75 de ani — 
The Voice of the Poor. Essays 
in Economic and Political Per
suasion, reprezintă de fapt o 
sinteză la zi a ceea ce în știin
țele sociale din S.U.A. este de
semnat de obicei sub numele de 
„punct de vedere liberal" în a- 
naliza și prospectarea ordinii 
mondiale. Ceea ce însă autorul 
numește „vocea celor săraci", 
voind a se constitui in avocatul 
dezmoșteniților planetei și ple- 
dîndu-le cauza, este în fond 
numai imaginea pe care stînga 
științifică americană și-a for- 
mat-o și o proiectează asupra 
problemelor lumii a treia, ima
gine adesea foarte diferită de 
imaginea pe care lumea a treia 
o are despre ea însăși Și care, 
în ordine logică, ar fi singura 
ce ar acoperi titlul acestui re- 
strins volum. Căci nici informa
ția bogată, nici solida formație 
științifică și culturală și nici 
cunoașterea directă — să nu 
uităm că J.K. Galbraith a pe
trecut cițiva ani în India, ca 
ambasador al S.U.A. — nu pot 
transforma un economist de la 
Harvard în adevărat purtător 
de cuvint al „celor săraci" ; și 
este puțin probabil ca aceștia 
să se recunoască în paginile 
cărții profesorului american.

într-o scurtă prefață, autorul 
lămurește originea acestei gru
pări de eseuri : este vorba de 
textul revăzut al unei serii de 
conferințe ținute în India, in 
1982, și consacrate „relațiilor 
dintre noile state și cele indus
triale mai vechi, socialiste și 
nesocialiste". urmărind să sub
linieze „sfaturile pe care state
le vechi ar trebui să le audă de 
la cele noi", în scopul de a le 
acorda mai bine cu „diferitele 
stagii ale procesului istoric în 
care se află națiunile" (p. VI). 
Precizarea pare esențială pentru

Înțelegerea punctelor de vedere
— in general, neexplicitate — 
ale profesorului american asu
pra evoluției istorice, aceasta 
fiind concepută ca proces-flux, 
ce se desfășoară in stagii suc
cesive, obligatoriu a fi străbă
tute de toate națiunile, care la 
un anumit moment istoric — 
cum este prezentul — se află în 
stagii diferite ale acestei evo
luții necesare. Pentru J.K. Gal
braith, stagiul de „maturitate" 
(industrială) cuprinde alternati
vele „socialist ori nesocialist"
— distincția dintre aceste tipuri 
de societăți nefiind deci de na
tura succesiunii de stagii, cum 
susține știința marxistă, ci de 
natura strategiilor alternative 
de atingere a aceluiași stagiu 
de evoluție. Iată așadar „matri
cea teoretică" fundamentală în 
care se înscriu apoi dezvoltările 
teoretice ale profesorului ame
rican.

J. K. Galbraith explică de ce 
preferă să nu vorbească despre 
„cele trei lumi", ci despre țări 
bogate și țări sărace, definite ca 
„țările industrializate mai vechi 
și noile națiuni ce s-au format 
în marea epocă de decoloniza
re ce a urmat celui de al doi
lea ră2boi mondial" (p. 3—4). 
Constatind că în dialogul din
tre bogați și săraci, marea ma
joritate a sfaturilor — recoman
dări. avertismente, Încurajări și 
critici — au mers în sens unic 
de Ia bogați către săraci, pro
fesorul american iși propune să 
umple golul observat făcînd 
cunoscut și mesajul celor săraci 
către cei bogați (aceștia din urmă 
incluzind Statele Unite. Japonia 
și „aproape toată Europa de 
Vest și. relativ vorbind, șl de 
Est" — p. 3). Autorul iși pre
zintă apoi planul dezvoltării 
temei : el va studia pe rînd pro
blemele evoluției economice, a- 
poi problemele politice, apoi 
aspectele militare legate de 

cursa înarmărilor între super- 
puteri, de fluxurile de arme 
către noile state și de secu
ritatea națională.

După aceea, sînt analizate li
nele trăsături ale politicii a- 
mericane, privite in contextul 
concluziilor capitolelor anteri
oare.

Vorbind despre „restricțiile 
procesului istoric". J. K. Gal
braith are în vedere in special 
modelele dezvoltării economice, 
în problemele economice, înce- 
pînd de la sfirșitul celui de al 
doilea război mondial a exis
tat un punct important asupra 
căruia țările industrializate, 
nesocialiste și socialiste au 
fost de acord, scrie J. K. Gal- 

braith : anume că structurile e- 
conomice reflectind un stagiu 
avansat de dezvoltare pot fi 
transferate fără adaptări prea 
importante către noile state din 
Asia și Africa și chiar cu mai 
puțină specificitate către cele 
din America Centrală și de Sud. 
Proiectul transferabil și da 
transferat este deci cel ce deja 
există în țările de origine. Un 
al doilea punct al acordului a 
fost „credința că dezvoltarea e- 
conomică — crearea infrastruc
turilor și echipamentelor indus
triale și agricole — este con
diția sine qna non a progresu
lui național. Aceasta (dezvol
tarea economică, n.n.) vine în- 
tîi : tot restul urmează. De la 
investiții agricole și industriale 
eficiente se obțin condițiile 
pentru lucrurile mai puțin e- 
sențiale, ca un sistem politic si
gur și educație universală gra
tuită" (p. 8).

După J. K. Galbraith, In a- 
ceste opinii — se subînțelege. 

eronate — ar trebui căutate ră
dăcinile neînțelegerii mondiale.

Teoria pe care profesorul a- 
merican o propune, ca alterna
tivă. pornește tocmai de la con
testarea acestor puncte de 
acord universal.

„Există în orice dezvoltare na
țională o succesiune in care, cu 
multe suprapuneri, factorii po
litici. culturali și economici sînt 
pe rînd importanți. Structura e- 
eonomică corespunzătoare unor 
stagii avansate de dezvoltare nu 
poate fi transferată unor sta
gii anterioare, fără risipă și 
pierderi. Nici relativ la noile 
țări, structurile adecvate unei 
țări într-un anumit stagiu al 
secvenței sale politice, cultura

PERSUASIUNE Șl POLITICA
le șl economice nu pot fl a- 
pllcate într-un stagiu ulterior 
ori anterior. (...). Toate acestea 
fac problema dezvoltării econo
mice mult mai complexă decît 
ne-am imaginat în ultimii 35 de 
ani", conchide J. K. Galbraith 
(p. 9). Profesorul american își 
ilustrează teza cu exemple lua
te din ambele realități — ca
pitaliste șî socialiste. Obiectînd, 
după cum era de așteptat, îm
potriva construirii soclatismului 
de către noile națiuni, el argu
mentează : „Socialismul recla
mă un numeros și competent 
aparat administrativ de înaltă 
integritate, și în stagiile iniția
le de dezvoltare politică și cul
turală o astfel de capacitate ad
ministrativă este o resursă rară 
(..). Esența oricărei politici este 
economisirea resurselor rare, și 
aceasta condamnă Ia eșec ori
ce efort de socializare in noile 
țări" (p. 19). J. K. Galbraith nu 
este mai puțin sever cu Încer
carea de a transfera capitalis

mul în noile țări, scoțînd în e- 
vidență inconsistența mitului 
investițiilor, caracteristic capi
talismului matur, pentru socie
tățile noi. De fapt, susține pro
fesorul american, însăși istoria 
țărilor industrializate arată a- 
ceasta. Problemele esențiale ale 
procesului istoric al dezvoltării, 
așa cum au apărut acestea pen
tru lumea industrializată de as
tăzi. au fost, după J. K. Gal
braith, „nu cele ale investiției 
de capital, ci cele ale dezvol
tării politice și sociale. în Sta
tele Unite, în Europa de Vest 
și mai recent, în Japonia, un 
context politic stabil este (...) o 
primă condiție a progresului 
economic" (p. II).

Autorul trece apoi la analiza 
celor doi factori care condițio
nează progresul economic — și 
anume dezvoltarea politică și 
dezvoltarea culturală. El arată 
că „Un sistem politic stabil o- 
feră individului securitatea 
personală care este prima ce
rință a succesului economic. Ea 
dă sens participării politice" 
(p. 13). într-o indirectă polemi
că cu unii politicieni ameri
cani. J. K. Galbraith subliniază 
că regimurile militare „de mină 
forte" — ca cele pe care S.U.A. 
le sprijină în America Latină — 
nu satisfac condițiile dezvoltării 
politice.

Problemele dezvoltării cultu
rale sînt grupate, de 3. K. Gal
braith. în jurul aspectului-cheie 
al educației. Profesorul ameri
can avertizează împotriva con
fundării dezvoltării culturale cu 
pregătirea tehnologică, pledlnd 
pentru „educația generalii". Re- 
luînd tezele unei lucrări mai 

vechi. The Nature of Mass Po
verty (Harvard University Press, 
1979), el amintește că „sărăcia 
(_) «re propria sa cultură" și 
că „acomodarea (poporului cu 
cultura sărăciei, n.n.). trebuie 
atacată, iar instrumentul a- 
cestui atac este educația ge
nerală” (p. 18). Precizînd că 
educația mi ușurează totdea
una sarcinile guvernului, ci 
uneori preferă „ignoranța popu
lară pentru propriul succes", 
J. K. Galbraith subliniază apoi 
legătura dintre educație Si dis
ciplină (p. 19). propunînd (după 
părerea mea. în mod mai de
grabă straniu) drept ilustrare a 
succesului disciplinei progresul 
statului Singapore.

într-un capitol intitulat ..AI 
doilea recviem imperial", auto
rul prezintă apoi succint și con
vingător evoluția politicii mon
diale după anul 1980. deci din 
perioada în care decolonizarea a 
fost urmată de afirmarea în 
fapt a dorinței de indepen
dentă a noilor state, Adoptînd 
o atitudine mai degrabă nuan
țată față de colonialism, au
torul observă că dorința de 
independentă a prevalat, in
dependent de rezultatele e- 
fective. Tendințele imperialiste 
la scară mondială ar fi azi, 
după profesorul american, de
pășite. Profesorul american con
tinuă: „Lecția este clară. Voin
ța de independentă națională 
este cea mai puternică forță a 
timpului nostru (s.n.). S-o ne
socotești înseamnă să atingi 
nervul cel mai sensibil (...) De 
vom respecta această indepen
dentă, vom avea prieteni ; în
călcarea sa ne va aduce numai 
oprobrii" (p. 36). Acest fapt de

osebește secolul nostru de seco
lul XIX, adaugă profesorul a- 
merican, scoțînd în evidență 
faptul că înfruntarea dintre ma
rile puteri nu mai are nici o le
gitimitate ideologică.

Mesajul noilor țări este așadar 
ț,că ele resping dominația uneia 
ori alteia dintre marile puteri 
si cer numai același drept la 
autodeterminare pe care il do
resc toate națiunile, vechi și 
noi" (p. 45).

Un alt capitol al Cărții este 
consacrat aspectelor militare. 
J. K. Galbraith iși imaginează 
fluxul de arme în lume ca atașat 
unui dreptunghi, în care, in 
vîrfurile de sus. se află super- 
puterile — angajate în cursa în
armărilor nucleare —. iar în 
vîrfurile de jos. noile state, de 
regulă „cliente" ale acestor mari 
producătoare de arme. Autorul 
subliniază caracterul ilogic al 
cursei înarmărilor nucleare intre 
superputeri si implicațiile ei ne
faste. din punct de vedere eco
nomic, pentru țările „Lumii a 
treia". „Echiparnontul militar so
fisticat și scump, importat, este 
totdeauna corespunzător unui 
stagiu diferit, și mai înaintat, de 
stagiul real de dezvoltare poli
tică. culturală și economică a 
cumpărătorului" notează J. K. 
Galbraith, adăugind : „Forțele 
militare, echipamentul și logis
tica trebuie să fie corespunză
toare stadiului de dezvoltare 
națională al țării care se folo
sește de ele", (p. 58). înarmarea 
acestor țări are, după J. K. Gal
braith. și efecte perverse, de 
destabilizare : „Multe guverne 
în timpul nostru sînt mai de
grabă destabilizate de propriile 
lor forțe armate și de cheltuie
lile militare decît susținute (apă
rate) de acestea", conchide pro
fesorul american. în sflrșit sînt 
menționate efectele negative 
ale fluxului de arme dintre ță
rile sărace.

Ultimul capitol al cărții este 
consacrat țărilor bogate. „Ne
voia de acomodare cu procesul 

istoric nu este numai problema 
țărilor sărace. Sistemele econo
mice ale țărilor bogate nu merg 
bine", scrie J. K. Galbraith, sub
liniind necesitatea „acomodării 
cu schimbarea" în tarile indus
trializate (p. 65). Neo-keyne- 
slan convins, profesorul ameri
can se adresează aici in special 
Administrației Reagan, dar ți
altor guverne occidentale, criti- 
cindu-le pentru lipsa lor de 
decizie în politica fiscală, pentru 
încrederea excesivă în „magia 
monetaristă". pentru timiditatea 
și chiar refuzul abordării rațio
nale. controlate, a spiralei ve- 
nituri/prețuri și deci a inflației 
și șomajului.

Orice cercetător prob nu poate 
decît Împărtăși temerile expuse 
de J. K. Galbraith, că transfe
rul nedlferențiat de modele de 
dezvoltare este nociv, că sub 
masca atrăgătoare a unei așa- 
zise .modernizări" se pot ascun
de mimetisme, dăunătoare, pro
vocatoare de adevărate parodii 
ale dezvoltării ori că. lipsite de 
înțelegerea tradiției istorice Si a 
specificului contextului cultural, 
strategii crezute a fi „de succes 
sigur" generează numai supra
structuri artificiale, in ultimă 
analiză fără efect ori chiar cu 
efect negativ asupra evoluției 
sociale. Ideea de a reduce obiec
tivele țărilor sărace la un pro
gres timid și la supraviețuire — 
iăslnd performanța in seama 
exclusivă a celor astăzi privile
giat! — poate fi insă cu greu 
acceptată in lumea a treia. Căci 
supraviețuirea tuturor nu este 
interpretată, in lumea dezmoște
niților. ca o simplă conservare 
a actualei stări de lucruri, chiar 
dacă aceasta ar fi justificată de 
un nedrept „proces istoric". De 
aceea întreaga literatură consa
crată „noii ordini" mondiale re
vine obsesiv asupra necesității 
schimbării acestei ordini, si nu a 
simplei adaptări la realitățile 
ei.

M. C. BOTEZ J
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TELEGRAME AGENDA
Tovarășei DOLORES IBARRURI
Președintele Partidului Comunist din Spania

Tovarășului GERARDO IGLESIAS
Secretar general al Partidului Comunist din Spania

MADRID
Realegerea dumneavoastră in funcția de președinte și de secretar 

general al Partidului Comunist din Spania îmi oferă plăcuta ocazie 
de a vă adresa calde felicitări, impreună cu cele mai bune urări de 
succes în activitatea pe care o desfășurați în fruntea partidului.

Folosesc acest prilej pentru a-mi exprima convingerea că rela
țiile tradiționale de strinsă prietenie și solidaritate, de stimă și 
respect reciproc existente intre Partidul Comunist Român și Partidul 
Comunist din Spania sa vor dezvolta in continuare, in interesul ce
lor două țări și popoare, al cauzei securității și independenței națio
nale, al păcii și colaborării pe continentul european și în întreaga 
lume.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român

Tovarășului ALVARO CUNHAL
Secretar general al Partidului Comunist Portughez

LISABONA
Cu prilejul realegerii dumneavoastră in funcția de secretar ge

neral al Partidului Comunist Portughez, vă adresez cordiale felici
tări, împreună cu cele mai bune urări de succes în activitatea pe 
care o desfășurați în fruntea partidului, pentru edificarea unei 
Portugalii libere, democratice și independente, pentru triumful 
cauzei păcii, securității și colaborării în Europa și în lume.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român

Excelentei Sale
Domnului NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste România
Excelență,
Survolînd teritoriul Republicii Socialiste România, vă transmit, 

în numele poporului indian și al meu personal, calde salutări și cele 
mai bune urări dumneavoastră și poporului român.

Folosesc acest prilej pentru a reafirma, de asemenea, dorința 
noastră de a dezvolta legăturile de prietenie și cooperare între cele 
două țări ale noastre.

GIANI ZAIL SINGH
Președintele Republicii India

Marți dimineață, la Consiliul 
Central al U.G.S.R. a avut loc 
o intilnire între o delegație a 
U.G.S.R.. condusă de tovarășul 
Nicolae Constantin, membru al 
Comitetului Politic Executiv ai 
C.C. al P.C.R., președintele Con
siliului Central al U.G.S.R., și 
o delegație a Uniunii Sindicate
lor din R.S.F. Iugoslavia (U.S.I.). 
condusă de tovarășul S toi an 
Stoicevski. membru al Comitetu
lui Central al Uniunii Comuniș
tilor din Iugoslavia, președintele 
Consiliului U.S.I., care, la invi
tația Consiliului Central al 
U.G.S.R., efectuează o vizită de 
prietenie și schimb de experien
ță în țara noastră.

în cadrul întrevederii s-a 
reafirmat dorința dezvoltării și 
întăririi pe mai departe a bu
nelor legături de prietenie și co
laborare dintre sindicatele din 
Republica Socialistă România și 
Republica Socialistă Federativă 
Iugoslavia, în interesul oameni
lor muncii din cele două țări, al 
cauzei socialismului și păcii in 
lume.

La întilnire. care 6-a desfă
șurat lntr-o atmosferă caldă, 
prietenească, a participat Milos 
Melovski, ambasadorul R.S.F. 
Iugoslavia la București.

în cadrul unor manifes
tări culturale recomandate de 
UNESCO pe acest an, la Muzeul 
de artă din Ploiești a avut loc, 
marți, o manifestare omagia
lă dedicată împlinirii a 500 de 
ani de la nașterea celebrului 
pictor italian Rafael.

TELEGRAMA ADRESATĂ 

TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român

Președintele Republicii Socialiste România
(Urmare din pag. I)

integrală a planului pe 1981, Ia producția ve
getală și animală, pentru generalizarea expe
rienței unităților fruntașe, pentru mobilizarea 
activă a tuturor femeilor de la sate la realiza
rea programelor prioritare de dezvoltare in
tensivă a agriculturii, în vederea obținerii 
unor producții record, la înfăptuirea noii revo
luții agrare.

Vom intensifica munca politico-educativă în 
rindui femeilor de la orașe și sate pentru for
marea concepției științifice, înaintate, despre 
lume și viață, pentru aplicarea cu consecvență 
a principiilor eticii și echității socialiste.

Ca mame, ca prime educatoare ale copiilor, 
ne angajăm să acționăm permanent pentru ca 
noile generații ale României să crească în spi
ritul înaltelor valori morale ale poporului nos
tru, al dragostei fierbinți față de patria socia
listă, al devotamentului față de Partidul Co
munist Român, față de cauza clasei muncitoa
re, al dragostei nemărginite față de dumnea
voastră, mult stimate tovarășe Nicolae 
Ccaușescu, secretar genera! al partidului, față 
de tovarășa Elena Ceaușescu.

într-o deplină unitate cu întregul popor, 
femeile dau o înaltă apreciere luptei dumnea
voastră neobosite pentru triumful cauzei păcii, 
pentru eliminarea coșmarului nuclear și expri
mă cea mai deplină adeziune față de străluci
tele dumneavoastră inițiative in vederea opri
rii cursei aberante a înarmărilor nucleare, tre
cerii la măsuri efective de dezarmare, reluării 
cursului spre destindere. Declarația Comitetu
lui Politic Executiv al C.C. al P.C.R., Consiîiii- 
lui de Stat și Guvernului, nouă chemare ia 
rațiune și responsabilitate, cuprinzînd propu
neri realiste, care corespund intereselor fun

damentale ale tuturor popoarelor, se bucură de 
un larg ecou și unanimă aprobare în rindui 
maselor de femei.

Răspunzind mobilizatoarelor dumneavoastră 
chemări, ne angajăm să participăm și pe viitor 
in mod activ Ia ampla mișcare pentru pace a 
poporului nostru, pentru a fi eliminat pentru 
totdeauna spectrul războiului, pentru a fi ocro
tită viața copiilor noștri, a tuturor copiilor 
lumii, pentru realizarea unei lumi mai bune și 
mai drepte, în care să se asigure dezvoltarea 
muncii creatoare, pașnice a poporului nostru, 
a tuturor popoarelor.

Reafirmindu-ne adeziunea deplină la politi
ca internă și externă a partidului și statului 
nostru, urmînd inaltul șl luminosul exemplu 
de muncă și viață al dumneavoastră, mult 
stimate tovarășe Nicolae Ceaușcscu, secretar 
general al partidului, al mult iubitei și stima
tei tovarășă Elena Ceaușcscu, in numele mili
oanelor de femei de pe întreg cuprinsul patri
ei, ne angajăm să acționăm cu sporită răspun
dere pentru îndeplinirea planului de stat și a 
tuturor sarcinilor ce ne revin pe anul 1984, să 
întimpinăm cea de-a 40-a aniversare a Revo
luției de eliberare socială și națională, anti
fascistă și antiimperialistă și Congresul al 
XIII-lea al partidului cu noi și importante 
succese.

Aflîndu-ne in pragul noului an, permiteți-ne, 
mnlt stimate și iubite tovarășe Nicolae 
Ceaușescu, să vă adresăm, din adîncul inimi
lor, tradiționalul „La mulți ani î“, cele mai 
calde urări de sănătate și fericire, de viață 
lungă impreună cu tovarășa Elena Ceaușescu, 
pentru a conduce ani îndelungați destinele 
patriei noastre, spre gloria, prosperitatea și 
fericirea poporului român.

Plenara Consiliului Național al Femeilor
Marți, 20 decembrie, a avut 

loc in Capitală Plenara Consi
liului Național al Femeilor.

Lucrările Plenarei au fost 
conduse de tovarășa Ana Mu- 
reșan, membru supleant al Co
mitetului Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R., președinta Con
siliului Național al Femeilor.

Plenara a dezbătut Raportul 
privind contribuția adusă de 
Consiliul Național, comitetele și 
comisiile femeilor la îndeplini
rea planului pe anul 1983 și 
sarcinile ce le revin în mobi
lizarea maselor de femei la în
făptuirea exemplară a hotărâri
lor Congresului al XII-lea, și 
Conferinței Naționale ale parti
dului, a indicațiilor date de to
varășul Nicolae Ceaușescu, se
cretar general al partidului, 
președintele Republicii. Tot
odată, a fost adoptat Programul 
de măsuri privind intensifica
rea muncii politico-organizato- 
rice a Consiliului Național, a 
comitetelor șl comisiilor femei
lor pentru mobilizarea și parti
ciparea mai activă a femeilor 
la înfăptuirea planului de dez
voltare economico-socială a țării 
pe anul 1984 șl pe întregul cin
cinal.

Plenara a exprimat, In nu
mele femeilor de pe Întreg cu
prinsul țării — fără deosebire 
de naționalitate — adeziunea 
deplină la planurile șl progra
mele de dezvoltare economico- 
socială a patriei pentru anul 
viitor șl pentru Întregul cinci
nal șl a subliniat că aceste do
cumente, elaborate sub directa 
Îndrumare șl conducere a tova
rășului Nicolae Ceaușescu, con
centrează eforturile și energiile 
creatoare ale tuturor oamenilor 
muncii — Inclusiv ale milioane
lor de femei — pentru dezvol
tarea intensivă a Industriei si 
agriculturii, pentru o nouă ca
litate în toate domeniile de ac
tivitate, pentru creșterea efi
cienței pe baza economisirii 
Btricte a energiei șl combustibi
lilor, valorificării superioare a 
materiilor prime și materialelor, 
sporirii productivității muncii și 
introducerii mai accentuate în 
producție a cuceririlor științei 
și tehnicii.

Plenara a dat glas sentimen
telor de caldă mulțumire și de 
profundă recunoștință ale tu
turor femeilor față de conducă
torul iubit și stimat al partidu
lui și statului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, pentru ro
lul hotăritor pe care îl are în 
elaborarea politicii interne și 
externe a țării, pentru spiritul 
Înnoitor, revoluționar cu care ac
ționează pentru asigurarea pro
gresului economico-social al 
patriei, pentru creșterea perma
nentă a nivelului de trai mate
rial și spiritual al întregului 
nostru popor.

Plenara a exprimat, de ase
menea, sentimentele de aleasă 
stimă și prețuire față de tova
rășa Elena Ceaușescu, remar
cabil om politic și de stat, pres
tigios om de știință și savant de 
reputație mondială, care, prin 
activitatea sa strălucită în cele 
mai înalte foruri de conducere 
a țării, constituie un luminos 
exemplu de abnegație și patos 
revoluționar, pentru toate fe
meile țării.

Analizînd în mod critic șl au
tocritic activitatea desfășurată 
de Consiliul Național, comite
tele și comisiile femeilor în 
anul 1983, participantele la dez
bateri au evidențiat rezultatele 
obținute în muncă, angajîn- 
du-se să acționeze pentru mo
bilizarea maselor de femei la 
înfăptuirea sarcinilor planului 
unic de dezvoltare economico- 
socială a țării pe 1984, a celor
lalte programe speciale elabo
rate de partid.

Plenara a hotărlt să Intensi
fice munca de educație patrio
tică șl revoluționară a femeilor 
în vederea atragerii acestora la 
acțiunile de Întărire a discipli
nei la locurile de muncă, pen
tru apărarea bunurilor obștești, 
pentru buna gospodărire a lo
calităților, pentru aplicarea In 
viață a principiilor eticii șl e- 
chității socialiste, pentru creș
terea tinerelor generații în spi
ritul înaltelor precepte morale 
ale poporului nostru.

în cuvîntul lor, vorbitoarele 
au exprimat adeziunea deplină 
a milioanelor de femei față de

activitatea prodigioasă și iniția
tivele de politică externă ale 
conducătorului partidului și sta
tului nostru îndreptate în di
recția apărării păcii și securi
tății, a destinderii, opririi 
cursei înarmărilor și trecerii la 
dezarmare, și în special la de
zarmarea nucleară, stopării am
plasării de noi rachete cu rază 
medie de acțiune în Europa, re
tragerii și distrugerii celor, 
existente, pentru eliminarea din 
viața popoarelor a amenințări
lor unui război nuclear, pentru 
respectarea independenței și li
bertății popoarelor, pentru pro
gresul și bunăstarea întregii 
omeniri.

în continuare, a fost prezen
tată o informare privind acti
vitatea Consiliului Național al 
Femeilor în domeniul relațiilor 
internaționale pe anul 1983, in 
care se evidențiază acțiunile în
treprinse, în spiritul politicii 
externe a partidului și statului, 
a Indicațiilor și orientărilor to
varășului Nicolae Ceaușescu, 
In vederea dezvoltării legături
lor de prietenie și colaborare 
cu organizațiile femeilor din ță
rile socialiste, țările în curs de 
dezvoltare șl nealiniate, cu or
ganizațiile democratice și pro
gresiste ale femeilor din cele
lalte state ale lumii, pentru u- 
nirea eforturilor tuturor fe
meilor în lupta pentru pace și 
progres social, pentru dezar
mare, pentru drepturi și liber
tăți democratice, pentru o 
lume mal bună și mai dreaptă 
pe planeta noastră, pentru un 
viitor de pace și bunăstare pen
tru copiii lumii.

Plenara a aprobat, de aseme
nea, Regulamentul-cadru pri
vind organizarea, funcționarea 
și conținutul activității cluburi
lor „Femina".

în încheierea lucrărilor, par
ticipantele la plenară au adop
tat, într-o atmosferă de puter
nică însuflețire, o telegramă a- 
dresată tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU, secretar general 
al Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socia
liste România.

IN DOMENIUL EXTRACȚIEI 
ȘI PREPARĂRII 
MINEREURILOR

Locul I : Exploatarea minieră 
Ilba, județul Maramureș, cu 
994,2 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu: 7,4 la
sută la producția fizică, 7.1 la 
sută la producția-marfă vîndută 
și încasată. 29 la sută la volu
mul de pregătiri și deschideri 
miniere. 16,8 la sută la produc
tivitatea muncii ; cheltuielile 
totale ia 1 000 iei producție- 
inarfă au fost mai mici decît 
cele planificate cu 6 la sută, iar 
cele materiale cu 4,9 la sută.

Locui II s Exploatarea minie
ră Cavnic. județul Maramureș.

Locul III : Exploatarea minie
ră Deva, județul Hunedoara.
ÎN DOMENIUL PRODUCERII 
ENERGIEI HIDROELECTRICE

Locul I: întreprinderea elec- 
trocentrale „Porțile de Fier" cu 
506,1 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 7,3 la sută 
la producția de energie electrică 
la bornele generatoarelor și la 
graficul de putere la dispoziția 
sistemului energetic național ; 
unitatea s-a încadrat în preve
derile de plan privind produc
tivitatea muncii, consumul teh
nologic pentru producerea ener
giei electrice a fost mai mic 
decît cel normat cu 5,6 la sută, 
iar cheltuielile realizate au fost, 
de asemenea, mal mici decît 
cele planificate cu 7.9 la sută.

Locul II : întreprinderea elec- 
trocentrale Curtea de Argeș.

Locui III: întreprinderea elec- 
trocentrale Rm. Vilcea.
IN DOMENIUL EXTRACȚIEI 

ȚIȚEIULUI $1 GAZULUI 
METAN

Locui I : Schela de producție 
petrolieră Suplacu de Barcâu, 
județul Bihor, cu 690 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 1.8 la sută 
la producția fizică, 2,3 la sută 
la producția-marfă vindută și 
încasată. 6,8 la sută la volumul 
de fluide injectate in zăcăminte 
pentru creșterea factorului final 
de recuperare ; depășiri de pian 
au mai fost realizate la produc
ția netă, productivitatea -mun
cii și beneficii ; cheltuielile to
tale la 1 000 lei producție-marfă 
au fost mal mici decît cele 
planificate cu 5,4 la sută, iar 
cele materiale cu 7,1 la sută.

Locul II : Schela de produc
ție petrolieră Zemeș, județul 
Bacău.

Locul III : Schela de produc
ție petrolieră Moșoaia, județul 
Argeș.

IN INDUSTRIA
DE TRACTOARE, MAȘINI 

AGRICOLE, AUTOCAMIOANE, 
TURISME. RULMENȚI 

ȘI ORGANE DE ASAMBLARE
Locul I : întreprinderea me

canică Tîrgu Secuiesc, județul 
Covasna, cu 867,1 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 7,2 la sută 
la producția fizică, 30,9 Ia sută 
la export, 1,6 la sută Ia pro- 
ductla-marfă vîndută și înca
sată. 14,4 la sută la productivi
tatea muncii si beneficii ; chel
tuielile totale la 1 000 lei pro- 
ducție-marfă au fost mai mici 
decît cele planificate cu 2,2 la 
sută, iar cele materiale cu 6.2 
la sută.

SPORT

VIITORUL
Ieri a avut loc o conferință 

de presă organizată de Federa
ția română de fotbal. Interlocu
tor — Mircea Lucescu, directo
rul tehnic al Federației. Locul 
de desfășurare —Casa de cultu
ră a studenților „Grigore Preo
teasa" din București. Gazdă — 
Clubul „Sportul studențesc". 
Redăm, în sinteză, discuțiile 
0 Mai iutii de toate, M. Luces
cu a mulțumit presei pentru 
sprijinul acordat în campania 
de revitalizare a fotbalului și 
calificarea naționalei la Turneul 
final al C..E. din Franța • S-a 
vorbit despre faptul că în Fran
ța echipa va avea sarcini spori
te, strategia de pregătire va fi 
alta, întrucît toate meciurile se 
vor desfășura pe teren neutru.
• Participarea la turneul final 
al C.E. din Franța este o eta
pă, trecută cu succes, obiectivul 
principal al echipei naționale 
fiind calificarea la turneul fi
nal al C, M. din Mexic *86.
• S-a arătat, de asemenea, că 
performanțele, rezultatele echi
pei naționale depășesc situația 
și condiția mișcării noastre 
fotbalistice, în speță a campio
natului intern, dar că această 
calificare, ca și performanțele 
din acest an ale echipelor Di
namo și Universitatea Craiova 
au darul și rolul de a stimula 
progresul general al fotbalului 
nostru 0 „Fotbalul românesc 
este competitiv, în arena inter
națională, și-a demonstrat va
loarea și posibilitățile prin suc
cesele dobîndite în acest an" 
— a spus M. Lucescu. 0 în ve
derea pregătirii naționalei pen
tru turneul final al C.E. s-au 
preconizat următoarele : retu
rul campionatului să înceapă la 
15 februarie și să se încheie la 
20 mai. • Vor urma două zile 
de odihnă pentru selecționabili, 
șapte 'zile de refacere la munte 
și zece zile de pregătire speci
fică, după care — startul la 
turneul final din Franța. • 
Aici, plecăm de pe poziția a... 
opta, ca șansă. Dar noi vizăm... 
podiumul ! 0 Deși unele date 
le-am prezentat în interviul a- 
cordat de M. Lucescu ziarului

REZULTATELE
ÎNTRECERII SOCIALISTE

pe 11 luni
Prezentăm, in continuare, rezultatele obținute 

în întrecerea socialistă de alte colective fruntașe 
de oameni ai muncii din întreprinderi industriale, 
din unități agricole, construcții, transporturi, 
precum și din domeniul prestărilor de servicii.

Locul II : întreprinderea „Sin- 
terom“-Cluj-Napoca.

Locul III : întreprinderea me
canică șl piese de schimb 
Oradea.
ÎN INDUSTRIA CHIMICA — 
SUBRAMURA PRELUCRAREA 
CAUCIUCULUI ȘI MASELOR 

PLASTICE
Locul I: întreprinderea de 

anvelope „Victoria“-Florești, ju
dețul Prahova, cu 850.3 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 6,8 ia sută 
la producția-marfă vindută si 
încasată. 0.4 la sută la producția 
fizică. 3,3 la sută la productivi
tatea muncii ; depășiri impor
tante de plan au fost obținute 
la livrări de mărfuri la fondul 
pieței si beneficii ; unitatea a 
realizat prevederile de plan îa 
export ; consumurile de materii 
prime și materiale au fost mai 
mici decît cele normate cu 4,5 
la sută, iar cele de energie 
electrică si combustibili cu 7,3 
la sută.

Locul II : întreprinderea de 
anvelope „Danubiana" — Bucu
rești.

Locul III : întreprinderea de 
articole tehnice din cauciuc 
Brașov.
ÎN INDUSTRIA EXPLOATĂRII 

LEMNULUI
Locul I : întreprinderea fo

restieră de exploatare și trans
port Rm. Viicea cu 742.7 puncte.

Principalii indicatori de pian 
au fost depășiți cu : 11,3 la sută 
la producția fizică. 15 la sută la 
producția-marfă vindută și în
casată, 11,1 la sută la benefi
cii : depășiri de plan au mai 
fost obținute ia livrări de măr
furi la fondul pieței si la bene
ficii : cheltuielile totale si ma
teriale la 1 000 lei producție- 
marfă au fost mai mici decit 
cele planificate cu 0.4 la sută.

Locul II : întreprinderea fo
restieră de exploatare și trans
port Focșani.

Locul III : întreprinderea fo
restieră de exploatare si trans
port Piatra Neamț.

ÎN INDUSTRIA PIELĂRIEI, 
CAUCIUCULUI 

SI ÎNCĂLȚĂMINTEI
Locul I : întreprinderea de 

piele si încălțăminte „Pionie
rul" — București cu 1 148,8 
puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 11,6 la suta 
la producția-marfă vindută și 
încasată, 5.8 la sută la export, 
6,4 la sută la beneficii ; depășiri 
importante de plan au fost ob
ținute Ia livrări de mărfuri la 
fondul pieței, producția netă și 
la productivitatea muncii : chel
tuielile totale la 1 000 lei pro- 
ducțte-marfă au fost mai mici 
decit cele planificate cu- 2,1 la 
sută, iar cele materiale cu 9,4 Ia 
sută.

Locul II : întreprinderea de 
piele si încălțăminte „Progre
sul" — București.

Locul III : întreprinderea de 
piele și încălțăminte „Dîmbo
vița" — București.
ÎN INDUSTRIA ALIMENTARĂ

— SUBRAMURA MORĂRIT, 
PANIFICAȚIE ȘI PRODUSE 

FĂINOASE
Locul I; întreprinderea de 

morărit si panificație Covasna 
cu 1 100,6 puncte.

Principalii indicatori de plan

125 de ani
de la făurirea

ale anului
Potrivit punctajului general, stabilit pe baza 

realizării indicatorilor prev&zuți in criteriile dc 
organizare a întrecerii socialiste, la sfîrșitul lunii 
noiembrie (•) pe primele locuri se situează :

au fost depășiți cu : 20,7 la
sută la producția fizică. 19,4 la 
sută la nroducția-marfă vindută 
și încasată. 17,7 la sută la 
livrări de mărfuri la fondul 
pieței. 13,8 la sută la produc
tivitatea muncii ; depășiri de 
plan au mai fost obținute la 
beneficii ; cheltuielile totale și 
materiale la 1 000 lei producție- 
marfă au fost mai mici decit 
cele planificate cu 1,5 la sută.
. Locul II : întreprinderea de 
morărit si panificație Neamț.

Locul III : întreprinderea de 
morărit și panificație Dolj.

IN ÎNTREPRINDERI 
AGRICOLE DE STAT 

CU PROFIL ZOOTEHNIC MIXT
Locnl I : întreprinderea de 

«ere „30 Decembrie", județul 
Giurgiu, cu 847 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 54 la sută 
Ia producția de lapte de vacă și 
la livrările la fondul de stat,
8.5 la sută la producția <de 
came și la livrările la fondul 
de stat. 24 la sută la efectivele 
de porcine la sfirșitu! perioa
dei. 4,8 la sută la beneficii ; 
unitatea s-a încadrat în preve
derile de plan privind cheltuie
lile totale la 1 000 lei producție- 
marfă.

Locul II : întreprinderea agri
colă de stat Prejmer, județul 
Brașov.

Locul III : întreprinderea a- 
gricolă de stat Tîrgu Frumos, 
județul Iași,

ÎN DOMENIUL 
SILVICULTURII

Locul I : Inspectoratul silvic 
județean Vaslui, cu 790,7 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 26,7 la sută 
la valoarea producției unităților 
silvice. 20,5 la sută Ja export.
8.5 la sută la reimpăduriri și 
împăduriri. 30,5 la sută la masa 
lemnoasă ce se pune in valoare, 
31.6 la sută la suprafața pe care 

.S-au executat lucrări de îngri
jire. 24,9 la sută la producția 
silvică pe încadrat; depășiri de 
plan au mai fost obținute la 
beneficii.

Locul II : Inspectoratul silvic 
județean Călărași.

Locul III : Inspectoratul silvic 
județean Ialomița.
ÎN DOMENIUL ACTIVITĂȚII 
DE CONSTRUCTH-MONTAJ — 

ALTE MINISTERE
Locul I : întreprinderea de 

montaj și service pentru auto
matizări și telecomunicații Bucu
rești cu 1 054,4 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 18,5 la sută 
la producția de construcții-mon- 
taj terminată. 18,7 la sută la 
numărul locuințelor date în fo
losință. 14,5 la sută la produc
tivitatea muncii ; depășiri de 
plan au fost obținute la bene
ficii ; consumurile au fost mai 
mici decît cele normate cu 26.3 
la sută la ciment. 12,1 la sută 
la metal, 33,9 la sută- la com
bustibili si carburanți.

Locul II : întreprinderea de 
montai, reparații centrale ter
mice București.

Locul III : întreprinderea de 
construcții căi-ferate Brașov.

ÎN DOMENIUL 
TRANSPORTURILOR 

RUTIERE
Locul I: întreprinderea de

transporturi auto Caras Seve
rin, cu 969,2 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 28,7 la «ută 
la volumul mărfurilor trans
portate, 30,6 la sută la parcursul 
călătorilor. 27,8 Ia sută la veni
turi brute în activitatea de 
transport, 26,7 la sută la pro
ductivitatea muncii ; depășiri 
de plan au mai fost obținute la 
indicele de utilizare a unei 
tone capacitate din parcul de 
autovehicule marfă și a celui 
din parcul de autobuze, precum 
și la beneficii ; consumul de 
carburanți a fost mai mic decit 
cel normat cti 5,3 la sută.

Locul II : întreprinderea pen
tru transporturi și utilaje pentru 
construcții Rovinari.

Locnl III : întreprinderea de 
transporturi auto Ttileea.

ÎN COOPERAȚIA 
DE PRODUCȚIE, ACHIZIȚII 

ȘI DESFACERE 
A MĂRFURILOR

Locul I: Uniunea județeană 
a cooperativelor de producție, 
achiziții, desfacere a mărfurilor 
și de credit Gorj cu 855,5 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 5,3 la sută 
la intrări în fondul de stat. 4,6 
la sută la producția Industriei 
mici, 3.4 Ia sută la desfaceri 
de mărfuri cu amănuntul, 4,8 la 
sută la nrestări de servicii pen
tru populație, 19,8 la sută la 
producția în alimentația publică; 
depășiri importante de plan au 
fost obținute la export, bene
ficii și la livrări de mărfuri la 
fondul pieței ; cheltuielile de 
circulație la 1 000 lei desfacere 
au fost mai mici decit cele 
planificate cu 10,4 la sută.

Locnl II : Uniunea județeană 
a cooperativelor de producție, 
achiziții, desfacere a mărfurilor 
si de credit Vilcea.

Loen! III : Uniunea județeană 
a cooperativelor de producție, 
achiziții, desfacere a mărfurilor 
si de credit Sectorul Agricol 
Ilfov.

ÎN DOMENIUL 
RECUPERĂRII 

SI VALORIFIC Ann 
MATERIALELOR 
REFOLOSIBILE

Locul I : întreprinderea jude
țeană pentru recuperarea și va
lorificarea materialelor refolo- 
sibile Vaslui cu 508.5 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 20 la sută 
la volumul materialelor refo- 
îosibile colectate. 10 la sută, 
la volumul fizic de prelucrare a 
materialelor refolosibile meta
lice : au mai fost obținute de
pășiri la cantitățile colectate de 
otel cu 9 Ia sută, fontă 62 la 
sută, cupru 55 la sută, alamă 
31 la șută șl altele. Depășiri 
importante de olan au fost ob
ținute la beneficii ; cheltuielile 
de circulație, precum si cheltu
ielile la 1 000 lei volum colec
tare au fost mai miei decît cele 
planificate cu 7 la sută.

Locui n: întreprinderea ju
dețeană pentru recuperarea si 
valorificarea materialelor refo
losibile Vrancea.

Lacul III : întreprinderea Ju
dețeană pentru recuperarea și 
valorificarea materialelor refo
losibile Gorj.

•) Indicatorii privind produc
ția netă, productivitatea muncii, 
costurile de producție șl bene
ficiile sint calculați pe zece luni.

în avanpremieră: TV

SEZON INTERNAȚIONAL
nostru (apărut în „Scinteia ti
neretului" de luni, 19 decem
brie a.c.), revenim cu noi preci
zări in ceea ce privește pregă
tirea echipei naționale. • Intre 
17 decembrie și 7 ianuarie, ju
cătorii beneficiază de o perioa
dă de vacanță ; intre 9 și 19 ia
nuarie —pregătire la Poiana 
Brașov ; în perioada 20 ianua
rie — 10 februarie, este prevă
zut un turneu de 5-7 jocuri in 
America Centrală (cu două me
ciuri in Mexic. Nu participă ju
cătorii dinamoviști — angrenați 
în pregătiri pentru „C.C.E.") 
• Pentru crearea unor condiții 
optime de pregătire în vederea 
turneului final al C.E. din Fran
ța. se preconizează adoptarea u- 
nor schimbări în sistemul de 
desfășurare a campionatului : 
sint, in dezbatere, mai multe va
riante. Biroul federal încă n-a 
hotărit nimic. Vom reveni. 
0 Iată loturile fixate pentru di
feritele campanii și acțiuni 
0 Pentru preliminariile C.M. ’86 
sint vizați 45 de jucători 0 Pen
tru turneul C.E. din Franța lo
tul lărgit este compus din : 
Lung, Moraru, Iordache, Mânu 
— portari ; Rednic, Negriiă, Ște- 
fănescu, lorgulescu, Andone, Ni- 
culae, Iovan. Ungureanu, Zare, 
Văetuș — fundași ; Țicleanu, 
Bbldni, Klein, Balint, Movilă, 
Rada, Augustin, Mateuț Mul- 
țescu, Irimescu — mijlocași ; 
Gabor, Geolgău, Cămătaru, Co- 
raș, Hagi, Bălăci, Orac, Lăcătuș 
Șoiman. Pe cluburi : 9 jucători

de Ia Universitatea Craiova, 8 
de Ia Dinamo, 4 de la Steaua, 4 
de la Corvjnul, 3 de la Sportul 
studențesc, 2 de la Rapid și cîte 
unu de la F.C. Bihor, S.C. Ba
cău, A.S.A. Tg. Mureș. 0 Lotul 
olimpic ’84 : Lung, Mânu, Spe- 
riatu — portari ; Ungureanu, 
Stancu, Zare. Iovan, Bogdan. 
Eduard, Văetuș — apărători ; 
Balint, Mulțescu, Movilă, Iri
mescu, Orac, Dragnea, Rada, 
Petcu, Pană — mijlocași, Lăcă
tuș, Cirțu, Coraș. Hagi. Geolgău, 
Dama6chin, Șoiman. Pe cluburi : 
5 de la Universitatea Craiova, 4 
— Dinamo, 4 — Sportul studen
țesc, 2 — Corvinul, 4 — Steaua, 
3 — Rapid, cite unu de la 
A.S.A. Tg. Mureș, S.C. Bacău, 
F.C. Bihor și F.C, Argeș. în 
sfirșit. lotul pentru turneul din 
America Centrală : Lung, Ior
dache — portari ; Negriiă, Ște- 
fănescu, lorgulescu, Iovan, 
Ungureanu, Eduard — fundași ; 
Țicleanu. Balint. Bâlftni, Klein, 
Hagi, Bălăci, Rada — mij
locași ; Coraș, Cămătaru, Ga
bor, Geolgău, Lăcătuș — a- 
tacanți. în finalul conferinței de 
presă a luat cuvîntul tovarășul 
Nicolae Stan, vicepreședinte al 
C.N.E.F.S., care a prezentat 
citeva aspecte importante pri
vind modul cum s-a pregătit 
echipa națională pentru califi
carea la turneul C.E. din Franța, 
precum și unele probleme vi- 
Zînd organizarea activității fot
balistice.

V. CABULEA

15,00 Telex. 15 AS Universul fe
meilor. 15,00 Emisiune în limba 
maghiară (parțial colori. 16,30 în
chiderea programului. 20,00 Tele
jurnal (parțial color). 20,20 Arc 
peste timp 0 125 de ani de la 
formarea statului național român. 
Unitatea economică, realitate per
manentă a istoriei românilor. 20.35 
Republică, măreață vatră. Clntece 
patriotice și revoluționare. 20.45 
Fotograme din realitate. Emisiu
ne de Carmen Dumitrescu. Anca 
Fusariu, Alexandru Stark, Tudor 
Vornicu. 21,20 Videotecă interna
țională (color). în sumar: Tezau
re antice (I): Preclasici în inter
pretarea lut Salvo Pierrello — Ita
lia; Cetatea Kairouan — Tunisia; 
Recital Milton de Nascimento — 
Brazilia. 21,45 Telejurnal (parțial 
color). 22,00 închiderea progra
mului.

în meci restanță, F.C. Argeș
Ieri s-a desfășurat. Ia Pitești, 

In prezența a circa 20 000 spec
tatori, meciul restantă din 
etapa a X-a a campionatului 
național de fotbal care a opus 
echipei gazdă, F.C. Argeș, for
mația campioană a țării, Di
namo București. Partida s-a 
încheiat Ia egalitate 1—1 (1—0). 
prin golurile marcate de Ba
dea (min. 42) și Orac (min. 60, 
din lovitură de la 11 m). Me
ciul — cum s-a transmis de 
la fata locului — a fost lipsit

— Dinamo 1—1 (1—0)
de spectaculozitate, cu multe 
greșeli de ambele părți. cu 
șuturi imprecise și... un public 
nemulțumit. Un egal care, pro
babil, a convenit ambelor 
echipe. în urma acestui rezul
tat, F.C. Argeș urcă pe locul 
8 (cu 18 puncte), iar Dinamo 
își păstrează locul doi, cu 23 
de puncte (la un punct de 
lider — Steaua. 24 puncte), 
avînd, însă, șanse reale să în
cheie turul competiției, pe pri
mul loc.

statului național 
român modern

(Urmare din pag. I)
a statului național unitar ro
mân, De fapt, prin întreaga 
dezvoltare economico-socială 
care, pas cu pas, avea să a- 
prwple momentul excepțional 
ai trecerii la edificarea unei 
societăți bazate pe înfăptuirea 
deplină a Idealurilor de drep
tate si libertate socială și na
țională — revoluția declanșată 
la 23 August 1944 și odată cu 
aceasta prin desfășurarea pro
cesului de trecere Ia făurirea 
societății socialiste pe pămin- 
tul românesc, proces in care 
idealurile și aspirațiile stră
vechi își găsesc împlinirea su
premă.

Fiind nevodt să înfrunte sute 
de ani agresiuni de tot felul, 
încercări violente de a atenta 
la ființa, la integritatea sa, la 
drepturile sale, poporul ro
mân a făcut din unitatea sa 
un stindard de permanentă 
luptă. Unitatea a fost și a ră
mas mereu corolarul funda
mental. alături de libertate, al 
progresului multilateral al 
țării.

Astăzi și aici, în România 
socialistă, consolidarea neîn
cetată a unității moral-poli- 
tice a poporului în măreața 
operă de făurire a societății 
socialiste și comuniste consti
tuie încununarea legitimă a 
secularelor lupte desfășurate 
in numele intereselor vitale 
ale poporului nostru și tot
odată certificatul cel mal e- 
loevent al recunoștinței noas
tre față de opera înainta
șilor, al responsabilității cu 
care acționăm pentru a duce 
mol denairte ștafeta eroi
cei bătălii pentru liberta
tea, progresul și demnita
tea patriei ai cărei fii bîb- 
tem. Unitatea noastră de as
tăzi. unitate revoluționară, se 
hrănește din munca si crea
ția noastră, din eforturile de
dicate creării, civilizației so
cialiste și comuniste, din ab
negația și devotamentul cu 
care punem mai presus de 
orice interesele patriei și po
porului, asigurarea viitorului 
lor fericit.

CINEMA
0 De dragul Un, Anca: SCALA
— 9: 11,ÎS; 13,30; 15,45: 18: 20.
GLORIA — 9.30; 14,15; ÎS; 48; 20. 
FLAMURA — 15,45; 18; 20.15.
SAU) MICA A PALATULUI 
R.S.R. — 16.; IS; 20.
0 Program de desene animate: 
DOINA — 9.30; 13.30; Aventurile 
lui Babușcă — 15,30; 19,30 (ora 
11,30 se suspenda).
0 Pe malul sting a Dunării al
bastre: BUZEȘTI — 15,30: 17.30;
19.30.
0 Un echipaj pentru Singapore: 
DRUMUL SĂRII — 13,30; 17.90;
19.30.
0 lovind o pasăre de. pradă: 
LIRA — 13.30; 17,30; 19.30.
0 Căruța cu mere: FERENTARI
— 15,30; 17,30; 19,30.
0 O lebădă iama: CIULEȘTI — 
9: 11,15; 13.30; 15.43; 18: 20, POPU
LAR — 15,30; 17,30; 19.30, CUL
TURAL — 9; 11.15; 13,30: 15,45; 
18; 20.
0 ScrbArfle galante: PACEA — 
15,30; 17,30; 19,30, MUNCA — ÎS; 
17,15; 19.30.
0 Fructe de pAdure: COSMOS — 
9.30: 11.30; 13,30: 15.30; 17.30; 19,30. 
0 CAlArețul cu calul de aur: 
LUCEAFĂRUL — 9: 11,15-; 13.30;
15.45: 18; 20.
0 S-a oprit nn tren: FESTIVAL
— 9: 11,15: 13.30; 15.45: 16; 20.15.
0 O afacere murdară: PATRIA — 
9; 11,15: 13.80; 15.45; 18: 20,13.
0 Vraciul: MODERN — 9: 12: 16; 
19.
0 Ziua cea mal lungă: CAPITOL
— 9,15: 12.30; 10: 19.
0 Capcană neobișnuită: BUCU
REȘTI — 9,15; 11,15; 13,15: 13.30; 
17.30; 19,45. FEROVIAR — 0; 11: 
13.15: 15,30-, 17,30; 19.30. MELODIA
— 9; 11,13; 13.30: 13,45: 18: 20.
0 Clopotele roșii (ambele serii): 
STUDIO - 10; 13: 16- t9.
0 Nu vreau să devin adult: 
CENTRAL — 9; 11.13; 13,30: 15,45; 
18; 20.
O Captumțl-1 îa barieră: EXCEL
SIOR — 9: tt: 16: 10: 20.
0 Dragostea și regina: GRTVTTA
— 9.48; 12.30: 14,13: 16; 18; 20.
0 Elegie: VIITORUL — 13.30:
17,30: 19.30.
0 Lunga cavalcadă către școală: 
PROGRESUL — 18: 18: 20.
0 Bunul meu vecin Sam: VICTO
RIA — 9; 11.30; 14.15; 17: 19.45.
0 Hamlet: UNION — 10: 13; 1«: 
19.
0 Atenție ta gafe: COTROCENT
— li: 13; 13: 17,15: t9.3fl. ARTA — 
9: 11; 13,13: (3.30: 17.45: 10.30.
0 Dubiu delict: FLOREASCA — 
8,45: 10.13: 14: 16: 18: 20.
0 Cascadorul Hooper: VOLGA — 
9; 11.13: 13,30: 13.45: 18; 20.
0 Hercule cucerește Attan»1da: 
MTCRTTA — 10,15; 12.15; 14,15;
18,15; 16.15: 20.15.
0 Lanțul amintirilor: TOMTS — 
13.30: 16.30; 19.30.
0 împrumutâ-mi vocea astă-seară: 
FLACARA — 15; 17: 19.

MINISTERUL EDUCAȚIEI $1 ÎNVĂȚĂMINTULUI 
UNIVERSITATEA DIN GALAfl 

anunță :
scoaterea Ia concurs a următoarelor posturi: 

FACULTATEA DE MECANICĂ
Catedra de mecanică aplicată

— Șef de lucrări la disciplinele: Mecanică. Mecanisme, poz. 7.

FACULTATEA DE TEHNOLOGIA ȘI CHIMIA PRODUSELOR 
ALIMENTARE ȘI TEHNICA PISCICOLA

Catedra de chimie ;

— Șef de lucrări la disciptinele: Chimia generată și anorga
nică; Chimie analitică, poziția 12.

— Șef de lucrări la disciplina: Chimia fizică si cotoidală, 
poziția 16.

Catedra de biochimie șl tehnologii alimentare

~ he lucrări la disciplinele: Tehnologie și utilaj pentru 
industria zahărului; Biochimia și bazele alimentației; Tehnologii 
modeme In industria zahărului, poziția 17.

Candidațll Ia concurs vor depune la secretariatul rectoratului 
Universității din Galați, b-dul Republicii nr. 47. in termen de 
39 de zile de la data publicării acestui anunț !n Buletinul Oficial, 
cererea de înscriere la care vor anexa actelo prevăzute de Legea 
nr. 6/1969 privind Statutul personalului didactic din Republica 
Socialistă România, publicată în Buletinul Oficial. Partea I, nr. 
33 din 13 martie 1969, și de Instrucțiunile Ministerului Educației 
și învătămintulul nr. 84 539/1069.

Concursul se va ține la sediul facultăților In termenele legale.
Confirmarea concursului șl numirea pe posturi a candidaților 

reușiți urmează să se facă in condițiile legii.
Informații suplimentare se pot obține la secretariatul Univer

sității, telefon 1 4114, interior 902.



( •stiri/noie, comentarii •știri, note, comentarii •)
JAKARTA

Schimb de mesaje la nivel înalt 
româno-indonezian

Economia României în plin progres

JAKARTA, 20 (Agerpres). — 
La Jakarta a avut loc un schimb 
de mesaje intre tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, președintele 
Republicii Socialiste România, și 
președintele Indoneziei, Suharto.

Din .partea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu și a tovarășei Elena 
Ceaușescu au fost transmise 
președintelui Indoneziei și doam
nei Suharto un mesaj de 
prietenie, împreună cu cele mai 
bune urări de sănătate și fericire 
personală, de pace, progres și 
prosperitate poporului indone
zian prieten.

Mulțumind In mod deosebit 
pentru mesajul de prietenie 
primit, președintele Suharto, a 
rugat să se transmită tovarășu
lui Nicolae Ceaușescu și tovară
șei Elena Ceaușescu un călduros 
mesaj prietenesc, împreună cu

Acțiuni și luări de poziție 

împotriva escaladării cursei înarmărilor
LONDRA 20 (Agerpres) — 

La baza aeriană americană 
„Daws Hill“, din Marea Brita- 
nie, situată la vest de Londra, a 
avut loc o nouă demonstrație 
împotriva instalării de noi ra
chete cu rază medie de acțiune 
pe continentul european. Potri
vit agenției U.P.I., .poliția a in
tervenit, operind 140 de ares
tări.

HELSINKI 20 (Agerpres). — 
„Amplasarea în Europa a noi 
rachete cu rază medie de ac
țiune amplifică pericolul unei 
catastrofe termonucleare", a de
clarat Sorio Saarinen, vicepre
ședinte al Organizației „Partiza
nii păcii din Finlanda". în aces

FRANȚA: Manifestări în cadrul 
„Săptamînii culturale românești"
PARIS 20 (Agerpres). — 

Corespondentă de la Virgil 
Dăneiulescu : La Toulouse, la 
Universitatea Le Mirail, ma
nifestările organizate cu pri
lejul „Săptăminii culturale 
românești" s-au bucurat de o 
audiență deosebită. Un public 
numeros, format din studenți 
și cadre didactice, a urmărit 
cu interes conferința intitula
tă : „Președintele Nicolae 
Ceaușescu despre unitatea 
poporului român", tn altă zi a 
„Săptăminii culturale româ
nești", atenția publicului uni

Rigorile iernii în
WASHINGTON 20 

(Agerpres). — Unul 
din cele mal pu
ternice valuri de 
frig care s-au abă
tut asupra unor în
tinse zone din Sta
tele Unite a deter
minat ca în Wiscon
sin, mercurul ter
mometrelor să co
boare la minus 42 

grade Celsius, s-a 
anuntat la Washing
ton. Recorduri simi
lare au fost înregis
trate in Minnesota și 
Dakota de Nord.

BERNA 20 (Ager
pres). — Ninsorile 
abundente căzute în 
partea sudică a El
veției au creat mari

cele mai bune urări de sănătate 
și fericire personală, de pace, 
bunăstare și progres poporului 
român prieten.

Schimbul de mesaje a avut loc 
cu ocazia primirii in vizită de 
rămas bun de către președintele 
Indoneziei a ambasadorului 
României Ia Jakarta, Ion Cotoț, 
la încheierea misiunii în această 
țară.

în timpul Întrevederii s-a 
subliniat cu satisfacție cursul 
ascendent al relațiilor româno- 
Indoneziene, la dezvoltarea căro
ra rolul hotăritor l-au avut în- 
tilnirile și convorbirile Ia nivel 
înalt, înțelegerile convenite în 
timpul vizitei oficiale de priete
nie a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu. împreună cu tovarășa 
Elena Ceaușescu în Indonezia, 
în noiembrie 1982.

te condiții. activizarea luptei 
partizanilor păcii dobîndește o 
importantă deosebită, a snustel.

STOCKHOLM 20 (Agerpres)
— Consiliul municipal din Lund 
a hotărît proclamarea acestui 
oraș din sudul Suediei drept 
zonă liberă de arme nucleare, 
în cadrul ședinței consiliului 
s-a adoptat hotărirea de a se 
trimite un mesaj guvernului cu 
cererea de a sprijini această 
inițiativă.

ROMA 20 (Agerpres) — în 
capitala Italiei a luat ființă o 
nouă organizație antirăzboinică
— „Comitetul femeilor din 
Roma pentru pace".

versitar a fost solicitată de o 
expoziție de carte și de do
cumente istorice românești, 
precum și de o expoziție in
titulată „Pe-al nostru tricolor 
este scris unire și pace", or
ganizate in cadrul universi
tății.

Același interes pentru țara 
noastră l-au manifestat și 
studenții Universității Sorbo- 
na Nouă din Paris, care au 
participat la vernisajul unei 
expoziții de carte româneas
că, la o conferință cu tema 
„Unitatea națională a româ
nilor".

lume
dificultăți traficului 
rutier mal cu seamă 
în zonele muntoase. 
Din această cauză, 
tunelul de la St. 
Gotthard prin care 
se realizează legă
turi rutiere impor
tante intre nordul si 
sudul Europei a fost 
închis pentru cinci 
ore.

LA NAȚIUNILE UNITE

Importante rezoluții adoptate 
din inițiativa României 
impreună cu alte țări

• Privind reglementarea pașnica a diferendelor 
intre state

NAȚIUNILE UNITE 20 (Ager.
preș). — Adunarea Generală a 
adoptat cu acordul tuturor țări
lor membre rezoluția, prezenta
tă de România, împreună cu alta 
32 de țări de pe toate continen
tele. privind reglementarea paș
nică a diferendelor între state.

După cum este cunoscut. Or
ganizația Națiunilor Unite a 
continuat tn acest an examina
rea problemei reglementării 
pașnice a diferendelor, ca ur
mare a inițiativei luate de țara 
noastră în anul 1979.

După adoptarea prin consens, 
în 1982, la propunerea Româ
niei și a altor țări, a declarației 
privind reglementarea pașnică a 
diferendelor internaționale, dez
baterile s-au axat în acest an 
pe examinarea de noi propu
neri, între care — in primul 
rind — propunerea țării noastre 
privind crearea unei comisii 
permanente a O.N.U. de bune 
oficii, mediere și conciliere pen
tru reglementarea diferendelor 
și prevenirea conflictelor intre 
state.

Dînd expresie gtndirii și ac
țiunii politice ale președintelui 
Nicolae Ceaușescu, preocupării 
României pentru soluționarea 
prin mijloace pașnice, prin ne

• In problemele exodului de cadre calificate 
din tarile in curs de dezvoltare

*NAȚIUNILE UNITE 20 (Ager
pres). — Adunarea Generală a 
O.N.U. a adoptat o rezoluție 
prezentată de „Grupul celor 77", 
la Inițiativa României. în pro
blemele exodului de cadre ca
lificate din țările în curs de dez
voltare. Reamintind hotărîrile 
anterioare în care s-a subliniat 
necesitatea unor măsuri menite 
să contribuie la prevenirea și 
eradicarea exodului de cadre 
calificate din țările în curs de 
dezvoltare, rezoluția cere conti
nuarea activităților O.N.U. în 
acest sens.

Obiectivul acestor activități 
trebuie să fie formularea unor 
politici și programe care să per
mită prevenirea și atenuarea e- 
fectelor negative ale exodului 
de personal calificat asupra po
tențialului științific și tehnologic 
al țărilor în curs de dezvoltare, 
precum și dezvoltarea unei largi

★
NAȚIUNILE UNITE 20 (Ager

pres). — Secretarul general al 
O.N.U., Javier Perez de Cuellar, 
a avut, luni, la sediul Națiunilor 
Unite o întrevedere cu Grupul 
de acțiune al Commonwealth-u- 
lui pentru problema Ciprului, 
în vederea punerii în aplicare a 
rezoluțiilor Consiliului de Secu
ritate în această chestiune. Au 
participat miniștrii de externe 
ai Australiei, Guyanei, Indiei, 

gocieri a litigiilor dintre state, 
această propunere vizează crea
rea unui mecanism flexibil, care 
să faciliteze contactele și nego
cierile între părți, să contribuie 
Ja apropierea pozițiilor și găsi
rea de soluții reciproc-accepta- 
bile și in același timp, să spri
jine Adunarea Generală și Con
siliul de Securitate în îndepli
nirea atribuțiilor și răspunderii 
lor in soluționarea pașnică a di
ferendelor și menținerea păcii și 
securității internaționale.

Rezoluția adoptată la această 
sesiune cere. încă o dată, tu
turor statelor să respecte și să 
promoveze cu bună credință a- 
plicarea declarației adoptate în 
1982. Este subliniată, totodată, 
necesitatea continuării efortu
rilor pentru întărirea procesului 
de reglementare pașnică a dife
rendelor prin dezvoltarea pro
gresivă și codificarea dreptului 
internațional și prin creșterea 
eficienței organizației în acest 
domeniu. Acestui obiectiv li 
corespunde propunerea privind 
crearea unei comisii de bune 
oficii, mediere și conciliere, pre
zentată de România împreună 
cu Filipinele și Nigeria, prin- 
tr-un document oficial al Adu
nării Generale.

cooperări internaționale sub 
egida O.N.U. în scopul soluțio
nării problemelor care survin 
în acest domeniu.

După cum se știe, la începu
tul lunii septembrie a avut loc 
prima reuniune de experți gu
vernamentali organizată sub 
egida UNCTAD în baza rezo
luției de anul trecut. Pornind 
de la faptul că exodul de perso
nal calificat are serioase impli
cații negative pe plan economic, 
politic și social pentru țările în 
curs de dezvoltare, experții au 
reafirmat importanța deosebită 
a unor acțiuni la nivel interna
țional care să ducă la găsirea 
de soluții durabile la proble
mele care se ridică.

Actuala hotărire a Adunării 
Generale cere convocarea de 
noi asemenea reuniuni de ex
perți guvernamental! care să 
continue eforturile începute.

★
Nigeriei șl Zambiei. precum șl 
secretarul general al Common- 
weaăth-ului, Shridath RamphaL

Aceștia l-au informat pe 
secretarul general al O.N.U. a- 
supra modului in care Grupul 
de acțiune înțelege să procedeze 
în problema cipriotă și asupra 
dorinței lor de a sprijini misiu
nea de bune oficii a lui Perez 
de Cttellar in vederea reluării 
convorbirilor intercomunitare.

A devenit o realitate incontestabilă, un fapt ce ține de na
tura evidenței, că succesele muncii poporului nostru sub con
ducerea înțeleaptă a tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar 
general al P.C.R., președintele Republicii, consecință firească 
a angajării plenare pe calea făuririi unei societăți noi și a unei 
vieți libere și demne, s-au bucurat și se bucură de o deosebită 
apreciere, stimă și admirație pe plan internațional, că efor
turile întregii națiuni îndreptate în direcția modernizării și ri
dicării pe o treaptă calitativ superioară a economiei româ
nești, a transformării și înnoirii profunde a societății au deter
minat și determină permanent — zilnic am putea spune — ca 
numeroase agenții de presă străine, diverse publicații și alte 
organe ale mass-mediei din întreaga lume să relateze despre 
izbinzile unui popor care și-a luat destinul în propriile miini, 
să difuzeze comentarii, corespondențe, articole, însoțite de date, 
cifre, fotografii care ilustrează convingător realizările remar
cabile ale construcției socialiste în patria noastră.

Nenumărații oaspeți ce 
ne vizitează țara se 
înapoiază cu impresii 
care fac cinste po
porului nostru și nu 

de puține ori — așa cum au 
procedat in veacul trecut per
sonalități ilustre precum J.A. 
Vaillant, profesor la Colegiul 
de la Sf. Sava, italianul Ca
vour ori istoricul Jules Mi
chelet — aceste impresii le 
aștern pe hîrtie, contribuind 
astfel la informarea și sensi
bilizarea cititorilor străini cu 
istoria, cultura sau cu diferite 
aspecte ale realității românești 
de astăzi.

Tocmai în această • Idee, a 
unei mai bune cunoașteri, cit 
mai concretă, fructuoasă și 
multilaterală, in ultimele săp- 
tămîni mai mulți ziariști stră
ini au efectuat vizite de do
cumentare în țara noastră, în 
urma cărora au scris o serie 
de articole consacrate Româ
niei, în care au pus în lumină, 
pe baza unui material faptic 
și cifric, procesul complex de 
edificare și modernizare a e- 
conomiei și vieții sociale ro
mânești.

Astfel, revista franceză „LA 
VIE OUVRIERE" a publicat, 
sub semnătura ziaristului F. 
BIANCIARDI, o suită de re
portaje ample, completate de 
note explicative și fotografii 
sugestive, și care înfățișează 
o largă paletă a succeselor și 
a preocupărilor actuale ale 
națiunii noastre ; sub titlul 
„România pe calea progresu
lui", autorul face mai întîi 
o scurtă inventariere a moș
tenirii lăsate tării de re
gimul capitalist, evidențiind 
că „Trecerea de la o e- 
conomie feudală la o econo
mie capitalistă a deschis por
țile marilor întreprinderi străi
ne care s-au grăbit să acapa
reze bogățiile țării. In preaj
ma celui de-a! II-lea război 
mondial, in 1938, după 80 de 
ani de capitalism, patru cin
cimi din populația activă lu
crau in agricultură, 95 la sută 
din mașini și motoare erau 
importate, 595 de localități 
erau electrificate dintr-un to
tal de 9 195, iar venitul națio
nal era de 15—20 de ori mai 
mic decît cel al țărilor dezvol
tate. Poporul trăia in mare 
mizerie in timp ce cițiva mi
liardari iși cheltuiau banii în 
capitalele apusene".

In continuare, autorul sub
liniază că „trebuie să ai toate 
acestea în vedere atunci cind 
examinezi drumul parcurs de 
Ia 23 August 1944. Orice com
parație cu o țară industrială 
dezvoltată nu este nici rezo
nabilă, nici corectă pentru 
România, care rămăsese pină 
atunci eminamente agrară"; în 
acest sens, reporterul francez 
aduce o seamă de argumente 
statistice, care oglindesc grăi
tor saltul categoric de progres 
și civilizație pe care l-am în
registrat : „Față de 1938, pro

ducția Industrială a crescut de 
54 de ori (cu o creștere medie 
între 1971—1980, de 11,2 la sută 
pe an); produsul social a cres
cut de 15 ori ; venitul națio
nal de 14 ori. Producția agri
colă este de 3,5 ori mai mare 
decît cea din 1950. In 1938, 
România producea 1 miliard 
de kWh și 300 000 tone de oțel. 
In 1982, aceste producții ating 
69,9 miliarde de kWh și 13 mi
lioane de tone de oțel.

Intre timp țara și-a creat o 
importantă industrie petrochi
mică (26 milioane de tone ca
pacitate instalată). Să men
ționăm în acest sens combi
natul de la Pitești, care se în
tinde pe 1 000 ha și produce 5 
milioane de tone de țiței ra
finat. sau cel de la Brazi, cu 
o capacitate de transformare a 
păcurii de 4,5 milioane de 
tone".

Referindu-se Ia prioritățile 
economiei românești, necesare 

Ecouri ale presei internaționale

pentru depășirea stadiului de 
țară în curs de dezvoltare și 
trecerea într-o nouă etapă, a- 
ceea de „țară cu o dezvoltare 
medie", articolul citat relevă 
că „agricultura românească se 
află la o cotitură", generată 
de noua revoluție agrară. „în 
cadrul căreia întreprinderile 
agricole de stat sint chemate 
să joace un rol important, ală
turi de cooperative și de gos
podăriile individuale. Semni
ficativ pentru această dorință 
dc modernizare a agriculturii 
este proiectul de a dubla su
prafața irigată, suprafață care 
va atinge cinci milioane de 
hectare".

Se poate observa cu ușu
rință spiritul de obiectivitate 
ca și documentarea serioasă. 
Ia fața locului, a reporterului; 
astfel, vorbind de realizările 
în domeniul construcției da 
locuințe, autorul observă că 
„este de ajuns să te plimbi 
prin București pentru a-ți da 
seama de realizări", exempli- 
ficînd sugestiv : „Cartiere în
tregi au fost renovate, altele 
au răsărit la periferic, tn cinci 
ani, un milion de apartamente 
au fost construite și un sfert 
din populația Bucureștiului a 
primit locuințe noi. Exemplul 
nu este Izolat. Pe plan națio
nal, în 1982. au fost construite 
330 000 de apartamente numai 
din fondurile de stat. Intr-un 
interval de 32 de ani, trei 
sferturi din populație au că
pătat locuințe noi. Românii 
consideră că în 1985—1986 pro
blema locuințelor va fi re
zolvată".

Autorul articolului se ocupă 
și de o altă latură vitală a 
dezvoltării viitoare a țării 

noastre ară tind că „problema 
independenței energetice, le
gată de necesitățile dezvoltării 
economice, a fost abordată 
frontal. Patru centrale nu
cleare sint in curs de con
strucție. Centrala situată In a- 
propierea Cernavodei va avea 
terminată în 1985 prima din 
cele cinci capacități de cite 200 
MW.

Intr-un alt cuprinzător re
portaj, intitulat semnificativ 
..ROMANIA LA UN PUNCT 
DE COTITURĂ" și publicat 
tot de săptămînalul „LA 
VIE OUVRIERE". F. BIAN- 
CIÂRDI subliniază noile mă
suri luate în țara noastră în 
vederea stimulării și cointere
sării personalului muncitor, a 
sporirii responsabilităților ce 
decurg din tripla calitate de 
producători, proprietari și be
neficiari : „Imperativele eco
nomice au determinat Intro
ducerea autoconducerii, prin 
care muncitorii, pe baza unui 
contract încheiat cu conduce
rea unității, preiau finanțarea, 
gestionarea și producția în în
treprinderile respective. A- 
ceastă reformă este conjugată 
cu o lărgire a democrației. 
Patrimoniul fiecărei întreprin
deri este pus Ia dispoziția co
lectivului de oameni ai mun
cii. Fiecare întreprindere tre
buie să-și acopere cheltuielile 
și să obțină beneficii". Gaze
tarul francez se referă și la 
accentul care se pune astăzi 
la noi pe legătura vie care 
trebuie să existe între crește
rea eficienței, a productivității 

în toate sectoarele de activi
tate și realizarea unor rezul
tate superioare, reflectarea a- 
cestora în creșterea nivelului 
de trai general și individual, 
conchizlnd că „îndeplinirea o- 
bieetivelor economice este 
strins legată de autogestiunc", 
iar „dezvoltarea democrației 
reprezintă o condiție a reuși
tei. Drumul este fără îndoială 
nu lipsit de obstacole. In orice 
caz. acesta este drumul pe 
care si I-a ales un popor care 
ține la independența sa șl 
care are încredere în viitor".

Generalizarea noii forme de 
organizare și retribuire a 
muncii in acord global con
stituie obiectul unei note în 
care autorul reliefează avan
tajele care decurg din aplica
rea acesteia, cîteva din pîr- 
ghiile sale stimulative : „Pri
ma de vechime este plătită In- 
cepind de la 3 ani în loc de 5 
ani și ajunge la 15 la sută 
după 20 de ani. față de 10 Ia 
sută înainte. Alte prime au 
fost Instituite : primă de Ino
vații, primă de export, primă 
pentru rezultatele individuale 
sau în echipă, la care se a- 
daugă participarea Ia bene
ficii".

Despre succesul de presti
giu al Inteligentei tehnice și 
științifice românești — Ca
nalul Dunăre — Marea Nea
gră —. mărturie a uriașului 
efort creator al întregii na
țiuni. a capacității economiei 
naționale, „LA VIE OUVRIE
RE" inserează un comentariu 
redactat în termeni elogioși : 
Există Canalul Panama. Exis
tă Canalul de Suez. Celebrita
tea lor este mondială. Această 
celebritate, ele vor trebui de 
acum înainte să o împartă cu 

un al treilea : Canalul Dunăre
— Marea Neagră. Acest vechi 
vis românesc, care datează 
dinainte de 1848, este astăzi 
împlinit".

Pentru ca cititorii săi să-și 
formeze o imagine adecvată 
despre această realizare de 
excepție, — „o operă româ
nească" ce „are caracter de 
simbol" — articolul citat adau
gă : „Traficul prevăzut este de 
90 de milioane tone pe an. 
Transportul se va face in prin
cipal prin convoaie de 6 șlepuri 
a cite 3 000 tone fiecare și lungi 
în total de 296 metri. La fie
care capăt al canalului, la sud 
de Constanța, ]a Marea Nea
gră, și Ia Cernavodă pe Du
năre, este instalată cite o eclu
ză gigantică (largă de 25 de me
tri), care poate să primească 
asemenea convoaie. Operația 
de ecluzare se face în 45 de 
minute", revista publicînd, de 
asemenea, o fotografie a uria
șei ecluze de Ja Agigea. pe care 
o consideră drept o „lucrare 
măreață". Tot superlative a 
folosit și agenția vest-germană 
de presă D.P.A., care a trans
mis o notă semnată de ALEX 
WACHSMUTH. dedicată apro
piatei dări in exploatare a Ca
nalului Dunăre — Marea Nea
gră, „construcția secolului în 
această zonă a Balcanilor".

Corespondentul agenției 
vest-germane de știri preci
zează că „In cursul construirii 
canalului au fost excavați 300 
milioane metri cubl de pă- 
mlnt și stlncă — volum echi
valent cu cel al unui munte 
mai mic. Spre a putea face o 
comparație amintim : Canalul 
Suez are 164 km lungime / 275 
milioane de metri cubi, Ca
nalul Panama 81 km/160 mili
oane metri cubi. Canalul Ma
rea Nordului — Marea Baltică
— 99 km/78 milioane metri 
eubi. Șase poduri mari tra
versează la 17 metri înălțime 
acest canal care a fost con
struit după toate normele in
ternaționale".

Referindu-se la utilitatea e- 
conomică a noii căi navigabi
le, agenția scoate în evidență 
faptul că „traseul canalului 
pleacă de la albia Dunării în 
zona vechiului port fluvial 
Cernavodă, străbate valea Ca- 
rasu și traversează podișul 
Dobrogei. El va contribui la 
irigarea acestei regiuni, unda, 
se obțin grlu, fructe șl pro
duse viticole pentru întreaga 
Românie".

Pe aceeași temă, agenția 
FRANCE PRESSE a difuzat 
un comentariu al lui CLAUDE 
LEVY în care, după ce re
marcă însemnătatea nu numai 
națională ci și internațională a 
„autostrăzii albastre" : „ca
nalul va fi accesibil navelor 
pină Ia 18 mii de tone, care 
vor putea naviga pină Ia Vie- 
na ; avînd o lățime de 90 me
tri, se înscrie in cadrul rețelei 
fluviale Marea Nordului — 
Marea Neagră, care va deveni 
realitate după realizarea ca
nalului Rin — Dunăre", face 
observația că, deși ideea să
pării lui este străveche. îm
prejurările au fost întotdeauna 
nefaste. Toate reportajele și 
comentariile subliniază meri
tul istoric al președintelui 
Nicolae Ceaușescu atît în de
mararea lucrărilor, cit șl in a- 
legerea celor mai adecvate so
luții constructive ale acestei 
împliniri — nu numai econo
mice — de adincă rezonanță.

LUIGI TOMA

Educația pentru pace — condiție esențială
a făuririi unui viitor al păcii,

înțelegerii și cooperării intre popoare
Vorbim tot mal mult astăzi, 

citim cărți despre cum va fi 
lumea de miine. Unele supozi
ții par incredibile, altele sta- 
tem siguri că vor deveni reali
tate în numai cițiva ani, dato
rită cuceririlor necontenite ale 
științei și tehnicii moderne. 
Viitorul pare să ne rezerve 
cele mal neașteptate surprize 
pe calea progresului civilizației 
umane. Cu o singură condiție : 
să fie pace. Mai exact, cu con
diția ca omenirea să nu fie 
distrusă într-un holocaust nu
clear. Este motivul pentru care 
tot mai mulți oameni de știin
ță, personalități ale vieții po
litice și sociale insistă asupra 
importanței pe care o are, atît 
pentru lumea de astăzi, cit și 
pentru cea de mîine, educația 
în favoarea păcii, a înțelegerii 
și cooperării rodnice între toa
te popoarele lumii.

Un prim pas ciștigat: conștientizarea
în contextul general al si

tuației politice internaționale, 
caracterizată de o încordare 
foarte gravă, cum nu s-a mai 
întîmplat niciodată pină în pre
zent, există și un important 
element pozitiv, anume apari
ția și afirmarea tot mai vi
guroasă a „valului pacifist", ce 
se face simțit în toate țările 
lumii, ca o notă de speranță 
și încredere. Dacă astăzi există 
zeci de milioane de apărători 
ai păcii, de militanți pentru 
dezarmare, în primul rind pen
tru dezarmare nucleară, a- 
ceasta înseamnă că ilogica, ne
buneasca spirală a înarmărilor 
a contribuit mai mult decît 
orice la conștientizarea opiniei 
publice asupra faptului că un 
război modern nu poate aduce 
omenirii decît anihilarea, piei- 
rea generală. Conștientă de a- 
cest lucru, opinia publică din 
numeroase state, îndeosebi ti
neretul, iși activează eforturile 
în lupta pentru dezarmare, 
pentru renunțarea la ampla
sarea de noi rachete nucleare 
pe teritoriul Europei.

Printre sutele de mii de par
ticipant la marile acțiuni în 
favoarea păcii desfășurate in 
ultimii ani pe diferite meridia

Desigur, nu este vorba de in
troducerea în programele șco
lare a unui nou obiect de stu
diu, ci de inițierea unei serii 
întregi de acțiuni care să aibă 
drept rezultat final deprinde
rea a ceea ce se cheamă spiri
tul păcii. Spirit ce se poate do- 
bîndi treptat, asemenea învăță
rii alfabetului, de către toți 
locuitorii planetei, fie ei tineri 
sau vîrstnici, oameni simpli sau 
factori de decizie. Cultivarea, 
din primii ani de școală, a 
ideilor privind respectarea fer
mă a independenței și suvera
nității naționale, a drepturilor 
și libertăților individuale, for
mează cadrul cel mai propice 
pentru a imprima întregului 
sistem educațional, factorilor 
care acționează pentru educa
rea tineretului, o largă vocație 
a înțelegerii, colaborării și pă
cii în întreaga lume.

ne ale Tenrei, tinerii s-au fă
cut remarcați nu numai prin 
prezența lor numerică masivă, 
dar și prin forța cu care își fac 
cunoscută voința de a trăi in
tr-o lume eliberată de amenin
țarea nucleară, într-o lume în 
care să-și poată înfăptui în 
liniște năzuințele. Fără îndo
ială, tînăra generație este în 
prezent categoria socială în 
care vechea deviză „război 
războiului", a mișcării pentru 
pace, are ecoul cel mai puter
nic, în care conștiința că apă
rarea păcii reclamă acțiunea

învățarea păcii
Recent, televiziunea america

nă a difuzat filmul „Ziua de 
după", care descrie distrugerea 
unui oraș american în urma 
unei explozii nucleare. Urmă
rind impactul pe care un ase
menea film îl poate avea asu
pra opiniei publice,' ziarul 
„Washington Post" a realizat 
un sondaj în doi timpi : pri
mul, înainte de difuzarea fil
mului și al doilea imediat după 
ce milioane de americani au 
urmărit ceea ce înseamnă efec
tul nuclear asupra locuințelor, 

largă și energică a maselor 
populare este deosebit de acută. 
Și aceasta deoarece nici o altă 
categorie socială nu este mai 
interesată în edificarea unei 
lumi a păcii și înțelegerii, a 
colaborării și progresului eco- 
nomico-social ca tineretul — 
generația viitorului. Motivele 
sint cunoscute : în cazul izbuc
nirii unui nou război mondial, 
tineretul ar avea de plătit cel 
mai greu tribut de singe ; iar 
in cazul continuării absurde a 
cursei înarmărilor, tînăra ge
nerație suportă în gradul cel 
mai înalt și în modul cel mai 
nemijlocit consecințele econo
mice și sociale extrem de gra
ve ale acestei uriașe risipe. 
Curea aberantă de pregătire a 
unui război nuclear are și ea 
victimele sale, prin privațiuni
le pe care le impune : 250 mi
lioane de oameni din Întreaga 
lume sint lipsiți de locuință, 
300 milioane sint șomeri, 800 
milioane sint analfabeți, 700 
milioane sint subalimentați, 
900 milioane au un venit zilnic
situat sub 30 de cenți, două 
miliarde nu au acces la apă po
tabilă, lipsă care se află la ori
ginea a 80 la sută din mala
diile existente în lume.

Faptul că în ultima perioadă 
asemenea cifre sint tot mai 
des vehiculate, comparate cu 
cheltuielile zilnice pentru înar
mare — comparații zguduitoa
re înfățișate deja de copiii de 
școală în desene sugestive — 
este iarăși un pas cîștigat, de
oarece nu a trecut mult timp 
de cînd asemenea strigăte de 
alarmă nu erau luate în seamă.

oamenilor, vegetației. Propor
ția celor care s-ati pronunțat 
în favoarea înghețării arsena
lelor nucleare a crescut sim
țitor în cursul celui de-al doi
lea sondaj, evident sub influ
ența celor văzute pe micul 
ecran.

Acest exemplu denotă Im
portanța pe care o are în edu
cația pentru pace televiziunea 
și, în general, mijloacele de 
informare în masă. Un cunos
cut scriitor olandez, Derksen, 
autorul cărții de succes „Arme 

pentru pace", analizînd relația 
care există între educație și 
pace, scrie că, in perioada ac
tuală, avind in vedere com
plexitatea situației politice in
ternaționale, este necesară o 
mai mare maturitate politică și 
psihologică a cetățeanului de 
rind, adică o atenție sporită a 
locuitorilor planetei pentru 
problemele aflate în dezbate
rea comunității umane. Aceas
tă implicare conștientă în so
luționarea dezideratelor majo
re ale omenirii poate fi deter
minată atîț de educația primi
tă în școală în această direc
ție, cit și indirect, prin crearea 
unui climat educativ favorabil 
păcii, climat oferit de cadrul 
familial, de cărțile și jucăriile 
puse la dispoziția copiilor, de 
filmele și programele urmărite 
la televizor.

Tineretul României socialiste
angajare deplină în lupta pentru pace
în acest context, inițiativele 

României în direcția educării 
tineretului în spiritul idealu
rilor de pace, colaborare și în
țelegere între națiuni se bucu
ră de o largă apreciere. încă 
în anul 1960 țara noastră pro
punea înscrierea pe ordinea de 
zi a Adunării Generale a 
O.N.U. a punctului intitulat 
„Măsuri pentru promovarea în 
rîndurile tineretului a idealuri
lor de pace, respect reciproc 
și înțelegere între popoare", 
iar în 1965, ca urmare a activi
tății depuse de România în a- 
ceastă privință, la Națiunile 
Unite era adoptată „Declarația 
cu plivire la promovarea în 
rîndurile tineretului a idealu
rilor de pace, respect reciproc 
și înțelegere între popoare". De 
asemenea, după cum este cu
noscut, la inițiativa țării noas
tre, anul 1985 a fost proclamat 
drept An Internațional al Ti
neretului, menit să reprezin
te, in opinia României, o pu
ternică manifestare a aspirații
lor de pace ale noilor genera
ții.

Pe fundalul multitudinii de 
acțiuni ce se desfășoară zilnic 
in întreaga lume în favoarea 
păcii, ies puternic în evidență 
manifestările poporului român, 
ale tinerei generații din țara 
noastră, pentru apărarea păcii 
și liniștii omenirii, vibrantul 
apel adresat în repetate rin- 
duri de președintele Nicolae 
Ceaușescu de a se face totul 
pentru oprirea cursei înarmă
rilor, trecerea la dezarmare și 
In primul rind la dezarmare 
nucleară. Toate aceste acțiuni 
pornesc din convingerea fermă 
a României socialiste, expri
mată prin glasul cel mal auto

Problema educației pentru 
pace a fost pusă și în cadrul 
Adunării Generale a O.N.U., a 
Conferinței interguvemamen- 
tale asupra educației în spiri
tul înțelegerii internaționale, 
cooperării și păcii, în cadrul 
dezbaterilor de pînă acum cu 
ocazia reuniunilor pregătitoare 
pentru marcarea în anul 1985 
a Anului Internațional al Tine
retului sub deviza „Participare, 
Dezvoltare, Pace". Toate aces
tea au reliefat, In primul rind, 
preocuparea și interesul tot 
mai mari manifestate în lumea 
întreagă față de problemele 
educației pentru pace, ca una 
din modalitățile pe care ome
nirea le are la dispoziție pen
tru asigurarea unui climat de 
liniște și înțelegere între po
poare, pentru edificarea unui 
viitor pașnic.

rizat, al conducătorului său, că 
popoarele, unite și hotărîte, 
sint în măsură să oprească 
cursul spre dezastru, să asigu
re dezvoltarea pașnică a ome
nirii. Grandioasa demonstrație 
a tineretului român desfășura
tă recent sub deviza „Tinere
tul României dorește pacea" a 
făcut să răsune, puternică și 
neabătută, aspirația sa de pace, 
de a acționa împreună cu ti
nerii de pretutindeni pentru 
a-și apăra dreptul inalienabil 
Ia viață, de a trăi liberi și de 
a munci in pace și liniște, 
pentru a crea o lume eliberată 
de amenințarea războiului și a 
armelor nucleare. „Noi, tinerii 
se arată in Scrisoarea adresată 
secretarului general al Organi
zației Națiunilor Unite de că
tre prticipanții la manifest 
tarea „Tineretul României 
dorește pacea" — nu dorim să 
fim ultimii supraviețuitori ai 
planetei. Știm că problema 
fundamentală a zilelor noastre 
este dezarmarea, și în primul 
rind cea nucleară, preintimpi- 
narea războiului și apărarea 
păcii. Știm că există soluții in 
această privință, că numeroa
se categorii de oameni, tineri 
și bătrini, bărbați și femei, 
personalități din lumea întrea
gă, popoarele planetei le cer 
și le propun. Este timpul ca 
glasul acestora să fie auzit și 
luat în considerare".

Iar pentru ca acest glas să 
fie auzit, poporul țării noastre, 
tineretul român sînt hotărîte 
să facă totul, să continue ma
nifestările pentru pace pînă 
cind pacea va deveni o perma
nență a zilei de azi, a zilei de 
mîine.

RODICA AVRAM

alger: Lucrările Congresului Partidului 
Frontul de Eliberare Națională

ALGER 20 (Agerpres). — La 
Alger au început lucrările celui 
de-al V-lea Congres al Partidu
lui Frontul de Eliberare Națio
nală (F.L.N.), formațiune poli
tică de guvemămint în Algeria. 
După cum transmite agenția al
geriană de presă — A.P.S. —, 
la lucrări participă aproximativ 
5 000 de delegați, reprezentînd 
organizațiile partidului din în
treaga țară.

Relevînd că Frontul de Eli
berare Națională este forța 
conducătoare în societatea al
geriană, secretarul general al 
partidului, președintele Alge-

ORIENTUL
• Cei 4 000 de combatanți palestinieni, aflațl sub conducerea lui 
Yasser Arafat, au fost evacuați din orașul nord-libaner Tripoli ta 
bordul a cinci nave grecești arborînd pavilionul O.N.U. • Demonstra
ții de protest in orașul Nablus din Cisiordania, teritoriu ocupat de 
Israel, față de măsurile represive folosite de militarii israelieni 

împotriva populației civile

BEIRUT 20 (Agerpres). — 
După cum transmit agențiile In
ternaționale de presă, citind 
postul de radio oficial libanez, 
cei 4 000 de combatanți palesti
nieni aflați 6Ub conducerea lui 
Yasser Arafat au fost evacuați, 
marți, din orașul nord-libanez 
Tripoli la bordul a cinci nave 
grecești arborînd pavilionul 
O.N.U. într-una din navele care 
au asigurat transportul s-a îm
barcat și președintele Comitetu
lui Executiv al O.E.P., Yasser 
Arafat. Pe mare, vasele grecești 
au fost escortate de forțe ale 
marinei franceze, tn timp ce Ia 
sol securitatea evacuării a fost 
asumată de Siria.

Citind surse locale, agenția 
France Presse informează că 
navele la bordul cărora se află 
combatanții palestinieni au ca

PE SCURT
• LA HAVANA, a fost sem

nat protocolul privind schimbu
rile de mărfuri dintre Republi
ca Socialistă România și Repu
blica Cuba pe anul 1984.

Protocolul asigură o creștere 
importantă a volumului livrări
lor reciproce de mărfuri în com
parație cu anul 1983.
• LUÎND CUVÎNTUL ta ca

drul unei reuniuni a fracțiunii 
parlamentare a Partidului Con
gresul Național Indian (de gu
vemămint), primul ministru al 
Indiei, Indira Gandhi, și-a ex
primat îngrijorarea față de creș
terea continuă a încordării in
ternaționale și a arătat că țara 
6a va continua eforturile pentru 

riei. Chadli Bendjedid. a pre
zentat activitatea F.L.N. în ul
timii cinci ani si s-a referit la 
sarcinile prioritare pe plan 
economic. Opțiunea Algeriei 
pentru calea socialistă de dez
voltare — a precizat vorbitorul 
— decurge din însuși caracterul 
luptei de eliberare națională a 
poporului algerian împotriva 
colonialismului.

Vorbitorul a reafirmat carac
terul independent al politicii 
externe algeriene, atașamentul 
fată de principiile mișcării de 
nealiniere.

MIJLOCIU

destinație porturile Hodeida 
(R.A. Yemen), Port-Sudan, Tu
nis, Alger și Larnaca (Cipru).

AMMAN 20 (Agerpres). — în 
orașul Nablus din Cisiordania, 
teritoriu ocupat de Israel, stu
denții Universității Al-Naiah âu 
organizat, marți, demonstrații 
de protest fată de măsurile re
presive folosite de militarii is
raelieni împotriva populației ci
vile. transmite agenția WAFA. 
Forțele israeliehe de ocupație au 
impus restricții de circulație.

în aceeași zi. în tabăra de re
fugiat! palestinieni de la Ba
lata au avut loc demonstrații si
milare, soldate Cu arestarea mal 
multor persoane din rîndul 
populației civile, arată sursa 
citată.

reinstaurarea unui climat de în
credere in lume.

• LA GEORGETOWN au luat 
sfirșit lucrările celui de-al 
IlI-lea Congres extraordinar al 
partidului Congresul National al 
Poporului (C.N.P.) — de guver
nămint — din Republica Coope
ratistă Guyana, care a exami
nat aspecte ale dezvoltării so- 
cial-economice a tării, probleme 
organizatorice, precum și situa
ția internațională actuală.

în conformitate cu modifică
rile statutului partidului, adop
tate la congres, delegații au ales 
noul Comitet Executiv al C.N.P., 
alcătuit din 15 membri. Lider al 
partidului pentru o perioadă de

JAPONIA:
Convocarea sesiunii 
Dietei in vederea 

desemnării 
primului ministru

TOKIO 20 (Agerpres). — Gu
vernul japonez a hotărît, marți, 
în principiu, să convoace pentru 
26 decembrie sesiunea Dietei în 
vederea desemnării primului 
ministru, după alegerile generale 
desfășurate duminică în Japonia, 
relatează agenția Kyodo. Tot
odată, primul ministru, Yasuhiro 
Nakaisone, care și-a făcut cu
noscută intenția de a-și reînnoi 
mandatul, a inițiat o acțiune de 
atenuare a fricțiunilor din ca
drul Partidului Liberal Demo
crat, de guvernămint, accentua
te de pierderea celor 36 de man
date Ia recentul scrutin. în acest 
sens, Yasuhiro Nakasone a avut 
un prim contact cu fostul pre
mier Takeo Fukuda, care 
conduce una din fracțiunile im
portante ale P.L.D., BOlicitîndu-i 
sprijinul.

Tot marți, lideri! Iiberal-de- 
mocrați au fost convocați de se
cretarul general al P.L.D., Su- 
sumu Nikaido, care, potrivit 
agenției U.P.I., a pledat pentru 
unitatea conservatorilor, ca ur
mare a rezultatelor alegerilor.

Citînd surse oficiale ale P.L.D., 
agenția U.P.I. relatează că pri
mul ministru, Yasuhiro Naka
sone, intenționează să procedeze 
la o remaniere substanțială a 
conducerii P.L.D. și a guvernu
lui, pînă Ia sfîrșitul anului, după 
ce va obține reînnoirea de către 
Dietă a mandatului său.

• LA CAIRO s-au deschis 
lucrările unei conferințe afri
cane asupra dezvoltării rela
țiilor comerciale intre țările 
continentului.

doi ani a fost reales președinte
le tării, Forbes Burnham.

• ÎN PRIMA JUMĂTATE A 
ACESTUI AN. volumul credite
lor acordate de marile bănci 
occidentale a scăzut rapid de la 
22 miliarde dolari. în a doua 
jumătate a anului trecut, la 
numai 10 miliarde dolari, se 
arată într-un raport al Băncii 
de reglementări internaționale 
de la Basel. Raportul atribuie 
această tendință menținerii 
dobinzilor înalte, care creează 
numeroase probleme mai ales 
țărilor in curs de dezvoltare, • 
atitudinii prudente de pe pie
țele financiare internaționale și 
stagnării comerțului mondial.
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